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Úvod 

 
„S pomocí knih se mnozí stávají učenými i mimo školu. Bez nich pak nebývá učený 

nikdo ani ve škole.“ 

 

„Knihy jako největší přátelé rády s námi rozmlouvají, o čemkoli s námi upřímně a 

jasně a bez přetvářky hovoří, poučují nás, dávají nám návody, povzbuzují nás, utěšují a jako 

přítomné nám předvádějí věci našemu zraku velmi vzdálené. Ó, podivuhodná je moc, 

vznešenost a přímo jakási boţskost knih.“ 

Jan Ámos Komenský 

 

„Knihy nemají být nářadím, které by zdobilo dům, nemají být cenným zboţím, nýbrţ 

mají být zásobnicí, která ţiví ducha.“ 

Francesco Petrarca 

 

  

Jiţ výše uvedené citáty klasikŧ ţijících v 16., respektive 14. století jasně hovoří             

o dŧleţitosti knih pro ţivot. Tyto myšlenky však lze v současnosti chápat nejen v souvislosti      

s knihami, ale zcela jistě mají spojitost i s psanými texty publikovanými všemi druhy 

současných médií (např. časopisy, internet, apod.). Celý náš ţivot je provázen informacemi, 

které jsou nám poskytovány ze všech rŧzných směrŧ, prostřednictvím velkého mnoţství 

komunikačních prostředkŧ a komunikačních technologií. Je tedy dŧleţité, abychom byli 

schopni tyto informace efektivně třídit a vyuţívat. 

Proto je tedy velmi dŧleţité, aby byl člověk čtenářsky gramotný. To neznamená pouze 

to, ţe umí číst a doslovně rozumí textu, ale ţe je například schopen ze získaných informací 

vyvozovat závěry, logicky je třídit, spojovat a vyuţívat je při vlastních činnostech, které ho 

provázejí celý ţivot.  

Přestoţe jsou tyto znalosti a dovednosti jedincem získávány po celý jeho ţivot, není 

cílem této práce postihnout tuto problematiku v celém rozsahu, ale obsahem bude především 

vyhodnocení úrovně čtenářské gramotnosti u skupiny dětí, kdy zkoumaným vzorkem v daném 

případě budou ţáci uvedených ročníkŧ na Základní škole ve Starém Hrozenkově. Z dŧvodu 

nutnosti zjištění řady souvislostí budou součástí zkoumaného vzorku i rodiče těchto 

respondentŧ z řad ţákŧ. 
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Probíhající mezinárodní výzkumy, které se zabývají oblastí čtenářské gramotnosti, 

respektive jejich výsledky, ukazují, ţe čtenářská gramotnost ţákŧ na českých školách není na 

nijak vysoké úrovni, přestoţe je výuka čtení na našich školách jednou ze stěţejních oblastí. Je 

však nutno zdŧraznit skutečnost, ţe se výsledky zjišťované mezinárodními výzkumy v této 

oblasti zlepšují.  

Jak jiţ bylo výše uvedeno a v podstatě tato skutečnost vyplývá z názvu této práce, je 

cílem výzkumu, který byl proveden v souvislosti se zpracováním praktické části této 

diplomové práce, zkoumání úrovně čtenářské gramotnosti ţákŧ 3., 4. a 5. tříd základní školy 

ve Starém Hrozenkově a následné zhodnocení zjištěného stavu s uvedením souvislostí, 

moţných příčin a ovlivňujících faktorŧ, které tento stav mohly ovlivnit, nebo nadále 

ovlivňují. 
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I. Teoretická část 

1 Čtení 

Základní podmínkou pro čtenářskou gramotnost je správné zvládnutí techniky čtení. 

Tato dovednost se neuplatňuje pouze ve školním prostředí, ale především v mimoškolním 

ţivotě.  

Podle J. Trávníčka je „čtení mediální aktivita zaměřená na knihy a jejich duševní 

přisvojování; čas věnovaný knihám; základní aktivita související s knihami; socio - kulturní 

dovednost (gramotnost).“ (Trávníček, 2008 str. 35). Pedagogický slovník vykládá pojem čtení 

jako „druh řečové činnosti, která je řízena psaným slovem. Dovednost čtení spočívá 

v identifikaci znaků (psaného slova) a porozumění smyslu textu.“ (Prŧcha, J.; Walterová, E.; 

Mareš, J., 1998 str. 40). V psychologickém slovníku je dále zdŧrazněno, ţe při čtení probíhá 

analytická a syntetická činnost. Tento slovník definuje čtení takto: „Analyticko-syntetický 

proces; jeden z druhů řečové činnosti, při níţ slovo jako optický znak je podnětem, který 

vyvolává u člověka myšlenkové pochody.“ (Hartl, P.; Hartlová, H., 2000 str. 95). 

1.1  Způsoby a druhy čtení 

Jak je uvedeno výše, čtení vyuţíváme k rŧzným účelŧm a z rozličných dŧvodŧ. Svým 

postojem a vztahem ke čtení volíme rŧzné druhy a zpŧsoby čtení. 

Švrčková (2011) dělí čtení podle čtenářských zájmŧ na:  

- informační čtení - čtení za účelem získávání informací, 

- evastorické čtení - určené k uvolnění, relaxaci a stimulaci, 

- kognitivní čtení - získávání znalostí a smyslové naplnění, 

- literární čtení -  usilování o získání literárních zkušeností, znalost umělecké a jazykové 

hodnoty literární tvorby, je náročné na představivost čtenáře, 

- tvořivé čtení -  vede k vlastní tvorbě čtenáře, 

- korekturní čtení - náprava chyb ve vlastním čtení. 

 

Homolová (2008) s Vášovou (1987) pak klasifikují druhy čtení takto:  

- racionální čtení - upevňování návykŧ umoţňujících uplatnění dobrých metod čtení.   

Podstatný je moment pochopení smyslu textu, kdy na rychlosti čtení nezáleţí, 

- orientační čtení - slouţí pouze k získávání základních informací o textu nebo také čtení 

kurzorické, při kterém si všímáme jména autora, titulku nebo názvu textu, uspořádání textu  
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do kapitol, odstavcŧ, ilustrací, grafŧ a jen namátkově čteme úryvky textu. Tento druh čtení 

pouţíváme především při výběru knihy, časopisu, článku apod. (Homolová, 2008), 

- statarické čtení - vyznačuje se dŧkladným, pečlivým pročítáním a zkoumáním textu, 

rychlost čtení určuje míra chápavosti čtenáře. Postupuje podle porozumění čtenému textu. 

Tohoto druhu čtení pouţíváme při studiu textŧ o nám neznámých tématech, sloţitých a 

náročných textŧ určených ke studiu (Vášová, 1987), 

- selektivní čtení - znamená čtení výběrové, při kterém hledáme určitý údaj, jméno, datum, 

číselné údaje, pasáţe vymezené určitému textu apod. (Vášová, 1987). Mŧţeme jej rozdělit 

ještě na tzv. skipping - vyhledávání pasáţí, kterým se potom věnujeme detailně a scanning  - 

vyhledávání jen konkrétních údajŧ (Homolová, 2008). 

1.2  Čtení s porozuměním 

Čtení s porozuměním mŧţeme také označit jako čtení uvědomělé. Ve školním prostředí 

musíme dbát na techniku čtení, ve které jde především o výraznost, správnost a plynulost. 

 Porozumění textu a techniky čtení se vzájemně prolínají. Uvědomělé čtení je omezeno 

především věkem, psychikou, osobní i čtenářskou praxí a v neposlední řadě také slovní 

zásobou ţáka. Pro dítě je proces porozumění textu velmi sloţitý. „Dovednost číst 

s porozuměním závisí na zvládnutí čtecí techniky, na celkové intelektové, jazykové a kulturní 

úrovni čtenáře, jeho ţivotních a čtenářských zkušenostech a vědomostech, na bohatosti jeho 

slovní zásoby i na obsahové a formální přiměřenosti textu.“ (Toman, 2007 str. 36) 

Čtení s porozuměním si ţáci osvojují hledáním základní myšlenky textu, doplňováním 

slov, vět nebo veršŧ do textu, pokládáním otázek souvisejících s textem apod. 

1.3  Četba 

Za vyšší úroveň čtení mŧţeme označit pojem četba. Při četbě je tomu, co je čteno, 

přiřazován zřetelný smysl a souvislosti, které jsou pro kaţdého čtenáře do určité míry 

subjektivní. Percepce obsahu textu je ovlivněna čtenářovými dosavadními znalostmi, 

zkušenostmi a osobním přístupem. Pokud chceme definovat četbu, musíme brát větší zřetel   

na psychické vlastnosti čtenáře, zatímco u čtení se vymezujeme pouze na zvládnutou techniku 

čtení a čtenářské strategie. Četba je tímto logicky proces dlouhodobějšího rázu zaloţený na 

zájmech kaţdého čtenáře a jeho psychických aspektech. Dle Trávníčka je četba „více neţ 

základní (mediální) aktivita zaměřená na knihy; aktivita, která vykazuje vlastní vnitřní 

zákonitosti a ze které je patrná nějaká intence, plánovitost, hodnotový vztah ke knihám a 
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jejich výběru; jde o vztah, který nevzniká jednorázově, ale musí být po určitou dobu rozvíjen a 

udrţován.“ (Trávníček, 2008 str. 35). Nakonečný definuje četbu takto: „Četba je komplexní 

jev zaloţený na aktivní spolupráci lidského proţívání se čteným textem, nabývá v ţivotě 

jedince různých významů. Je určován vnitřními podmínkami člověka, jeho myšlením, city, 

vůlí, souhrnem jeho schopností a zájmů, přání představ o sobě, snů, plánů.“ (Homolová, 

2008 str. 7) 

Vášová charakterizuje těchto šest základních účinkŧ četby: 

- instrumentální účinky - četba přináší poznatky, které čtenář vyuţívá v reálných ţivotních 

situacích při řešení konkrétních úkolŧ a problémŧ. Týká se literatury naučné, technické, 

příručkové, ale i beletrie, která mŧţe na základě analogie čtenáře nasměrovat ke zpŧsobu 

řešení jeho ţivotní situace,  

- prestižní účinky - čtenář patřící k určité sociální skupině vyhledává literaturu, která chválí 

právě jeho skupinu. Z toho vyplývá podpora pozitivního vztahu ke skupině a následuje 

ztotoţnění s jedinci, kteří dosáhli cílŧ, o něţ se čtenář sám snaţí, 

- potvrzovací účinky - čtenář si vytvoří zaručený názor na určitou skutečnost a sporné otázky 

s ní spojené. V četbě hledá stvrzení svého stanoviska a svých názorŧ, 

- estetické účinky - četba rozvíjí estetickou zkušenost čtenáře, jelikoţ je sama uměleckým 

elementem, 

- rekreační účinky - četba je druhem odpočinku, při kterém by měl čtenář příjemně trávit 

volný čas, bavit se, odreagovat se, zapomenout na starosti z reálného světa, 

- psychoterapeutické účinky - četba má funkci únikovou, často bývá odezvou na zátěţové 

situace a ţivotní problémy. Právě tato četba mŧţe poskytnout únik od sloţité a nesnadné 

reality. Na tomto principu je postavena léčba četbou, neboli biblioterapie (Vášová, 1987). 

 

Výběr četby tedy závisí na tom, jaký chceme, aby na nás měla účinek. Při práci s dětmi 

a literaturou musíme zohledňovat právě potřebu jedince a vyhledávat odlišné účinky četby. 

Měli bychom umět podpořit a poradit s výběrem vhodné četby. Vţdyť právě četba podněcuje 

dětskou představivost, fantazii, proţívání a zejména formuje mravní postoje dítěte. Čtenář se 

tak dostává do pozice, kdy proţívá rozličné situace postav, s nimiţ se ztotoţňuje, nebo naopak 

nesouhlasí. Z dítěte se tímto stává empatická bytost, která zároveň poznává lépe sama sebe a 

umí si díky četbě utvořit jasnější představu o svých ţivotních ideálech. Nepoznává však jen 

literární díla, poznává hlavně mateřský jazyk, který je provází kulturní historií. Vstupuje tak 

do rozličných kultur, kde odhaluje estetické a mravní normy určité kulturní oblasti. 

(Lederbuchová, 2004). 
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2 Čtenářství 

Čtenářství je jedním z hlavních bodŧ této práce a je jednou ze sloţek čtenářské 

gramotnosti. Rozdíl mezi čtenářskou gramotností a čtenářstvím spočívá v tom, ţe čtenářská 

gramotnost je rozsáhlým komplexem dovedností, znalostí a vědomostí, ke kterým patří také 

čtení (viz dále). Naproti tomu čtenářství zahrnuje především zájem o četbu. Pokud chceme 

vychovávat ke čtenářství, musíme umět číst, být čtenářsky gramotní a především být 

čtenářem. 

Trávníček definuje čtenářství jako „pojem, který se pouţívá zejména v souvislosti 

s dětskou populací; plánovité a cílené rozvíjení četby zejména za pomoci školy, knihoven a 

jiných vzdělávacích institucí; rozvíjení, které je často doprovázeno institucionálně 

organizovanými kampaněmi a podpůrnými akcemi.“ (Trávníček, 2008 str. 35). Dle Wildové 

lze hovořit o tom, ţe „čtenářství vyjadřuje aktivní vztah k četbě a literatuře vůbec. Je vnímáno 

jako důleţitý faktor kultivace a socializace jedince, a proto se dá předpokládat, ţe jeho 

úroveň do jisté míry ovlivňuje i celkovou vzdělanost národa. (Wildová, 2001). 

Rozvíjení čtenářství je nejdŧleţitější jiţ v raném věku dítěte. Je nezbytné, abychom jej 

v četbě podporovali a pomohli mu hledat cestu k literatuře a ke knihám. Dítě není samo 

schopno vybrat a posoudit správnou literaturu, proto by mělo být v kompetenci rodičŧ            

a školy, aby mu v tomto procesu pomohli a podpořili ho. Čtenářství se tak vytváří v prŧběhu 

celého ţivota jedince, který je při tom ovlivňován rodinou, školou, rŧznými sociálními 

skupinami určujícími jeho sociální a kulturní postavení. Chceme-li tedy z dítěte vychovat 

zdravou, kulturně vzdělanou a inteligentní osobnost, je třeba rozvíjet jeho čtenářství. 

2.1  Čtenářské návyky, zájmy a postoje 

Pod pojem čtenářství patří také čtenářské návyky, zájmy a postoje.  

„Návyk je reflexní jednání, způsob myšlení nebo chování, opakováním získaný               

a upevněný sklon k něčemu.“ (Homolová, 2009 str. 47)  

„Čtenářský návyk je způsob, jakým čtenář zachází s knihou, jak ji získává, čte apod.“ 

(Vášová, a další 1996 str. 36)  

Ve čtenářských návycích se reflektuje celá osobnost čtenáře. Zahrnují jeho přístup ke 

knihám, jak často čte, jakou atmosféru si utváří při četbě, jakým zpŧsobem získává nové 
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knihy apod. Patří sem také rychlost a tempo, jakým čteme. V raném věku čtenáře je úkolem 

zejména rodičŧ a školy vytvoření správného návyku, jak s knihami zacházet a pracovat. 

  Zájem je moţno definovat jako „schopnost trvalejšího zaměření, soustředění na 

určitou činnost s výrazným emočním doprovodem, stimuluje myšlení, paměť, vůli a jiné 

psychické procesy.“(Homolová, 2009 str. 7) 

„Čtenářský zájem lze charakterizovat jako kulturní nebo intelektuální zájem, neboť se 

začíná objevovat aţ na určitém stupni intelektuálního vývoje. Je obecně podmíněn schopností 

číst a jeho charakter, intenzita a trvalost jsou závislé na sociálním a kulturním prostředí, 

v němţ ţije.“ (Vášová, a další, 1986 str. 44). 

Čtenářský zájem je ovlivňován zejména nejbliţším okolím. Mezi další faktory vlivu 

mŧţeme zařadit také všeobecné trendy, módu, média, nároky společnosti apod. 

Celoţivotním rozvojem osobnosti, vlivem prostředí, změnami názorŧ a postojŧ čtenáře se tyto 

návyky mnohokrát mění. 

Postoj ke čtenářství „je komplexním vztahem jedince ke všem projevům fenoménu 

existence (umělecké) literatury a k procesu jejího přijímání. Je spojením čtenářských zájmů    

a návyků.“ (Homolová, 2009 str. 48).  

Je to projev čtenářského chování, ze kterého vyplývá o jakou četbu se  čtenář zajímá, 

jak ji získává a jak k ní přistupuje. Postoj ke čtenářství je primární charakteristikou čtenáře. 

Podmínkou pro jeho další rozvoj je kladný postoj k četbě a čtenářství. 
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3 Čtenář 

Význam slova čtenář lze vysvětlovat z rŧzných pohledŧ. Z časového hlediska mŧţeme 

čtenářem nazývat člověka, který momentálně čte, nebo jiţ v minulosti někdy četl. Knihovník 

by čtenářem označil například osobu, která po zaplacení čtenářského poplatku získala 

čtenářský prŧkaz a tím se ze statistického hlediska zařadila mezi čtenáře. Trávníček říká, ţe 

čtenář je „ten, kdo deklaruje, ţe čte (knihy); ten, jehoţ mediální dovednost je směřovaná ke 

čtení; duševní uţivatel knih (a jiných písemných zdrojů).“ (Trávníček, 2008 str. 35). Vášová 

tvrdí, ţe „čtenář kaţdá osoba, která umí číst; z hlediska aktuálního je to osoba právě čtoucí; 

z hlediska substancionálního je to osoba se zájmem o četbu. Z hlediska psychologie čtenáře se 

jedná o jedince, který vnímá psaný text, rozumí mu a psychologicky jej konzumuje, má k němu 

zájmový vztah.“ (Vášová, 1987 str. 13).  

Jako čtenáře mŧţeme tedy označit člověka, který umí číst, je čtenářsky gramotný, 

avšak současně jeví zájem o četbu knih, rozvíjí se u něj čtenářský zájem, čtenářské návyky     

a utváří si vtah k četbě a ke čtenářství. Je to osoba, která tráví volný čas čtením rŧzných textŧ 

z rozdílných zdrojŧ slouţících k potěšení a jinému uspokojení svých potřeb. 

3.1  Dětský čtenář 

Mezi dětským a dospělým čtenářem je značný rozdíl. Dítě není zcela rozvinuto, neustále 

se rozvíjí jeho vnímání, inteligence, schopnosti, dovednosti apod. Kniha, kterou čte dítě, se 

mu buď líbí, nebo nelíbí.  

Smetáček uvádí čtyři základní charakteristiky odlišující dětského čtenáře od dospělého.  

Prvním charakteristickým odlišujícím znakem je neustálý a postupný vývoj dětského 

čtenáře a jeho zálib, dítě se neustále mění psychicky a fyzicky, rozvíjí se jeho vnímání, mění 

se jeho chování, nabývá nové zkušenosti a vědomosti, vyvíjí se jeho inteligence, vytváří se 

jeho osobnost. Dalším odlišujícím znakem je skutečnost, ţe dítě je ve větší míře ovlivněno 

blízkým okolím, pŧsobí na něj rodina, škola, kamarádi a jiné sociální skupiny, do kterých 

patří, své čtenářství přizpŧsobuje těmto skupinám. Další odlišností je fakt, ţe se u dětí 

projevuje rozdílné a emocionálnější prožívání a odlišné vnímání, které má vliv na přijímání 

toho, co čte. Poslední charakteristikou je odlišný účel čtení. Dítě čte většinou pro zábavu, a to 

i přes fakt, ţe se dozvídá něco nového. (Zemanová, 2010). 
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 Výše uvedené odlišnosti dětského čtenáře od dospělého tak podmiňují vznik dětské 

literatury, která by měla být přizpŧsobena věkovým zvláštnostem dětského čtenáře, jeho 

odlišnému vnímání, chápání a představivosti. Měla by uspokojovat jeho potřeby, pomáhat 

jeho rozvoji, rozvíjet jeho fantazii a představivost.  

Dítě v raném věku přemýšlí synkretickým zpŧsobem. Jde o poznávací proces, při 

kterém dítě spojuje rŧzné a ne vţdy zásadní prvky v jeden komplex. Nerozlišuje při tom celek 

a část podnětu, utváří si spíše spoje mezi stimulem a vlastní zkušeností nebo představivostí. 

Poznávání podmiňuje většinou citově, mnohdy ztotoţňuje vlastní vjem s představou               

o skutečnosti a realitě (Chaloupka, 1982). Synkretické vnímání se vyvíjí směrem ke vnímání 

komplexnímu, kdy jsou vjemy přesnější, směřují k adekvátnímu poznávání a k rozvoji 

smysluplné percepce. Současně vystupuje emoční a představový příznak. Díky velké 

představivosti dítě vnímá vymyšlené takřka jako skutečné, zejména prvky, které dítě zaujmou. 

Pro dítě je také těţké vnímat rozsáhlejší text, zapamatovat si souvislosti, chápat vztahy a věci, 

které si neumí představit. Dítě má bujnější představivost, která ve velké míře ovlivňuje jeho 

vnímání. S tím je spojena další zvláštnost jeho vnímání prezentismus - dítě ţije pouze tím, co 

právě vnímá.  Pokud podnět zanikne, přestane pro dítě existovat, uţ o něm nebude přemýšlet. 

3.1.1 Vývoj dětského čtenáře 

Čtenářem se člověk nenarodí, čtenářem se stává. Přístup ke čtenářství není podmíněn 

geneticky. Mohou být ovšem vrozené dispozice a intelektové předpoklady pro budoucí vztah 

k četbě a čtenářství. V prŧběhu vývoje člověka se mění jeho čtenářské zájmy, návyky a 

postoje ke čtenářství, nabývá nové čtenářské zkušenosti a dovednosti.  

Na vývoj dětského čtenáře mŧţeme nahlíţet ze dvou úhlŧ pohledu. Za první lze brát 

hledisko ontogenetické a druhým je hledisko čtenářské. Tato hlediska se v některých bodech 

prolínají a shodují. 

Z hlediska ontogenetického rozdělují někteří autoři (K. Homolová, F. Hyhlík, L. 

Vášová) ţivotní období dítěte na: 

- prenatální období - období od početí do porodu; spadá sem i perinatálním a 

postnatální období (období kolem porodu a těsně po porodu), 

- období nemluvněte - období prvního roku ţivota dítěte, 

- období batolete - období od 1 roku do 3 let věku dítěte, 

- období předškolního věku - období od 3 do 6 let věku dítěte, 
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- období mladšího školního věku - období od počátku školní docházky (většinou od 6 

let) do 10 let věku dítěte 

- období středního školního věku (prepuberta) – od 10 do 12 let 

- období dospívání (puberta) – období od 12 do 15 let 

- období dozrávání (adolescence) – období od 15 do 20 let 

Dále nastává období dospělosti, stáří atd. Tyto ţivotní období však nejsou předmětem 

této práce a proto nebudou dále zmiňována. 

Ze čtenářského hlediska uvádí O. Chaloupka (1982) dvě období a to, období 

předčtenářského věku dítěte, které je vymezeno narozením dítěte a nástupem dítěte do školy a 

období čtenářského věku, které začíná nástupem školní docházky a pokračuje přes dospělost 

aţ do jeho smrti. Wildová pak dělí ţivot čtenáře na etapu rozvoje pregramotnosti (0-6 let), 

etapu počáteční čtenářské gramotnosti (začátek povinné školní docházky) a etapu rozvoje 

čtenářské gramotnosti (trvá od zvládnutí techniky čtení, po dospělost a dále). 

3.1.2 Předčtenářské období 

Ještě, neţ se bude obsah této práce zabývat čtenářským obdobím, které se týká dětí 

oslovených v praktické části práce, je nutno uvést stručné vyjádření k etapě, která tomuto 

období předchází.  

Ačkoli by se to mohlo zdát zbytečným, právě tato etapa velmi úzce souvisí s dalším 

rozvojem dětí v oblasti četby a čtenářství. Počátky čtenářství je třeba hledat jiţ ve fázi ţivota, 

kdy dítě ještě neumí číst, ale se čtením a knihami uţ je v kontaktu. S knihami, literaturou a 

lidovou slovesností se setkává například v reprodukované podobě, kdy nejčastěji poslouchá 

čtené nebo vyprávěné pohádky, při zpěvu maminky, učí se jednoduché říkanky spojené 

s kaţdodenní činností nebo hrou a prohlíţí si obrázky. 

„Pro optimální rozvoj dítěte je podstatné, aby se právě v tomto období doma setkávalo 

se čtenářsky podnětným prostředím, aby mu četba a pozitivní vztah k ní byl zprostředkován 

jako hodnota zařazená na přední příčky hodnotového ţebříčku jeho rodiny.“ (Wildová, 2004 

str. 39). Tyto hodnoty by dětem měly být předkládány nenuceně a přirozeně, jinak by mohly 

mít opačný účinek. „Obecně můţeme říci, ţe prvé podněty a záţitky ve zcela raném věku 

dítěte nejsou pouze jedněmi z řady, nýbrţ působí jako body dlouhodobého formativního 

procesu.“ (Chaloupka O., 1982 str. 61). 

Chaloupka (1995) také uvádí, ţe pokud je dítěti čteno, vyprávěno a setkává se s knihou 

uţ v raném dětství, je u něj vytvořena potřeba čtení. V době, kdy uţ umí dítě samo číst, bere 
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potřebu čtení jako samozřejmou a knihu samo vyhledává. V raném předškolním věku velmi 

dobře fungují vzory chování dospělých nebo starších sourozencŧ. Dítě, které vidí rodiče 

s knihou, cítí touhu s nimi tuto činnost sdílet, aby se jim přiblíţilo, a to je pro rozvoj 

čtenářství ţádoucí.  

Předškolní věk je věk pohádek. Děti mají rády příběhy s výrazným dějem. V tomto 

období uţ jsou schopny sledovat děj příběhu, přemýšlet nad ním a hlavně si umí utvořit 

vlastní názor. Četba by měla být zaměřena na poznávací procesy, měla by podporovat 

schopnost pozorování a vnímání, odlišování, srovnávání, hledání detailŧ a hledání rozličných 

analogií dětem rozumově přiměřených. Pro tuto věkovou skupinu jsou v knihách velmi 

uţitečné výrazné a dějově stěţejní ilustrace. Jejich hlavním úkolem by měla být podpora 

fantazie dítěte a rozvoj jeho intelektu.  

V praxi se objevují případy, kdy se jiţ 5leté nebo 6leté dítě samo naučí znát písmena a 

naučí se je číst. V případě, ţe k tomu dojde na základě potřeby dítěte, je to v pořádku a 

nemělo by se tomu bránit nebo tento přirozený vývoj nějak tlumit. Není ale ţádoucí 

předškolní děti k této činnosti nutit nebo je systematicky písmenŧm vyučovat. Pokud se dítě 

bude cítit pod tlakem, mŧţe získat odpor ke čtení uţ v tomto věku. (Chaloupka, 1982). 

3.1.3 Období mladšího a středního školního věku 

Tato etapa začíná nástupem do školy, zahájením povinné školní docházky. V ţivotě 

dítěte nastává mnoho změn, přichází nové období ţivota. Učí se mnoha novým věcem, 

nabývá nové zkušenosti, vědomosti, dovednosti, vytváří si nové návyky a postoje. Pro dítě je 

to velmi těţké období, neměli bychom tedy klást vysoké nároky na jeho výkon, naopak 

bychom se měli snaţit mu změny ulehčit.  

Dítě se začíná učit dovednosti čtení a psaní, nastává etapa počáteční čtenářské 

gramotnosti. Z dosavadního posluchače se postupně stává čtenář. Trvá však velmi dlouho, neţ 

zvládne plynulé čtení a současně chápe význam psaného textu. V tomto věku bychom však 

neměli přestávat s předčítáním. Dítě by mělo procvičovat techniku čtení nahlas, ale nemělo by 

ztratit zájem o příběh. Pokud rodiče nebo učitel nepřestanou s hlasitým předčítáním, mŧţe to 

dítě motivovat k správnému zvládnutí techniky čtení a zároveň budoucímu samostatnému 

čtení. Je nezbytné další rozvíjení porozumění textu. Wildová říká: „Jiţ první kroky při školní 

výuce jsou vedeny tak, aby se ţák stal aktivním subjektem v tomto procesu, aby byla vzbuzena 

jeho přirozená touha číst, seznamovat se s knihami a vyuţívat je v různých situacích, sdělovat 
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své první čtenářské záţitky ostatním a tedy postupně vnímat čtení jako důleţitou potřebu a 

hodnotu.“ (Wildová, 2004 str. 39). Ţáci by tak měli dojít k poznání, ţe čtení je přirozenou 

součástí ţivota a hraje významnou roli v mezilidské komunikaci.  

Děti v tomto věkovém období vykazují velký zájem o pohádky se sloţitějším dějem, 

bajky a příběhy s hrdiny v jejich věku, příběhy ze školního prostředí. Dítě se ztotoţňuje 

s literární postavou, která je mu blízká nebo je mu vzorem. Velmi přínosné je, pokud se dítě 

prostřednictvím četby setkává se známým prostředím, ve kterém se řeší jeho problémy a 

navozují se situace pro něj známé.  

Velkou oporou pro text jsou bezesporu ilustrace pomáhající dětem pochopit vztah mezi 

ilustrací a dějem. Ve škole je nezbytné jiţ od počátku rozvíjet porozumění čtenému textu. 

Hned, jak ţáci zvládnou správnou techniku čtení, musíme pracovat s významem a smyslem 

textu. Učitelé za pomoci vhodných metod musí umět ţáky správně motivovat, rozvíjet u nich 

čtenářskou gramotnost, ukázat moţnosti, jak získávat nové knihy. Úkolem učitele je seznámit 

ţáky s knihovnou, ať uţ školní nebo veřejnou. Také knihovník by měl literaturu dobře znát, 

umět ji dětem nabídnout, měl by odhadnout čtenářské zájmy dítěte a vhodným zpŧsobem ho 

k četbě motivovat.  

Kolem 9 – 10 let by měl mít ţák zvládnutou techniku čtení, měl by se tedy věnovat 

pouze ději a významu textu. Mŧţe se tak přirozeně stát plnohodnotným čtenářem, který má 

vlastní čtenářské návyky, zájmy a postoje. To vede k samostatnému rozhodování ve výběru 

vhodných textŧ a časovému rozloţení četby.  Dítě postupně přechází od hlasitého čtení ke 

čtení tichému nebo čtení v duchu. Velký vliv má stále rodina, zejména v úloze čtenářského 

vzoru. Přesto jiţ vliv rodiny mírně ustupuje a nastupuje vliv školy a vrstevníkŧ. Ţáci mezi 

sebou jistým zpŧsobem soutěţí a snaţí se mezi sebou vzájemně vyrovnávat. V tomto období 

je velmi dŧleţité motivační pŧsobení učitele. Pokud se mu podaří k četbě někoho motivovat, 

je pravděpodobné, ţe tím dosáhne zájmu o čtení ještě u jiného ţáka. Učitel by měl ţákŧm 

nabídnout vhodné knihy rŧzných ţánrŧ a celkově usnadnit za pomoci svých literárních 

znalostí samostatný výběr jejich četby.  

Charakteristická je pro toto období diferenciace četby dle pohlaví dětí. Dívky tíhnou 

více k příběhŧm s dívčí hrdinkou, k literatuře o vztazích mezi lidmi, přátelství, rodině a 

problémech v ní. U dívek také převaţuje citovější proţívání děje. Chlapci spíše vyhledávají 

dobrodruţné příběhy, detektivky, vědeckofantastickou literaturu, sci-fi, komiksy a literaturu 

laděnou sportovně. Mezi společné ţánry pro obě pohlaví mŧţeme zařadit literaturu 
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dobrodruţnou, humoristickou a populárně naučnou. K relaxačním a emocionálním účinkŧm 

četby jiţ mŧţeme přiřadit účinek poznávací. Děti mají potřebu vyhledávat nové informace, 

touţí získávat nové poznatky.  

Pŧsobením výchovně – vzdělávacích prostředkŧ a metod chceme, aby se z dítěte stal 

čtenář, respektive aby k tomu získal přinejmenším předpoklady. Výchovně pŧsobí na děti 

zejména jeho nejbliţší rodina, která by měla vytvářet čtenářsky podnětné a motivující 

prostředí. Úkolem výchovy ke čtenářství je vytvořit čtenářský zájem a vztah ke knize, pomoci 

ve výběru vhodné literatury, podporovat dobré čtenářské návyky, formovat kladný postoj 

k četbě a k literatuře vŧbec a hlavně pomáhat čtenáři v jeho rozvoji. 
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4 Gramotnost a její roviny 

Gramotnost je základním předpokladem pro kaţdého, kdo se má stát čtenářem. 

Primárním významem výrazu gramotnost je schopnost číst a psát. Člověk, který ovládá tyto 

dovednosti, je gramotný a ten, kdo číst a psát neumí je negramotný.  

Pedagogický slovník nabízí tuto definici gramotnosti: „dovednost číst a psát, získávaná 

obvykle v počátečních ročnících školní docházky“ (Prŧcha, a další, 2003 str. 70).  Ve slovníku 

psychologickém je pak gramotnost definována jako „blíţe nespecifikovaná schopnost číst a 

psát“ (Hartl, P.; Hartlová, H., 2000 str. 182).   

Gramotnost je v kaţdém případě spojována s kulturou a tradicí národa. Je tudíţ nutné 

pojem gramotnost chápat v širším pojetí jako schopnost být aktivním a úspěšným členem 

společnosti. Rozvoj a modernizace společnosti, ve které se stává samozřejmostí, ţe umíme 

číst a psát, dávají pojmu gramotnost nové významy. Objevují se nové výrazy jako gramotnost 

technická, spotřebitelská, finanční, e-gramotnost apod.  

Chceme-li být gramotní v jednotlivých oborech, měli bychom znát základní pojmy. 

Hlavně ale musíme rozumět obsahu, chápat vztahy a souvislosti, a především je umět vyuţít 

ve skutečném ţivotě. (Gramotnosti ve vzdělávání, příručka pro učitele, 2011)  

Dle Wildové mŧţeme rozdělit gramotnost z ontogenetického hlediska na  

pregramotnost, která postihuje období od 1. roku ţivota do nástupu dítěte do školy a dále aţ 

k začátkŧm systematické výuky techniky čtení a psaní, na čtenářskou gramotnost, jeţ 

zahrnuje období školní docházky a funkční gramotnost, coţ lze chápat jako gramotnost 

dospělých, která se rozvíjí po celý ţivot. (Wildová, 2005). Z pedagogického hlediska pak na 

gramotnost pohlíţí Gavora a třídí ji na základní gramotnost, jako na oblast zahrnující 

osvojení si čtení a psaní a na gramotnost funkční, u které je dŧleţité skutečné vyuţití 

dovedností pro získávání informací. Funkční gramotnost je tímto povaţována za vyšší etapu 

základní gramotnosti.(Gavora, 1992) 

4.1  Čtenářská gramotnost  

Jednou z etap funkční gramotnosti je gramotnost čtenářská. Pedagogický slovník 

definuje čtenářskou gramotnost jako: „komplex znalostí a dovedností jedince, které mu 

umoţňují zacházet s písemnými texty běţně se vyskytujícími v ţivotní praxi (např. jízdní řád, 

návod na pouţití výrobku, …). Jde o dovednosti nejen čtenářské, tj. umět přečíst a porozumět 
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jim, ale také dovednosti vyhledávat informace v textu, reprodukovat obsah textu apod.“ 

(Prŧcha, a další, 1998 str. 40). Pro účely mezinárodního výzkumu PIRLS, jehoţ poslední 

výsledky jsou z roku 2011, je čtenářská gramotnost definována jako „schopnost rozumět 

formám psaného jazyka, které vyţaduje společnost anebo oceňují jednotlivci, a tyto formy 

pouţívat. Mladí čtenáři mohou vyvozovat význam z široké škály textů. Čtou, aby se učili, aby 

se začlenili do společenství čtenářů ve škole i v kaţdodenním ţivotě, a také pro zábavu“ 

(Potuţníková, 2011 str. 11). Společnosti zabývající se výzkumem čtenářské gramotnosti 

definují tento pojem takto: „Čtenářská gramotnost je celoţivotně se rozvíjející vybavenost 

člověka vědomostmi, dovednostmi, schopnostmi, postoji a hodnotami potřebnými pro uţívání 

všech druhů textů v různých individuálních i sociálních kontextech.“ (Gramotnosti ve 

vzdělávání, příručka pro učitele, 2011 str. 7).  

Z výše uvedených definic vyplývá, ţe pojem čtenářská gramotnost je rozsáhlejší neţ 

pojem čtenářská dovednost. Jedinci nestačí jen dovednost rozlišit jednotlivé znaky, měl by 

pracovat především s obsahem čteného. 

Ve čtenářské gramotnosti se prolíná několik rovin. Tyto roviny spolu velmi úzce 

souvisejí a jejich akceptace značně ovlivňuje úroveň čtenářské gramotnosti. Základní rovinou 

je vztah ke čtení, kdy potěšení z četby a vnitřní potřeba číst je pro rozvoj čtenářské 

gramotnosti stěţejní. Pro další rozvoj čtenáře je velmi dŧleţitá i rovina doslovného 

porozumění, coţ znamená, aby čtenář s vyuţitím svých znalostí a zkušeností čtenému 

doslovně rozuměl. Čtenářsky gramotný člověk dále musí umět vyvozovat závěry v přečteném 

textu, posuzovat záměry autora a hodnotit texty z rŧzných úhlŧ pohledu, tuto rovinu lze 

nazvat jako vysuzování a hodnocení. K lepšímu porozumění textu a překonávání obtíţnosti 

obsahu i sloţitosti vyjádření vede metakognice, tedy dovednost reflektovat cíl vlastního 

čtení, záměrně volit strategie, které vedou k lepšímu pochopení čteného. Čtenářsky gramotný 

člověk je také připraven sdílet své proţitky z četby, coţ lze pojmenovat jako rovinu sdílení. 

V neposlední řadě je velmi dŧleţitým ukazatelem úrovně čtenářské gramotnosti rovina  

aplikace, která určuje, jak čtenářsky gramotný člověk vyuţívá čtení k seberozvoji a získané 

znalosti z četby pak vyuţívá v praktickém ţivotě. (Gramotnosti ve vzdělávání, příručka pro 

učitele, 2011). 

S výrazem čtenářská gramotnost se v současné době setkáváme poměrně často a to 

v souvislosti s probíhajícími mezinárodními výzkumy a projekty, jejichţ výsledky jsou 
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opětovně medializovány. Mezi nejznámější mezinárodní výzkumy, které se zabývají touto 

oblastí, patří výzkumy PISA a PIRLS. 

4.1.1 Výzkum PISA 

V roce 2000 proběhla na našich základních a středních školách první fáze 

mezinárodního výzkumu PISA (Programme for International Student Assessment – Program 

pro mezinárodní hodnocení ţákŧ), který zjišťoval úroveň čtenářské, matematické a 

přírodovědné gramotnosti patnáctiletých ţákŧ bez ohledu na to, ve které škole či ročníku se 

nacházeli.  

Cílem výzkumu PISA nebylo pouze poskytnout výsledky v mezinárodním srovnání, ale 

rovněţ seznámit odbornou i laickou veřejnost s novými trendy v oblasti hodnocení výsledkŧ 

vzdělávání.  

První etapy výzkumu se v roce 2000 zúčastnilo více neţ 250 000 ţákŧ a studentŧ ze 32 

zemí. V České republice bylo testováno zhruba 10 000 ţákŧ z 250 škol rŧzných typŧ. 

Tímto výzkumem byly testovány tři oblasti gramotnosti: čtenářská, matematická a 

přírodovědná. Spíše neţ na učivo předepsané školními osnovami byl kladen dŧraz na měření 

znalostí a dovedností potřebných pro budoucí úspěšné uplatnění ţákŧ v reálném ţivotě. Dŧraz 

byl kladen také na osvojení dovedností a porozumění pojmŧm. Zjišťovala se například i 

dovednost efektivně vyhledávat informace a aplikovat naučené poznatky v situacích běţného 

ţivota, nebo schopnost kriticky posoudit předloţená tvrzení. 

Zkoumání gramotnosti bylo zaměřeno na tři základní aspekty. Jedním z těchto hledisek 

byl aspekt dovednosti (označované téţ jako činnosti, popřípadě postupu). Dalším ze 

stěţejních prvkŧ byl aspekt obsahu, který byl zaměřen na tradiční prvky školních osnov a 

vědomosti. A v neposlední řadě bylo zkoumáno hledisko situace, které sledovalo kontext, do 

kterého je úloha zasazena. 

Pro získání poţadovaných dat a údajŧ byla v daném výzkumu vyuţita řada výzkumných 

metod.  

Kaţdý respondent z řad ţákŧ a studentŧ dostal test, jehoţ vyplnění trvalo dvě hodiny. 

Do testu byly zařazeny jak úlohy s výběrem odpovědi, tak úlohy s tvorbou odpovědi. Dále tito 

respondenti vyplňovali dotazník, ve kterém poskytli informace o sobě, o prostředí, ve kterém 

ţijí, a také informace o své škole a o vyučovacích metodách, se kterými se setkávají. 
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Vypracování dotazníku trvalo přibliţně 30 minut.  Další dotazník vyplňovali ředitelé škol, na 

kterých probíhal výzkum. Cílem tohoto dotazníku bylo zjištění údajŧ o škole, kterou 

respondenti z řad ţákŧ a studentŧ navštěvují. 

V roce 2009 se, při pokračování tohoto testování čtenářské gramotnosti v ČR, 

zúčastnilo přibliţně 7500 ţákŧ z 290 škol.  

Výsledky tohoto výzkumu ukázaly úroveň čtenářské gramotnosti patnáctiletých ţákŧ 

ČR, ve srovnání s ostatními zeměmi OECD, jako podprŧměrnou. 

4.1.2 Výzkum PIRLS  

Cílem výzkumu PIRLS (Progress in international reading literacy study), který byl, 

respektive je organizován Mezinárodní asociací pro hodnocení výsledkŧ vzdělávání – IEA, je 

opakované zjišťování úrovně čtenářské gramotnosti ţákŧ ve 4. ročnících ZŠ. Tento výzkum 

se opakuje kaţdých pět let. 

Česká republika se výzkumu účastnila v roce 2001. Další etapy v roce 2006 se 

neúčastnila a poslední výsledky výzkumu z roku 2011, kterého se Česká republika opět 

účastnila, jsou uvedeny v publikaci Národní zpráva PIRLS 2011. 

V roce 2011 se mezinárodní výzkumu účastnilo celkem 25 zemí. Jednalo se o členské 

země EU, členské země OECD a Rusko. Výzkumem bylo zjištěno, ţe Evropské země a země 

OECD vykazují ve čtenářské gramotnosti nadprŧměrný výsledek. Výjimku tvořily Rumunsko 

a Malta. Výsledky ţákŧ z České republiky byli nadprŧměrné. Ve čtenářské gramotnosti je 

překonali ţáci z pouze čtyř evropských zemí a z USA. 

Od roku 2001 se v celkovém výsledku ţáci statisticky významně zlepšili. Zatímco 

v roce 2001 dosáhlo alespoň vysoké úrovně 45% ţákŧ a minimální střední úrovně 83% ţákŧ, 

činil v roce 2011 tento podíl na vysoké úrovni 50% a na střední úrovni 87% ţákŧ. 

Jak jiţ bylo uvedeno v předešlých kapitolách, patří mezi základní aspekty čtenářské 

gramotnosti postupy porozumění, účely čtení a čtenářské chování a postoje. Ţák v tomto 

případě text vyhledává s cílem dozvědět se informace potřebné pro jeho seberealizaci. Zde se 

hovoří se o dvou záměrech.  O záměru čtení pro radost a pro sebe a dále v intenci čtení, 

kterým ţák nabývá a vyuţívá informace jako nástroj dalšího vzdělávání. 
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Tyto postupy porozumění jsou v  PIRLS označovány jako činnosti, pomocí kterých 

čtenáři porozumí textu. Těchto postupŧ je celá řada, výzkum PIRLS se však zaměřuje na tyto 

čtyři základní: 

Vyhledávání informací 

Stejně dŧleţité jako porozumění textu jsou i postoje a chování vedoucí čtenáře ke čtení. 

Ve vyhledávání informací je hlavní, aby ţák našel v textu informace, které souvisí s 

poloţenou otázkou. Při tomto postupu jsou pouţívány metody hledání informací, hledání 

myšlenek, vyhledávání slov a slovních spojení a posuzování prostředí, v němţ se odehrává děj 

příběhu. 

Vyvozování závěrů  

Pro pochopení obsahu textu je nezbytná čtenářova představivost. Čtenář vyuţívá 

informací z textu a na jejich základě si vyvodí informace, které nejsou v textu uvedeny. Tento 

postup se nazývá vyvozování závěrŧ. Příklady činností v tomto postupu jsou pochopení 

vzájemného vztahu mezi dvěma událostmi, vyvození hlavní myšlenky na základě poskytnutých 

tvrzení a informací, určení osoby nebo věci zastoupené v textu zájmenem, vyvození vztahu 

mezi dvěma postavami a vyhledání zobecněných vyjádření. 

Interpretace 

Interpretace je postupem, při kterém čtenář propojuje dovednosti číst s porozuměním se 

svými vlastními zkušenostmi. Aby lépe pochopil jednání postav, musí čtenář čerpat 

z vlastních zkušeností.  

Činnosti při tomto postupu jsou rozpoznání hlavního tématu textu, zamyšlení nad jiným 

chování postav v daných situacích, konfrontace informací z textu, zdůvodnění nálady a 

atmosféry příběhu a vyuţití informací z textu v praktickém ţivotě. 

 

Posuzování textu 

Tento postup je zaloţen na principu interpretace. Zde čtenář hodnotí strukturu textu, 

jazykové prostředky, apod.. Informace pouţité autorem mŧţe srovnávat s vlastními 

zkušenostmi či informacemi čerpanými z jiných pramenŧ. Příklady činností jsou například 

hodnocení věrohodnosti popisovaných událostí, charakteristika prostředků, kterými autor 

vytvořil překvapivý konec příběhu, posouzení kompletnosti nebo srozumitelnosti informací 

uvedených v textu a zjištění autorova mínění o hlavním tématu. 
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Výzkum PIRLS dále zkoumá i okolnosti, které ovlivňují čtenářskou gramotnost. Tyto 

okolnosti jsou spojeny se vzdělávacím systémem, s ekonomickým a sociálním zázemím 

rodiny. Dále s činnostmi rozvíjejícími čtenářskou gramotnost, se vztahem rodičŧ k četbě, se 

sídlem a organizací školy a jejími materiálními podmínkami, se spoluprací s rodiči, s postoji 

učitelŧ a atmosférou třídy. V neposlední řadě pak s výukovými materiály a metodami, které 

daná škola vyuţívá (Potuţníková, 2010: str. 22–36). 
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5 Faktory ovlivňující čtenářskou gramotnost 

Čtenářská gramotnost, její úroveň a rozvoj je ovlivněna celou řadou faktorŧ, a to faktory 

vnějšími i vnitřními.  

Mezi vnější faktory patří hlavně rodina, vrstevníci, škola, média apod. Do vnitřních 

faktorŧ mŧţeme zařadit věk, geneticky vrozené dispozice, motivaci, intelektové schopnosti, 

charakter jedince. Švrčková dělí faktory ovlivňující počáteční čtenářskou gramotnost podle 

prostředí na faktory domácího kontextu a faktory školského/školního kontextu (Švrčková, 

2011 str. 43). 

V této práci budou dále zmíněny především faktory, které mají na rozvoj čtenářství a 

tím i čtenářské gramotnosti největší vliv. Jsou to rodina, škola a s nimi spojená motivace 

čtenáře. Chaloupka říká: „Škola má své nezastupitelné poslání a rodina má své 

nezastupitelné poslání, ale ani jedno nemůţe být naplněno bez druhého.“ (Chaloupka, 1995 

str. 99). 

5.1  Vliv rodiny a rodinného prostředí 

Prvním a zcela zásadním prostředím ovlivňujícím čtenářství dětí je rodina. Právě 

v rodině se rozhoduje, jestli se dítě stane čtenářem či nikoli. Toman stvrzuje největší význam 

rodiny v rozvoji dětského čtenářství: „při četných výzkumech dětského čtenářství jsme zjistili, 

ţe v jeho počáteční etapě jsou děti významně ovlivňovány především svými rodiči. Jejich 

pozitivní příklad vedoucí nápodobě, vytváření materiálních a duchovních podmínek pro 

čtenářskou kultivaci dítěte, zaujatý rozhovor o jeho četbě nebo předčítání textů z dětských 

kníţek jsou nezastupitelné.“ (Toman, 2004 str. 8).  

Obecně platné jsou známé poučky, ţe číst se má, protoţe se tím rozšiřuje slovní 

zásoba, zdokonaluje se představivost, učí se naslouchání apod. 

V rámci výchovy a vzdělání v rodině k faktorŧm domácího kontextu patří: 

a) Ekonomické, sociální a vzdělanostní zázemí rodiny 

b) Domácí čtenářské zázemí rodiny - celkové klima, které podněcuje rozvoj čtenářské 

gramotnosti. K charakteristice domácího klimatu řadíme tyto kategorie: 

- aktivity rozvíjející čtenářskou gramotnost - společné činnosti s dětmi nebo alespoň 

jejich podpora. Pro rozvoj čtenářské aktivity je dŧleţitý zájem rodičŧ o to, co dítě čte 

(povídání si), předčítání a vyprávění rodičŧ dětem a v neposlední řadě společné čtení rodičŧ a 
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dětí a podpora čtení. Naopak negativně mŧţe pŧsobit nezájem o čtení dětí ze strany rodičŧ a 

domácí čtení pouze v rámci přípravy do školy, 

- jazyk v domácím prostředí - významný faktor ovlivňující rozvoj čtenářské 

gramotnosti. Rané zkušenosti dítěte s jazykem domácího prostředí by se měly shodovat 

s jazykem mateřským. Dítě si snadněji osvojí dovednosti čtení a psaní, 

- domácí zdroje - dostupnost textŧ ke čtení a jiných vzdělávacích zdrojŧ. Dostupnost 

rŧzných druhŧ tištěných materiálŧ v domácím prostředí přímo souvisí s budoucím 

čtenářstvím. Čtení bude mít v ţivotě dítěte smysl a význam, 

- vztah mezi domovem a školou - zájem rodičŧ o dění ve škole jim umoţňuje podporu 

dítěte v učení, čtení a jiných školních aktivitách. Velkou motivací je pochvala a podpora čtení, 

- mimoškolní čtenářské aktivity dětí (ţákŧ) - čtení dětí (ţákŧ) ve volném čase vede 

k procvičování získaných dovedností. Na rozvoj čtenářství mŧţe mít vliv právě domácí 

prostředí, zároveň však také vrstevníci, se kterými se děti stýkají. (Švrčková, 2011). 

Zcela jistě má v dnešní době vliv na úlohu rodiny při rozvoji čtenářství dětí ţivotní styl 

mnoha rodin. Zvyšují se nejen ekonomické nároky, ale také prestiţní potřeby rodičŧ. Stoupá 

počet neúplných rodin, zrychluje se ţivotní tempo. Těchto faktorŧ je opravdu nadmíru. Úloha 

rodiny je celkově oslabena, ale stále platí, ţe právě rodina pŧsobí na dítě nejvíce. „Řečeno 

jinak, rodina vţdy určitou základní úlohu při tvorbě ţivotní cesty dítěte plní – i třeba tím, ţe ji 

neplní.“ (Chaloupka O. 1995, s. 25). 

Nároky kladené dnešní dobou na děti je mohou odvádět od čtenářství. Vţdyť mnoţství 

technických prostředkŧ, které je obklopují, logicky předpokládá jejich dovednost manipulace 

s nimi. Umí zacházet s televizí, počítačem, mobilním telefonem a jinými technickými 

pomŧckami běţné denní potřeby. Bohuţel pro mnoho dětí jsou tyto „vymoţenosti“ (většinou 

pořízené rodiči) náhradou za běţnou komunikaci v rodině. Pro rodiče je velmi jednoduché 

posadit dítě před obrazovku či monitor, aby nemuseli s dětmi trávit čas aktivně. Musí si 

ovšem uvědomit, ţe tím okrádají dítě o svět vlastní fantazie, který vzniká při poslechu a 

následném čtení pohádek. Televize nebo počítač předloţí dětem pohádku jako hotový 

produkt, nad kterým jiţ nemusí přemýšlet a zapojovat svou představivost. Často také, kdyţ 

dítě sedí u televize či počítače, nemají rodiče kontrolu nad tím, na co se dítě právě dívá. 

Kaţdá snaha rodičŧ vést děti k četbě a čtenářství je tak pro dítě velmi cenná, byť se 

mŧţe jevit marnou. Čtení nemŧţeme povaţovat za přirozenou činnost jako například řeč. 

Rodiče by proto měli u dětí vzbuzovat zájem o knihy a utvářet u dětí potřebu čtení. Logicky 
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se nám tady nabízí jednoduchý závěr. Čtou-li rodiče, bude číst také dítě. Samozřejmě, ţe tento 

stav je ideální a v  rodinách tato situace nastává. Jsou však známy také případy, kdy je rodinné 

prostředí čtenářsky podnětné, ale dítě tento vzor nepřevezme a čtenářem se nestává. 

K zamyšlení mŧţe být i vybavenost domácích knihoven. Určitě neplatí přímá úměrnost 

mezi počtem knih v domácí knihovně a úrovní čtenářství jejich majitele. Vţdyť kolik lidí dnes 

vlastní velké mnoţství knih, které nikdy nečetli a pravděpodobně ani číst nebudou. A jsme 

opět u nápodoby. Pokud rodiče vlastní knihy, které nečtou, naloţí jejich dítě s knihami, které 

si pořídí nebo je dostanou jako dárek, pravděpodobně stejně. Přitom stačí tak málo. 

Povídejme si s dětmi o kníţkách, které čtou. Také o kníţce, kterou dítě nedočte lze hovořit. 

Rodiče by měli nabízet dětem kníţky nejrŧznějších ţánrŧ.  Neví-li si rady, neměli by se stydět 

poţádat odborníky (učitele, knihovníky, knihkupce aj.). Je však třeba nechat dítě rozhodovat i 

samostatně při nákupu, eventuelně při výběru z domácí či jiné knihovny. Věřme jeho 

osobnímu úsudku, byť si podle nás vybere špatnou knihu. Naučí se tím samostatnosti a 

zodpovědnosti. Pokud se jim nenaučí v tomto věku, bude to mít pro jeho budoucí ţivot 

nepříjemné dŧsledky a to nejen v souvislosti s výběrem knih. 

Čtenářství však nelze v ţádném případě povaţovat za jediný znak osobnosti a úrovně 

člověka. Nelze podle něj určit ani jeho kvalita. Horlivý čtenář nemusí být dobrým člověkem a 

naopak. Zcela určitě však mŧţe kniha obohatit jeho svět a rozšířit jeho obzory. 

 „Čtenářství není povinnost, dá se ţít i bez něj. Stejně tak však lze říct, ţe nikdo není 

povinen plodit děti – kdyţ je ale zplodí, měl by se snaţit zpřístupnit jim co nejvíce z toho, co 

jim můţe ţivot obohatit a zpříjemnit. Čtenářství k tomu patří. (Chaloupka O. 1995, s. 104). 

5.2  Vliv školního prostředí 

Při nástupu do školy by jiţ mělo mít dítě za sebou první zkušenosti s knihou a čtením, a 

to z domácího prostředí. Škola má za úkol pouze rozšířit a doplnit to, co rodina svým vztahem 

ke čtení započala.  

V případě nedostatečného či chybějícího čtenářsky podnětného rodinného prostředí 

musí škola tuto roli nahradit, nebo zcela zastoupit. 

Základní škola by měla dětské čtenářství doplňovat, neměla by však být jeho hlavním 

aktérem. Úkolem školy je poskytovat ţákŧm podnětné prostředí, ve kterém jim musí být 

vytvořen prostor pro harmonický rozvoj jejich osobnosti. Z hlediska čtenářské gramotnosti by 
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měla škola ţákŧm nabízet dostatečné mnoţství čtenářských příleţitostí. V prvních letech po 

nástupu dítěte do školy je tak bezpodmínečně nutná spolupráce rodičŧ se školou. „Nikde však 

nenajdeme recept, jak této spolupráce dosáhnout, a zdá se, ţe takový recept ve své obecné 

platnosti neexistuje. Moţná, ţe recept lze vyjádřit slovem zájem (…). Veřejnost se trvale 

zajímá o práci školy, stejně lze ovšem připojit, ţe škola se o ţáka zajímá i tehdy, kdyţ je za 

jejími branami. Moţná také, ţe recept lze vyjádřit slovem porozumění: rodiče mají někdy věru 

málo porozumění pro namáhavou práci učitelky, protoţe jí sami nezkusili, ale škola naproti 

tomu má někdy málo porozumění pro to, ţe ţivot dítěte v rodině probíhá jinak, řídí se jinými 

regulemi a zvyklostmi, ţe mezi rodiči a jejich přístupem k dítěti jsou značné rozdíly.“ 

(Chaloupka, 1995 str. 97). 

Ve škole tráví dítě většinu svého času. Od šesti do patnácti let věku dítěte je to přibliţně 

pět aţ osm hodin denně. Pro rozvoj čtenářské gramotnosti mají tedy faktory školního kontextu 

zásadní vliv. Mimo kaţdodenních činností má na čtenářskou gramotnost vliv celkové 

prostředí školy, klima třídy, chování a postoje spoluţákŧ. Největší vliv má ale bezesporu 

učitel. Jeho vztah k učivu, příprava, zkušenosti a materiály pouţívané ve výuce jsou pro 

atmosféru výuky velmi dŧleţité. 

 Za faktory školního kontextu lze tedy z tohoto pohledu povaţovat hlavně školní 

prostředí a zdroje, coţ je souhrn mnoha jednotlivých faktorŧ pŧsobících na osvojování 

vědomostí.  

Vytvoření stabilního vzdělávacího prostředí vede u ţákŧ k pocitu bezpečí. Existují 

školní programy zaměřené speciálně na rozvoj čtení a čtenářské gramotnosti, které mohou 

vést k lepšímu nabývání dovednosti a vztahu k četbě. Pozitivní vztahy mezi učiteli a ţáky 

bezpochyby posilují kvalitu školního prostředí.(Švrčková, 2011).  

Úkolem učitele v oblasti, která je obsahem této práce, je nabídnout ţákŧm četbu jako 

pramen zábavy, poučení a současně rozvíjet klíčové kompetence formulované v Rámcovém 

vzdělávacím programu (dále RVP). RVP nabízí pedagogŧm volnější prostor pro zpŧsob 

vedení vyučovacích hodin. Učitelé tak mohou metody, pomŧcky a tempo výuky 

přizpŧsobovat aktuální potřebě svých ţákŧ.  

V rámci komplexního pojetí rozvoje funkční gramotnosti by měl pedagog vytvářet 

příleţitosti k přemýšlení, mluvení, čtení a psaní ţákŧ ve všech předmětech. Naprostá většina 

učitelŧ však spoléhá při výběru vhodných textŧ na učebnice. Ty pro ně stále představují 
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základní kurikulární dokument. Finanční situace škol jim často nedovoluje kopírování 

doplňkových materiálŧ. Přihlédneme-li k tomu, ţe jsou učebnice ve většině případŧ majetkem 

školy, nemohou si do nich ţáci vpisovat poznámky a podtrhávat dŧleţité texty. Obvyklé 

metody práce s textem (hlasité čtení, tvorba čtenářského deníku, apod.) však mŧţe tvořivý 

učitel rozšířit o interaktivní metody, jazykové hříčky, ilustrace, besedy s autory, knihovníky, 

apod. 

Metod, jak zatraktivnit hodiny čtení je mnoho. Učitel nemusí vyuţívat pouze učebnici 

nebo čítanku, ale mŧţe při rozvoji čtenářské gramotnosti vyuţívat jiné zdroje (internet, 

časopisy, publikace zaměřené na tuto problematiku, aj.). Správný učitel by měl sledovat 

novinky v literárním světě pro děti a mládeţ. Vhodné je i propojení školního a mimoškolního 

čtení. Prezentace ţákovy mimoškolní četby ve výuce (např. formou referátu), mŧţe vést k 

nápodobě spoluţákŧ (přečtení nabízené knihy). Zkušenost a intuice učitele je pro výuku ke 

čtenářství velmi cenná. „Základními didaktickými východisky je dnes důraz na přirozenost, 

smysluplnost, komplexnost, individualizaci cílů výuky, na aktivitu ţáka, motivaci ke čtení, 

spontánnost a rozvoj tvořivosti ţáka vedoucí k utváření vlastních čtenářských strategií. Důraz 

je pak také kladen na kontinuitu předškolního vývoje dítěte s poţadavky školní výuky.“ 

(Švrčková, 2011 str. 74). 

5.3  Motivace ke čtení  

Pedagogický slovník definuje motivaci jako: „souhrn vnějších a vnitřních faktorů, které 

vzbuzují, aktivují, dodávají energii lidskému jednání a proţívání, zaměřují toto jednání a 

proţívání určitým směrem, třídí jeho průběh, způsob dosahování výsledků a ovlivňují téţ 

způsob reagování jedince na své jednání a proţívání, jeho vztahy k ostatním lidem a světu. 

(Prŧcha, Walterová, Mareš, 2001 str. 127). Dle J. Reykovského je motivace interpretována 

jako „proces psychické regulace, na němţ závisí směr lidské činnosti, jakoţ i mnoţství 

energie, kterou je člověk ochoten obětovat na realizaci daného směru…motivace je vnitřní 

proces podmiňující úsilí dospět k určitému cíli.“ (in Nakonečný, 1998 str. 455). 

Motivaci dětského čtenářství dále definují Chaloupka s Nezkusilem „Motivace dětského 

čtenářství jsou určeny obecnými psychickými potřebami dítěte, stupněm rozvoje jeho psychiky 

i způsobem, jakým je dítě k četbě stimulováno svým okolím, rodinou, výchovným působením 

ve škole, příkladem dospělých aj., ovšem i literaturou samou a dosavadními čtenářskými 

zkušenostmi dítěte. Vedle výchozích motivací emocionálních, fantazijních a poznávacích se 

projevují postupně i další mimoestetické motivace dané tím, jak si dítě uvědomuje své 
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včleňování do sociálních skutečností a potřebu uspokojivě se vyrovnat s okolním světem, 

postupně se však při harmonickém kulturním rozvoji dítěte precizují i motivace estetické, které 

jsou zejména na sklonku puberty a později podstatné pro trvalý kulturní vztah člověka 

k literatuře.“ (1979 str. 127). 

Motivaci ke čtení lze rozdělit na motivaci vnější a vnitřní. 

K vnější motivaci mŧţeme přiřadit čtení pro školu a školní potřebu, kdy klasifikace 

v jakékoli podobě je hlavním motivačním prostředkem ţákŧ ve školním prostředí. Učitel má 

však i jiné moţnosti hodnocení ţákovy práce, výkonnosti a nadšení. Jeho vlastní příklad, 

znalosti, zajímavě utvářené hodiny, pouţité metody a hlavně pochvala za ţákovu práci mohou 

děti motivovat k lepšímu školnímu výkonu. Vztah ke čtenářství nelze utvářet násilnou cestou. 

Pedagog by měl ţákŧm pomoci nalézt cestu k literatuře a psanému slovu. Měl by také umět 

rozpoznat individuální čtenářské zájmy a schopnosti ţáka, povzbuzovat ho k jejich rozvoji, 

hovořit s dětmi o přečteném a tím podporovat vzájemnou komunikaci učitel       ţák,           

ţák          třída.   

 K vnitřní motivaci pak zcela jistě patří čtení ve volném čase neboli čtení pro sebe. 

Čtení není jen poznáním, poţitek vychází ze zapojení fantazie, emocí, vzpomínek, které čtení 

vyvolává. Prolínání emocí a fantazie činí z četby poutavou zábavu pro děti i dospělé.  

Moţnost samostatné volby knihy dítětem hraje v rozvoji jeho vztahu k četbě a 

čtenářství dŧleţitou roli. Rodiče občas chybují v motivaci svých dětí ke čtení. Vnucují jim 

knihy, které četli, kdyţ byli v jejich věku. Tyto knihy však mohou být jejich dětem tématicky 

vzdálené a proto je neocení. Chybou je také přesvědčovat děti o nezbytnosti čtení jen 

umělecky hodnotných titulŧ. Pro dítě by neměl být dŧleţitý obsah knihy, ale pocit, který při 

jejím čtení zaţívá. „Dítěti bude správnou kníţkou ve správné chvíli taková, v níţ se vcítění a 

zvnitřnění v nejvyšší míře propojují. Přát si, aby to byla vţdy kníţka umělecky hodnotná, je 

přáním sice ušlechtilým, ale přehnaným.“ (Chaloupka, 1995 str. 43) 

 V období, kdy se dítě učí číst, je nezbytné, aby proţívalo zejména radost, pozitivní 

proţitky a dŧvěru okolí, ţe tuto činnost zvládne. Všechny tyto aspekty jsou pro ně hnacím 

motorem, který je motivuje k četbě a nezřídka i k následnému čtenářství.   
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Shrnutí 

Závěrem této části práce, která se zabývá teorií v dané oblasti, lze konstatovat, ţe oblast 

čtenářské gramotnosti obsahuje velké mnoţství pojmŧ, jejichţ znalost je nezbytná v případě, 

ţe se chceme zabývat čtenářstvím dětí. 

Rozvoj čtenářství, respektive čtenářské gramotnosti je velmi dlouhý a sloţitý proces, na 

který mŧţeme nahlíţet z mnoha rŧzných úhlŧ pohledu. 

Při tomto procesu, tedy při rozvoji čtenářství, je velmi podstatná vlastní aktivita dítěte a 

jeho cílevědomé zapojení do tohoto procesu. Pokud chceme dítě aktivně zapojit, musíme na 

problém čtenářství a čtenářské gramotnosti nahlíţet i z jeho pohledu. Názor dětí na tento 

fenomén je zkoumán a hodnocen v následující praktické části této práce. 
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II.      Praktická část 

6  Cíle výzkumu, metody, výběr respondentů  

Jak jiţ bylo uvedeno v úvodu této práce, je hlavním cílem provedeného výzkumu 

analýza čtenářské gramotnosti ve vztahu k rodinnému prostředí. To znamená, ţe záměrem 

této práce je především zjišťování vlivu rodiny na čtenářství jejich dětí, které úzce souvisí 

s rozvojem jejich čtenářské gramotnosti. Dalším z cílŧ je i zjišťování vlivu školy na tuto 

problematiku. S ohledem na stanovený výzkumný problém byly vytvořeny následující 

výzkumné otázky: 

Výzkumná otázka č. 1  Jaký je postoj ţákŧ 3., 4. a 5. tříd k četbě? 

Výzkumná otázka č. 2  Jaké je čtenářské zázemí ţákŧ? 

Výzkumná otázka č. 3  Jak jsou čtenářství a četba ve volném čase podporovány školou? 

Výzkumná otázka č. 4  Jak jsou čtenářství a četba ve volném čase podporovány rodiči? 

Výzkumná otázka č. 5  Jsou ţáci schopni vyhledat jasnou odpověď v jednoduchém textu? 

Výzkumná otázka č. 6  Jsou ţáci schopni stručně odpovědět na otázku související s textem?  

6.1  Stanovení hypotéz 
 

S ohledem na výše uvedené cíle této praktické části diplomové práce a z dŧvodu 

umoţnění efektivní volby metod a technik prováděného výzkumu, včetně sestavení vhodného 

dotazníku, byly stanoveny následující pracovní hypotézy: 

H1- Ţáci s pozitivním vztahem ke čtení vykazují lepší výsledky v testech čtenářské 

gramotnosti neţ ţáci, kteří mají ke čtení negativní vztah. (otázky č.: ŢD 8, 10, 11, 21; RD 5) 

 

H2 -  Ţáci, o jejichţ četbu se zajímají rodiče, vykazují v testech čtenářské gramotnosti lepší 

výsledky neţ ţáci, o jejichţ četbu se rodiče nezajímají. (otázky č.: ŢD 3, 7, 14, 16, 17; RD 3, 

6, 7, 13) 

 

H3 -   Ţáci, o jejichţ četbu se zajímají ve škole, vykazují v testech čtenářské gramotnosti lepší 

výsledky neţ ţáci, o jejichţ četbu se škola nezajímá. (otázky č.: ŢD 14, 17, 19, 20; rozhovor) 
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6.2 Použité metody, techniky a postupy 

 

K získání odpovídajících dat byly zvoleny tři následující metody: 

- Výzkum prostřednictvím písemného kladení otázek (dotazník pro ţáky, dotazník pro 

jejich rodiče), 

- pracovní list na prověření čtenářské gramotnosti ţákŧ (dále jen pracovní list), 

-  rozhovor s vybranými respondenty z řad ţákŧ. 

6.2.1 Dotazník 

Anonymní dotazník pro ţáky obsahoval 25 otázek, z nichţ 2 (č. 24, 25) byly otevřené, 

15 polootevřených (č. 1, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 17, 18, 20), uzavřených otázek pak 

bylo 6 (č. 2, 3, 11, 16, 19, 21). Odpovědi na otázky č. 22 a č. 23 byly podmíněny odpovědí na 

otázku č. 21. Na některé z uzavřených a polozavřených otázek, které vyţadovaly pouze jednu 

odpověď, odpovídali respondenti prostým zakrouţkováním odpovídající odpovědi, stejně tak 

označovali odpovídající odpovědi i v případě, ţe reakcí mohlo být více. V tomto případě bylo 

uvedeno více z uvedených moţností.  

Struktura dotazníku, respektive jeho znění je uvedeno v Příloze I. této práce. Z dŧvodu 

rozlišení respondentŧ uváděli ţáci pouze svŧj věk a pohlaví. 

Na vypracování dotazníku měli ţáci vyhrazenou jednu vyučovací hodinu (45 minut). 

Přestoţe se jedná z hlediska věku respondentŧ o poměrně rozsáhlý a sloţitě vypadající 

dotazník, trvalo jeho vyplnění ţákŧm přibliţně 20 - 30 minut. Obtíţnost dotazníku byla 

většinou respondentŧ (se kterými byla moţnost po jeho vyplnění hovořit) označována jako 

snadná. Výsledky a zhodnocení jsou uvedeny v následujících částech této práce. 

Další dotazník byl určen rodičŧm ţákŧ. Opět se jednalo o anonymní písemný dotazník. 

Jeho vypracování však bylo dobrovolné, a proto jej někteří rodiče vrátili nevyplněný. V rámci 

zachování anonymity uváděli rodiče pouze svŧj věk, vztah k dítěti, nejvyšší dosaţené 

vzdělání a dobrovolně mohli uvést své pracovní zařazení. 

Tento dotazník obsahoval 18 otázek. Z toho 10 (č. 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 13, 15, 17) bylo 

uzavřených, 4 otázky (č. 4, 9, 11, 12) polootevřené a 2 otázky (č. 10, 18) otevřené. Odpověď 

na otázku č. 14 byla podmíněna odpovědí na otázku č. 13, a odpověď na otázku č. 16 

odpovědí na otázku č. 15.  Správné odpovědi rodiče krouţkovali nebo vpisovali vlastní 

odpověď. Celé znění tohoto dotazníku je uvedeno v Příloze II této diplomové práce. 
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6.2.2 Pracovní list 

Pracovní list byl připraven ve třech verzích (pro 3., 4. a 5. ročník). Tyto pracovní listy 

vycházejí z pracovních listŧ dostupných na stránkách www.cteme.eu, tedy stránkách, které se 

touto problematikou zabývají v rámci EU.  Vyhodnocení vypracovaných pracovních listŧ, 

které následuje v další části práce, bylo provedeno za pomoci metodické příručky, která je 

k nalezení na stejných stránkách. Vzory pracovních listŧ pro jednotlivé ročníky jsou uvedeny 

v Příloze III. této práce. 

6.2.3 Rozhovor  

Poslední pouţitou metodou byl rozhovor s ţáky. Výběr ţákŧ byl proveden na základě 

výsledkŧ prověření čtenářské gramotnosti respondentŧ. Na základě těchto výsledkŧ bylo 

vybráno deset ţákŧ, kdy prvních pět byli ţáci s nejlepšími dosaţenými výsledky a druhých pět 

respondenti, u kterých byly dosaţené výsledky nejhorší. Rozhovory byly vedeny na základě 

šesti předem stanovených otázek, které vycházely z potřeby případného zjištění dalších 

skutečností týkajících se poznatkŧ získaných při vyhodnocování dotazníkŧ a pracovních listŧ 

u respondentŧ z řad ţákŧ.  

6.3 Výběr respondentů  

 

Výběr respondentŧ byl zvolen tak, aby mohl být splněn hlavní cíl výzkumu, který se 

týkal zkoumání čtenářství ţákŧ ve vztahu k rodinnému prostředí. Cílovou skupinou tohoto 

výzkumu byli ţáci 3., 4. a 5. ročníku Základní školy a Mateřské školy ve Starém Hrozenkově 

a jejich rodiče. Dŧleţitým aspektem bylo i zajištění přísné anonymity respondentŧ.  

Vyplňování dotazníkŧ, pracovních listŧ a rozhovory s vybranými ţáky probíhaly ve 

škole.  

Dotazníky pro rodiče předali ţáci rodičŧm doma a poté je přinesli vyplněné, či 

nevyplněné během krátké doby zpět do školy. Vyplněné dotazníky byly ţáky předávány 

dohodnutým zpŧsobem, a to odevzdáním dotazníkŧ třídním učitelkám, které je následně 

předaly zpracovateli dat. 

 

 

 

http://www.cteme.eu/
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7 Výsledky výzkumu 

V této části budou dále uvedeny samotné výsledky zpracované na základě vyhodnocení 

dotazníkŧ (pro ţáky i rodiče) a pracovních listŧ k prověření čtenářské gramotnosti. 

Zpracované výsledky dotazníkŧ jsou uvedeny v přehledných tabulkách. 

V případech, kdy je moţno tyto jednotlivé výsledky vzájemně srovnávat je uvedeno toto 

porovnání. 

Řada zjištěných údajŧ a srovnání je pro větší přehlednost znázorněna graficky. Některé 

výsledky mohou být doplněny vlastním komentářem, který vychází z praktických zkušeností 

výzkumníka. 

7.1 Matematicko - statistické zpracování dat – přehledné tabulky 

 

7.1.1   Dotazníky – žáci 

Všechna data získaná od respondentŧ z řad ţákŧ byla zpracována do přehledných 

tabulek. Tyto tabulky, které slouţí pro přehledné seznámení se  z výsledky a především pro 

čerpání dat  ke grafickému znázornění výsledkŧ, jsou uvedeny v příloze č. IV této práce.  

Základní údaje týkající se počtu vydaných a vyplněných vrácených dotazníkŧ  

týkajících se ţákŧ: 

Počet vydaných dotazníkŧ pro ţáky:                                   40 

Celkový počet zpět obdrţených a vyplněných dotazníkŧ:  40 

Počet zpracovaných dotazníkŧ:                                           40 

Návratnost       100% 

 

7.1.2 Dotazníky – rodiče 

Všechna data získaná od respondentŧ z řad rodičŧ ţákŧ byla zpracována do přehledných 

tabulek. Tyto tabulky, které slouţí pro přehledné seznámení se  z výsledky a především pro 

čerpání dat  ke grafickému znázornění výsledkŧ, jsou uvedeny v příloze č. IV této práce.  
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Základní údaje týkající se počtu vydaných a vyplněných vrácených dotazníkŧ  

týkajících se rodičŧ: 

Počet vydaných dotazníkŧ pro rodiče:   40 matka 

        40 otec                                    
 

Celkový počet zpět obdrţených a vyplněných dotazníkŧ:  38 matka 

        32 otec 
 

Návratnost       95% matka 

        80% otec 

        87,5 % rodiče celkem 

 

7.1.3 Pracovní listy – žáci 

Výsledky zjištěné vyhodnocením zpracovaných pracovních listŧ byly zpracovány do 

přehledných tabulek. Tyto tabulky, rozdělené podle jednotlivých ročníkŧ, které slouţí pro 

přehledné seznámení se  z výsledky a především pro určení úrovně čtenářské gramotnosti 

zkoumaných ţákŧ, jsou uvedeny níţe.  

Základní údaje týkající se počtu vydaných a zpracovaných pracovních listŧ: 

Počet vydaných pracovních listŧ pro ţáky:                           40 

Celkový počet vyplněných pracovních listŧ:   40 

Počet zpracovaných dotazníkŧ:                                           40 

Návratnost       100% 

 

Tabulka 1: Vyhodnocení čtenářské listy – 3 třída 

3. třída 

ţák 
číslo otázky 

výsledek 
1a 1b 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 E E E E E E E E E D E E 

2 E A A E E E D E E D E D 

3 E E E E E E D B A B E D 

4 E E E E E E E E E E E E 

5 E E E E E E E E E E E E 

6 E E A E E B D A E C E C - D 

7 A E A E E E D E E B E C - D 

8 A E A E C B A A E E E C 

9 A E A E E E D E E B E C - D 

10 E E E E E B E E E E E D - E 

11 A A A E E B D A E D E C 

12 E E D E C E E A E C E D 

13 E E E E E E E E E E E E 

14 A A A E E B D A E B E C 

15 E E A E C E D A E C E C - D 

16 E E A E E E E E E D E D - E 
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Tabulka 2: Vyhodnocení čtenářské listy – 4 třída 

4. třída 

ţák 
číslo otázky 

výsledek 
1 2 3 

17 B A D B - C 

18 C A E C - D 

19 B A E C 

20 A A D B 

21 C E E D - E 

22 C A D B - C 

23 A A C A - B 

24 C D E D - E 

25 A A D B 

26 C C E D 

27 E E E E 

28 B C E C - D 

29 C A D B - C 

30 C E E D - E 

31 A A C A - B 

 

Tabulka 3: Vyhodnocení čtenářské listy – 5 třída 

5. třída 

ţák 
číslo otázky 

výsledek 
1 2 

32 C C C 

33 B B B  

34 D C C - D 

35 B D C 

36 C B B - C 

37 D C C - D 

38 B B B 

39 C C C 

40 B B B 

 

7.2 Slovní a grafická interpretace výsledků 

 

Analýzou výše uvedených získaných dat byla identifikována následující zjištění. 

V této části je komentován výsledek dotazníkového výzkumu prostřednictvím 

grafického znázornění a stručného komentáře. V případě rozdílného pohledu respondentŧ 

obou pohlaví jsou uvedeny grafy zvlášť pro kaţdou skupinu a graf celkový. V případě 

pohledu shodného či podobného je zpracováno pouze celkovým grafickým znázorněním 

počtu odpovědí.  
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7.2.1 Dotazníky žáci  

 Výsledky pro grafické znázornění jsou čerpány z údajŧ získaných z dotazníkŧ ţákŧ. 

Problematika, respektive otázka, která je předmětem grafického znázornění, je uvedena pod 

grafem. Za zobrazeným grafem je vţdy uveden komentář. 

 

           Graf 1: Věkové složení respondentů – žáků 

 Výzkumu se zúčastnili ţáci 3., 4. a 5. ročníku ZŠ a MŠ Starý Hrozenkov. Sloţení 

respondentŧ je však rozděleno podle věku. 

 

      Graf 2: Jak ses naučil (a) číst?  

Polovina ţákŧ uvádí, ţe se naučili číst za pomoci rodičŧ před nástupem do školy. Sedm 

ţákŧ uvedlo, ţe se tuto dovednost naučili sami a ostatní se naučili číst aţ ve škole. Tyto 

výsledky se zdají být nepravděpodobné. Určitě jsou však mezi nimi i takoví, kteří číst uměli. 

V případě, ţe pomoc rodičŧ nebyla vedena násilným zpŧsobem, je tato skutečnost zcela 

v pořádku. V opačném případě by mohlo dojít k negativnímu ovlivnění přístupu ţáka ke 

čtenářství. 

6; 15%

16; 40%

12; 30%

6; 15%

8 let 9 let 10 let 11 let

7; 17%

20; 50%

13; 33%

sám před nástupem do školy za pomoci rodičů před nástupem do školy ve škole
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                           Graf 3: Četli ti rodiče, když jsi byl (a) malý (á)? 

Četbu rodičŧ dětem v raném věku potvrdila naprostá většina ţákŧ. Jen jeden ţák uvedl, ţe 

mu rodiče v dětství nečetli a osm ţákŧ si na četbu svých rodičŧ nevzpomíná. Zde je 

pravděpodobné, vzhledem k věku respondentŧ, ţe četba rodičŧ dítěti nebyla nijak intenzivní. 

Celkově se však výsledek jeví jako pozitivní. Jak jiţ bylo uvedeno v teoretické části práce, 

vztah ke čtenářství se vytváří jiţ v předčtenářském období dítěte hlavně v rodině.  

 

Graf 4: Čte si s tebou někdo doma ještě dnes?  

Pokud naváţeme na výsledky předchozí otázky, zjistíme velký pokles podílu čtení 

rodičŧ dětem. Pouze šest jich dodnes svým dětem čte, v devíti případech se při četbě s dětmi 

střídají a sedmnáct ţákŧ uvedlo, ţe čtou svým rodičŧm oni. Osm respondentŧ uvedlo 

skutečnost, ţe s nimi doma nikdo nečte. Toto zjištění je velmi znepokojující, jelikoţ společné 

čtení rodičŧ s dětmi pomáhá zdokonalit nejen správnou techniku čtení, ale zvyšuje také 

pravděpodobnost vytvoření čtenářského návyku u ţáka, který se projeví jako budoucí 

samostatné čtení. 

 

31; 77%

1; 3%
8; 20%

ano ne nepamatuji se

6; 15%

17; 42%
9; 23%

8; 20%

ano, rodiče mi dodnes čtou ano, já čtu nahlas rodičům ano, střídáme se nečte
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      Graf 5: Čtou doma tvoji rodiče?  

V rámci vztahŧ v rodině se jako pozitivní jeví výsledek uvádějící, ţe jen tři děti neví, 

zda jejich rodiče doma čtou. Ve vztahu k čtenářskému zázemí je však znepokojující 

nečtenářství devíti rodičŧ. Většími čtenáři se zde jeví matky. Oba rodiče čtou v sedmnácti 

případech. Čtenářství rodičŧ je významnou součástí rodinného čtenářského zázemí. Pokud 

děti vidí své rodiče číst, je velmi pravděpodobné, ţe budou samy také číst.  

 

 

                 Graf 6: Kolik máš doma vlastních knížek?  

Více neţ polovina respondentŧ uvádí, ţe má více neţ dvacet vlastních knih. Do deseti 

knih a mezi deseti a dvaceti knihami vlastní shodný počet ţákŧ a to šest. Jen jeden ţák neví, 

kolik má doma vlastních knih. Samotné vlastnění knih však nemá velký význam, pokud 

s nimi děti aktivně nepracují. Tato skutečnost by měla vyjít najevo v jedné z následujících 

otázek, která se týká zdrojŧ výběru knih k četbě (otázka č. 14). 

 

17; 42%

10; 25%

1; 2%

9; 23%

3; 8%

ano, oba jen matka jen otec ne nevím

6; 15%

6; 15%

27; 67%

1; 3%

žádnou 0 do 10 10-20 více než dvacet nevím
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        Graf 7: Kolik knih máte doma celkem?  

Více neţ padesát knih má doma celkem 32 ţákŧ, mezi deseti aţ padesáti šest ţákŧ a dva 

ţáci nedokázali určit počet knih, které mají doma. I zde platí skutečnost, ţe není rozhodující 

počet vlastněných knih, ale jejich aktivity s nimi. Sebelépe vybavená domácí knihovna 

nezaručuje kvalitní čtenářské zázemí dětí.  

 

      Graf 8: Jakým způsobem získáváš nové knihy?  

Naprostá většina ţákŧ uvedla, ţe jim knihy kupují rodiče, popřípadě jiní rodinní 

příslušníci. Příjemně překvapující je skutečnost, ţe si devět ţákŧ kupuje knihy samo. Pouze tři 

děti nezískávají knihy ţádným z uvedených zpŧsobŧ a ani jiný zpŧsob získávání knih 

neuvedly.    

 

 

1; 2%

5; 13%

32; 80%

2; 5%

10-20 20-50 více než 50 nevím
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13; 69%
1; 5%

5; 26%

dívky

ano v místě bydliště ano jinde - ve škole ne

23; 57%

1; 3%

16; 40%

celkem

ano v místě bydliště ano jinde - ve škole ne

 

 

Graf 9a : Navštěvuješ knihovnu? - chlapci                            Graf 9b : Navštěvuješ knihovnu? - dívky         

U otázky týkající se návštěvnosti knihovny poprvé rozlišujeme rozdíl mezi dívkami a 

chlapci. Pouze pět dívek nenavštěvuje ţádnou knihovnu, zatím, co u chlapcŧ je to většina 

respondentŧ a to jedenáct. Nezájem o knihovnu u těchto dětí bychom mohli přiřadit 

skutečnosti, ţe knihovna, ať uţ veřejná nebo školní není přirozenou součástí ţivota dětí. Do 

knihovny je musí někdo dovést. Pokud se tak v rámci rodinného či školního prostředí nestane 

v raném věku, bude dítě později tuto cestu hledat velmi sloţitě, nebo ji nenalezne vŧbec. 

 

 

 

 

 

 

 

Celkově navštěvuje knihovnu jen lehce nadpoloviční většina dětí, coţ určitě není příliš 

pozitivním jevem. Vţdyť knihovna respektive knihovník, který má přehled o literatuře pro 

děti a mládeţ mŧţe být velkým rádcem a motivačním prostředkem pro výběr knihy ke čtení. 

45%

55%

chlapci

ano v místě bydliště ne

Graf 9 c: Navštěvuješ knihovnu? - celkem 
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5; 12%

11; 27%

1; 3%

8; 20%

15; 38%

ano oba pouze matka pouze otec nikdo nevím

4; 10%

16; 40%14; 35%

3; 7%
3; 8%

ani jednu jednu 2 až 3 4 až 5 více jak 5

 

 

 

 

 

 

 

Dle odpovědí respondentŧ navštěvují knihovnu v pěti případech oba rodiče, v jedenácti 

pouze matka a v jednom případě otec. Osm ţákŧ uvedlo, ţe jejich rodiče knihovnu 

nenavštěvují a patnáct ţákŧ tuto skutečnost bohuţel ani neví. Zde mŧţeme pravděpodobně 

vidět také souvislost s výsledky předchozí otázky. Pokud rodiče knihovnu nenavštěvují nebo 

tuto skutečnost svým dětem nesdělí, těţko mŧţeme očekávat, ţe samy najdou do knihovny 

cestu.  

  

 

 

 

 

 

 

Ani jednu nebo jen jednu knihu za měsíc přečte dvacet ţákŧ, coţ je celá polovina 

respondentŧ. Zde nebyl zaznamenán velký rozdíl mezi dívkami a chlapci. Nejvíce 

respondentŧ uvádí, ţe přečte dvě aţ tři knihy za měsíc, čtyři aţ pět a více neţ pět knih uvedlo 

shodně po třech ţácích. Vysoký počet slabých čtenářŧ nebo nečtenářŧ se projevil ve 

Graf 10: Navštěvují tvojí rodiče knihovnu?  

Graf 11: Kolik knih přečteš za měsíc?   
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6; 30%

12; 60%

2; 10%

dívky

každý den několikrát za týden

jen velmi málo

5; 25%

8; 40%

6; 30%

1; 5%

chlapci

každý den několikrát za týden
jen velmi málo nečtu vůbec

11; 27%

20; 50%

8; 20% 1; 3%

celkem

každý den několikrát za týden jen velmi málo nečtu vůbec

výsledcích testu čtenářské gramotnosti, zvlášť u dětí mladších (viz příslušná tabulka), kde 

byly výsledky nejhorší (viz v další části práce).  

 

 

 

 

 

 

Ačkoli nám výsledky předchozí otázky neukázaly výrazný rozdíl mezi počtem 

přečtených knih u dívek a chlapcŧ, v četnosti domácího čtení se jiţ objevuje rozdíl. Největší 

rozdíl se projevil u odpovědi, ţe čtou jen několikrát za týden. Zde se tento jev častěji 

vyskytuje u dívek a to ve dvanácti případech. Chlapci čtou v této frekvenci jen v osmi 

případech.  Více chlapcŧ však čte jen velmi málo a to šest, zatím co dívky označily tuto 

moţnost jen ve dvou případech.  U kaţdodenního čtení a nečtenářství je tento rozdíl jen 

nepatrný. Dítě, které si vytvoří kaţdodenní návyk čtení, bude v budoucnu brát knihu jako 

přirozenou součást svého ţivota. 

 

 

 

 

 

 

Společný graf pro obě pohlaví přehledně ukazuje četnost odpovědí respondentŧ.  

Z grafu znázorňujícího výsledky této otázky mŧţeme vyčíst souvislost s výsledky otázky 

Graf 12a: Jak často doma čteš?  Graf 12b: Jak často doma čteš?  

Graf 12c: Jak často doma čteš? - celkem  
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18; 90%

2; 10%
dívky

knihy časopisy

12; 60%

8; 40%

chlapci

knihy časopisy

30; 75%

10; 25%

celkem

knihy časopisy

4

5

9

4 1

chlapci

pohádky dobrodružné komiksy

naučné nečtu knihy

11

9

5

1
1

2

dívky

pohádky dobrodružné komiksy

časopisy všechno romantické 

předchozí. Je velmi pravděpodobné, ţe ţáci, kteří čtou jen několikrát týdně, mohou přečíst 

jednu aţ tři knihy za měsíc. 

 

Z uvedených výsledkŧ vyplývá, ţe dívky jsou většími čtenářkami knih. U chlapcŧ je 

větší pravděpodobnost, ţe za knihy nepovaţují komiksy, které vycházejí většinou v broţované 

vazbě nebo ve formě sešitŧ.  

 

 

 

 

 

V celkovém grafu vidíme, ţe respondenti preferují četbu knih. 

  

 

Graf 13a: Co čteš nejraději? - chlapci Graf 13b: Co čteš nejraději? - dívky 

Graf 13c: Co čteš nejraději? - celkem 

Graf 14a: Jaký druh knih rád (a) čteš ? Graf 14b: Jaký druh knih rád (a) čteš?   
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U respondentŧ je jiţ patrná diferenciace četby dle pohlaví. Chlapci nejvíce preferují 

komiksy, následují knihy dobrodruţné a pohádky. Naučnou literaturu uvedli čtyři chlapci a 

jen jeden ţák nečte vŧbec. U dívek převaţuje čtení pohádek. Překvapivě se dívky hojně věnují 

dobrodruţné literatuře. Komiksy preferuje pět dívek, romantickou literaturu jen dvě dívky a 

jedna dívka čte nejraději časopisy. Pouze jedna respondentka nemá vyhraněný vkus a čte 

úplně všechno. 

 

 

 

Na celkovém grafu vidíme rozloţení preferovaných ţánrŧ u všech respondentŧ 

dohromady. U výsledkŧ této otázky mŧţeme kladně ohodnotit, ţe čtenáři umí pojmenovat 

ţánr (druh) literatury, kterou upřednostňují. Pozitivně lze vnímat i fakt, ţe pouze jeden 

respondent nečte knihy vŧbec. Výběrem ţánrŧ se tito ţáci nijak výrazně neliší od svých 

vrstevníkŧ. Pouze u dívek se nevyskytuje ani jednou preference četby příběhŧ s dívčí 

hrdinkou, která se u dívek této věkové skupiny vyskytuje nejčastěji. Zcela mimo zájem těchto 

ţákŧ zŧstala bohuţel četba poezie. 

15

14

8

1
1

2 4 1

celkem

pohádky dobrodružné komiksy
časopisy všechno romantické 
naučné (encyklopedie, apod) nečtu knihy

Graf 14c: Jaký druh knih rád (a) čteš? - celkem 
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7

5
7

2

1
1

dívky

její tloušťka (počet stran)
vnější vzhled knihy
ilustrace v knize
autor knihy
velikost písma

 

Při pohledu na graf mŧţeme konstatovat, ţe se respondenti při výběru knihy ke čtení 

spoléhají nejčastěji na vlastní samostatný výběr. Doporučení rodičŧ nebo jiných příbuzných 

má vliv na výběr knihy také u velké části respondentŧ. Zajímavé je zjištění, ţe jen tři ţáci 

vybírají knihu ke čtení podle doporučení učitele. V další části dotazníku 37 respondentŧ 

uvedlo, ţe mají zadanou doporučenou četbu a čtenářský deník si po té vede 25 ţákŧ. Ţáci 

zřejmě nepokládají doporučenou četbu jako moţnost volného výběru četby, ale jako součást 

přípravy do školy, coţ někdy vede k nepřečtení doporučených knih, ale jen k opsání jejich 

obsahu do jiţ zmiňovaného čtenářského deníku. Dalším překvapivým zjištěním je fakt, ţe 

nikdo neuvedl moţnost doporučení knihy kamarádem, kamarádkou. V tomto věku je jiţ 

obvyklá soutěţivost a nápodoba mezi ţáky, která by se měla projevovat i ve výběru četby 

ţákŧ.     

 

 

 

 

 

 

 

5

15

3

17

1

na základě ukázky v čítance

podle doporučení kamaráda, 
kamarádky

podle doporučení rodičů nebo 
jiných příbuzných

podle doporučení učitele, 
učitelky

samostatným výběrem 
v domácí nebo jiné knihovně

neuvedl

Graf 15: Jak si vybíráš knihu, kterou budeš číst? 

Graf 16a, 16b: Při výběru knih je pro mne také rozhodující 
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26; 65%

14; 35%

ano ne

U faktorŧ ovlivňujících výběr knihy je opět patrný rozdíl mezi dívkami a chlapci. U 

dívek je více rozhodující počet stran a i to, jaké jsou v knize ilustrace. U chlapcŧ hraje velkou 

roli vzhled knihy a autor, který knihu napsal.  

 

Společný graf pro dívky a chlapce ukazuje kromě jiţ uvedených skutečností 

v předchozím komentáři, ţe velmi malý vliv na výběr knihy ţáky mají velikost písma a obsah 

knihy. Jeden ţák neuvedl ţádnou z nabízených moţností, ani sám jinou moţnost nenapsal. 

Počet stran, vnější vzhled knihy a ilustrace jsou pro ţáky velmi dŧleţitými faktory vedoucími 

k výběru knihy. Mnohdy jsou pro dítě dŧleţitější neţ samotný obsah knihy. Této situace si 

jsou vědomi i vydavatelé, kteří se snaţí nabídnout dětem knihy, které jsou pro ně vzhledově 

atraktivní. Také knihovny přestaly balit knihy do neprŧhledných přebalŧ (jak bylo dříve 

obvyklé) a chrání je přebaly prŧhlednými, aby byla kniha dětskému čtenáři poskytnuta ve své 

pŧvodní podobě. Pro dítě je při četbě knihy dŧleţitý hlavně pozitivní proţitek, ke kterému 

zcela jistě patří i estetická podoba knihy, která je ke čtení přiláká. 

 

 

 

 

 

 

12

11
11

6

1

1

1
celkem

její tloušťka (počet stran) vnější vzhled knihy ilustrace v knize
autor knihy velikost písma obsah, děj

Graf 16c: Při výběru knih je pro mne také rozhodující? 

Graf 17: Zajímají se tvoji rodiče o to, jaké knihy čteš? 
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Většina respondentŧ uvedla, ţe se rodiče zajímají o jejich četbu. Dítě je v dnešní době 

vystaveno mnoha vnějším vlivŧm mimo rodinu, a proto je pro něj přínosné, pokud ţije 

v rodině, která jeví zájem o jeho četbu. Tím se také zvyšuje jeho šance stát se čtenářem.  

 

 

          Graf 18: Když máš rozečtenou nějakou knihu, hovoříš o ní s někým?  

 

Výsledky této otázky nejsou příznivé z hlediska celkové krize komunikace ve 

společnosti. Naprostá věšina respondentŧ s nikým o rozečtené knize nehovoří. Dvanáct ţákŧ 

uvedlo, ţe o knize hovoří s rodiči, ostatní uvedli jako partnera při komunikaci sourozence 

nebo kamaráda. Tyto odpovědi nekorespondují se závěry předchozích výzkumŧ a názory 

některých odborníkŧ, ţe dítě, které čtení baví, rádo hovoří o tom, co právě čte. Chce záţitek 

z četby s někým sdílet. V prostředí, kde se o četbě hovoří, je jedinec častěji donucen ke čtení 

nebo alespoň k nahlédnutí do knihy, aby se neocitl v komunikaci s diskutujícími na okraji.   

Otázka č. 18: Máš nějakou oblíbenou knihu? 

Oblíbenou knihu nemá šest ţákŧ. Někteří respondenti sice uvedli, ţe oblíbenou knihu 

mají, její název však nenapsali. U jiných nebyl uveden přesný název knihy, ale spíše jen ţánr 

(Pohádky, Příběhy o zvířatech, apod.). Výběr oblíbených knih byl velmi pestrý a rŧznorodý. 

Pozitivním zjištěním byla skutečnost, ţe nebyl ve většině případŧ ovlivněn současným 
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37; 92%

3; 8%

ano ne

25; 62%

10; 25%

5; 13%

musíme si psát čtenářský deník

hovoříme společně o knihách, které jsme četli doma

trendem čtení brakové literatury pro děti a mládeţ (ságy o upírech apod.). Ve výběru se hojně 

vyskytují díla klasická, známá i generacím rodičŧ respondentŧ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Doporučenou četbu mají zadanou všechny tři ročníky, kterých se týká tento výzkum. Ti 

respondenti, kteří uvedli, ţe doporučenou četbu zadanou nemají, moţná špatně pochopili 

otázku v dotazníku, nebo se o zadanou doporučenou četbu nezajímají a knihy nečtou. Škola 

tvoří samostatnou sloţku, která silně a pozitivně ovlivňuje dětské čtenářství. Základní škola je 

doplňkem, nikoli však hlavním aktérem dětského čtenářství. 

 

Graf vytvořený na základě vybraných odpovědí ţákŧ ukazuje, ţe učitelé stále preferují 

vedení čtenářského deníku jako hlavní prostředek pro práci s mimoškolní četbou. Tato 

skutečnost není zrovna ideální vzhledem k moţnosti opsání obsahu knihy od spoluţáka či 

například staţení z nějakého internetového zdroje. Část respondentŧ (ţáci 3. ročníku) uvádí, 

ţe s nimi učitelka o přečtených knihách hovoří. Ve skupině respondentŧ 3. ročníku jsou však i 

ţáci, kteří zájem učitelky popírají. V tomto případě mŧţeme konstatovat, ţe se s největší 

Graf 19: Máte ve škole zadanou doporučenou četbu?  

Graf 20: Jakým způsobem se tvoje učitelka zají má o tvoji četbu ve volném čase? 
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30; 75%

10; 25%

ano ne

pravděpodobností jedná mimo jiné i o ţáky, kteří zároveň popřeli existenci zadané 

doporučené četby. 

 

 

 

 

 

Přesto, ţe nadpoloviční většina ţákŧ uvedla, ţe je čtení baví, je zde stále velmi početná 

část respondentŧ, které naopak čtení nebaví. Je zřejmé, ţe cesta ke čtení vede především přes 

učení a plnění školních povinností. Pokud si však dítě uvědomí, ţe čtení je také zábavné, 

mŧţe mu být uţitečné v dalším vzdělávání (rozšiřování slovní zásoby, získávání informací do 

všech vyučovaný předmětŧ, …) a v rozšiřování všeobecného přehledu. 

 

                      Graf 22: Pokud jsi odpověděl (a) ANO, napiš stručně, co tě na čtení baví  

Odpovědi ţákŧ na tuto otázku byly příjemným překvapením.  Předpokladem 

vycházejícím z teoretické části práce bylo, ţe děti čtou především pro zábavu. Výsledky však 

ukázaly, ţe je čtení baví, protoţe se při něm zejména vzdělávají. Následuje ţivot hrdinŧ 

v knize společně s proţíváním dobrodruţství, téměř stejný počet respondentŧ uvedlo jako 

zábavný prvek napětí a ilustrace.  

15

6

4

1

6
3

vzdělávání se život hrdinů v knize napětí

zahnání nudy dobrodružství ilustrace

Graf 21: Baví tě čtení?  
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U skupiny ţákŧ, kteří uvedli, ţe je čtení nebaví, se názory na to proč, odlišovaly. 

Nejčastěji odpověď vŧbec neuvedli. Dalšími názory byly: velký rozsah textu, nechce se mi, je 

to hrozné, je to nuda. Sedm ţákŧ z této skupiny navštěvuje jiţ několikrát zmiňovanou 3. třídu, 

ze které ţáci vykazovali slabé výsledky v testu čtenářské gramotnosti.  

 

 

U této otázky neměli respondenti moţnost výběru odpovědi. Jejich názory jsou proto 

zajímavé. Nejvíce ţákŧ uvedlo, ţe lidé čtou kvŧli svému vzdělávání a pro zábavu. Ostatní 

názory uţ patřily víceméně jednotlivcŧm. Moţná by se dalo ještě doplnit, ţe čtení zvyšuje 

inteligenci. Lidé, kteří čtou, mají lepší vyjadřovací schopnosti a umějí lépe pracovat se 

získanými informacemi.  

2

1

2
1

4

velký rozsah textu je to hrozné nechce se mi je to nuda neuvedl

26

16

3
5

1

3

vzdělávání se zábava rozvoj myšlení
všeobecný přehled zájem o děj neuvedl

Graf 23: Pokud jsi na otázku č. 21 odpověděl (a) NE, napiš stručně, proč tě nebaví číst 

Graf 24: Proč lidé čtou?   
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18

12

174

12

6

6

3
3 1

5

četba PC hraní si odpočinek

sport sledování TV a videa zájmy, koníčky domácí mazlíčci

učení nuda neuvedl

U otázky týkající se volného času uvedli respondenti četbu jako nejoblíbenější 

volnočasovou aktivitu. Tento výsledek je pravděpodobně ovlivněn zaměřením výzkumu, 

potaţmo dotazníku. Další nejčastěji uváděnou odpovědí je hraní si a shodný počet 

respondentŧ uvedlo, ţe nejraději sportuje a hraje na počítači. Zajímavé bylo i zjištění, ţe jen 

tři děti vyuţívají volný čas k přípravě do školy (učení). Ostatní aktivity jsou přehledně 

znázorněny v grafu. 

7.2.2  Dotazníky - rodiče  

Výsledky pro grafické znázornění jsou čerpány z údajŧ získaných z dotazníkŧ rodičŧ. 

Problematika, respektive otázka, která je předmětem grafického znázornění, je uvedena pod 

grafem. Za zobrazeným grafem je vţdy uveden komentář. 

 

Graf 26: Umělo vaše dítě číst před nástupem do školy? 

Naprostá většina respondentŧ uvedla, ţe jejich dítě neumělo před nástupem do školy 

číst. U respondentŧ, kteří odpověděli na otázku kladně, nebylo zjišťováno, jakým zpŧsobem 

se naučily jejich děti číst. Hned u první otázky také vznikl velký rozpor mezi výsledky rodičŧ 

13; 19%

57; 81%

ano ne

Graf 25: Jak nejraději trávíš volný čas? (více odpovědí) 
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27; 84%

5; 16%

otec

ano ne

a ţákŧ. Zatímco naprostá většina ţákŧ uváděla, ţe uměli číst jiţ před nástupem do školy, 

rodiče uvedli zcela opačnou skutečnost. Nejpravděpodobněji tento rozpor vznikl tím, ţe ţáci 

zřejmě zaměnili pojem „umět číst“ za pojem „znám některá písmena.“    

 

Graf 27a: Četl (a) jste svému dítěti?                                                  Graf 27b: Četl (a) jste svému dítěti?   

Grafické znázornění výsledkŧ je u této otázky rozděleno podle vztahu k dítěti. Svým 

dětem četly všechny matky, které se účastnily výzkumu. U otcŧ nečetlo svým dětem pouze 

pět respondentŧ, coţ vyznívá také pozitivně. Tatínci dávají četbě (převáţně před spaním) jiný 

rozměr. Děti chtějí, po dni stráveném převáţně v ţenském prostředí (maminka na mateřské 

dovolené, učitelky ve školce, …), proţít společný čas také s otcem. 

 

 

          Graf 27c: Četl (a) jste svému dítěti? 

Celkový výsledek ukazuje, ţe v předčtenářském období svých dětí většina rodičŧ děti 

s literaturou seznámila. Předmětem výzkumu nebylo prověřování kvality předloţené 

literatury, přesto by měla být tato skutečnost pro děti respondentŧ v rozvoji jejich čtenářství 

přínosná.    

38; 
100%

matka

ano ne

65; 93%

5; 7%

celkem

ano ne
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       Graf 28: Čtete si s vaším dítětem ještě dnes?   

Na výsledném grafu vidíme, ţe v rodinách došlo, oproti minulé otázce, k obratu situace, 

jelikoţ nejvíce respondentŧ uvedlo, ţe čtou děti jim. Čtení rodičŧ dětem však nevymizelo, 

neboť devatenáct respondentŧ označilo moţnost, ţe čtou dětem stále i oni. Čtení dětem i 

v období školní docházky pomáhá k rozvoji jejich správné techniky čtení a vede k lepšímu 

porozumění textu. Existuje zde ale dvanáct respondentŧ, kteří neprovozují se svými dětmi 

ţádné čtenářské aktivity. Tato skutečnost se mŧţe u jejich dětí negativně promítnout do 

školního výkonu.  

 

        Graf 29: Líbí se Vám čítanka, kterou používá vaše dítě? 

 

Čítanka je stále nejpouţívanějším didaktickým materiálem pouţívaným v hodinách 

čtení a literární výchovy, proto by měli rodiče čítanku znát. To potvrdil i výsledek této otázky, 

ve které respondenti hodnotili kvalitu čítanek. Pouze tři dotázaní neznají čítanku, kterou jejich 

dítě pouţívá. Většina ostatních je s čítankou spokojena, osmi respondentŧm se však nelíbí. 

19

44

12

ano, stále mu (jí) čtu ano, čte mi on(a) ne

59; 84%

8; 12% 3; 4%

ano ne neznám ji
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     Graf 30: Čte vaše dítě knihy?  

Všichni respondenti uvedli, ţe jejich dítě čte knihy. Četnost tohoto jevu však byla 

rozlišena. Moţnost občas byla respondenty označena nejčastěji a to v 39 případech, 

následovala moţnost velmi často a nejméně dětí čte podle rodičŧ velmi málo. Příznivě se jeví 

výsledek označující všechny děti respondentŧ za čtenáře knih. Cílem výzkumu ale není 

zkoumání kvality knih čtených dětmi.   

 

Graf 31: Doporučujete svému dítěti, jaké knihy má číst? 

 

Výsledek u této otázky prokázal, ţe rodiče zasahují svým dětem do výběru knih 

prŧměrně. Při porovnání výsledkŧ  otázek č. 18 u ţákovského dotazníku a č. 10 u 

rodičovského dotazníku se ukazuje, ţe mnoho dětí čte stejné knihy, které četli jejich rodiče, 

kdyţ byli malí.   

18; 26%

39; 56%

13; 18%

ano, velmi často ano, občas ano, ale velmi málo

37; 53%

33; 47%

ano ne
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        Graf 32: Hovoříte s Vaším dítětem o knihách, které čtou? 

Většina rodičŧ uvádí, ţe se svými dětmi o rozečtených knihách hovoří. Zájem z jejich 

strany je chvályhodný, kazí jej ovšem skutečnost, ţe u této otázky opět vznikl rozpor mezi 

tím, jak odpovídali oni a jak na otázku stejného zaměření odpovídaly jejich děti.  

Respondenti z řad ţákŧ v absolutní většině uvedli, ţe s rodiči o rozečtené knize 

nehovoří. Tento rozpor vznikl zřejmě ze strany rodičŧ, jelikoţ je moţné, ţe pro někoho se 

zájem o rozečtenou knihu zuţuje pouze na otázku „Co právě čteš?“. Děti odpoví a tím je pro 

rodiče rozhovor o rozečtené knize ukončen. 

 

   Graf 33a, 33b:  Sledujete současnou knižní tvorbu pro děti a mládež? 

 Výsledky této  otázky opět ukázaly, ţe je rozdíl v odpovědích matek a otcŧ. Matky se 

mnohem více zajímají o současnou kniţní tvorbu pro děti a mládeţ. Otcové dětí v absolutní 

většině tuto tvorbu nesledují. 

 

54; 77%

16; 23%

ano ne

23; 61%

15; 39%

matka

ano ne

7; 22%

25; 78%

otec
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     Graf 33c:  Sledujete současnou knižní tvorbu pro děti a mládež?  

Celkový graf ukazuje, ţe ač ti, kteří sledují současnou kniţní tvorbu pro děti a mládeţ 

jsou v menšině, není mezi těmito skupinami respondentŧ tak velký rozdíl. Zaráţejícím je ale 

výsledek u ţákovských dotazníkŧ, ţe jen velmi málo dětí má oblíbené knihy právě mezi 

novými tituly z kniţní tvorby pro děti a mládeţ, samozřejmě pokud se pominou komiksové 

sešity a knihy.   

 

          Graf 34: Pokud jste odpověděl (a) v předcházející otázce ANO - uveďte jakým 

způsobem tyto informace získáváte?  

Největší část respondentŧ uvedla, ţe informace o současné kniţní tvorbě pro děti a 

mládeţ získává z internetu, poté v knihkupectvích, televizi a kniţních katalozích. Recenze 

v novinách je jako zdroj informací pouţívaná prakticky jen ve dvou případech.  

 

30; 43%

40; 57%

celkem

ano ne

14

252

11

16

v knihkupectví na internetu recenze v novinách televize knižní katalogy
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Otázka č. 10: Která kniha z dětství patří mezi vaše nejoblíbenější (můžete uvést více 

titulů)? 

Přehled knih je uveden v tabulce výsledkŧ rodičovského dotazníku. Nejoblíbenější 

knihy jsou mnoha ţánrŧ. Z tohoto hlediska je jejich skladba velmi podobná skladbě knih, 

které jako nejoblíbenější uvedly jejich děti. Z toho vyplývá, ţe některé z titulŧ jsou tzv. stálice 

mezi dětskými knihami. Rovněţ lze odvodit, ţe právě zájem rodičŧ o čtení dětí mŧţe ovlivnit 

výběr četby a tím i oblíbený titul. Určitou měrou se na titulech oblíbených knih mŧţe podílet 

škola, která zadává ţákŧm tyto knihy jako doporučenou četbu.   

 

 

      Graf 35: Kolik máte doma knih? (pokud nevíte, zkuste odhadnout) 

 

Z dat tohoto grafu lze vyčíst, ţe více jak polovina rodin má doma více neţ sto knih, do 

sta knih má také téměř polovina respondentŧ, avšak pouze dva respondenti uvedli, ţe mají 

doma do deseti knih. Výzkumem J. Trávníčka bylo zjištěno, ţe prŧměrný počet knih 

v domácích knihovnách je 247. Je tedy pravděpodobné, ţe se někteří respondenti počtem knih 

v domácí knihovně toto zjištění naplňují. 

 

 

2; 3%

28; 40%

40; 57%

méně než deset do sta více než sto
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         Graf 36: Nejčastěji čtu:  

Nejvíce respondentŧ z řad rodičŧ čte časopisy, následuje čtení knih a celkem velké 

zastoupení má také čtení odborné literatury.   

 

      Graf 37: Kupujete svému dítěti knihy? 

Knihy svým dětem kupuje 56 respondentŧ. Tento údaj se shoduje s výsledky 

ţákovských dotazníkŧ, kdy děti uváděly, ţe knihy dostávají od rodičŧ jako dárky. 

31

45

13
3

1

2

knihy časopisy odbornou literaturu denní tisk internet neuvedl

56; 80%
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   Graf 38: Pokud jste odpověděl (a) v předcházející otázce NE - uveďte proč: 

V předchozí otázce záporně odpovědělo čtrnáct respondentŧ. Dŧvody, proč nekupují 

svému dítěti knihy, jsou rŧzné, od ekonomických aţ po ty, které odkazují jejich děti na jiné 

zdroje zisku knih ke čtení. 

 

 

         Graf 39a, 39b: Navštěvujete knihovnu? 

Zde opět dochází k diferenciaci výsledkŧ. Z odpovědí na tuto otázku vyplývá, ţe ţeny 

navštěvují knihovnu častěji neţ muţi. Zatímco knihovnu navštěvuje dvě třetiny dotazovaných 

ţen, u muţŧ tento podíl tvoří necelou jednu pětinu. Ve výzkumu J. Trávníčka se tento fakt 

potvrzuje. 
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Graf 40: Pokud jste odpověděl (a) v předcházející otázce ANO – uveďte kde: 

Všichni respondenti, kteří uvedli, ţe navštěvují knihovnu, tak činí v místě svého 

bydliště. 

 

Graf 41: Jak často navštěvuji knihovnu? 

Četnost návštěv knihovny respondenty je v porovnání s jiţ zmiňovaným výzkumem 

podprŧměrná. Jednou měsíčně navštěvuje knihovnu jen zhruba 23% návštěvníkŧ knihovny, 

v České republice je to však 41% návštěvníkŧ. Těch, kdo uvedli, ţe navštěvují knihovnu 

několikrát za měsíc  je přibliţně 15%  oproti zjištěnému stavu 20% návštěvníkŧ v celé ČR. 

Nejvíce respondentŧ uvedlo, ţe navštěvuje knihovnu méně neţ jedenkrát za měsíc. Tento jev 

však výzkumem J. Trávníčka zkoumán nebyl. 
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     Graf 42: Uveďte prosím, jak nejraději trávíte volný čas? (více odpovědí) 

 

Výsledky odpovědí na tuto otázku ukazují, ţe rodiče, na rozdíl od svých dětí, neuvádějí 

četbu jako neoblíbenější činnost při trávení svého volného času. Volný čas rodiče nejraději 

tráví se svou rodinou, v přírodě a při sportu. Ostatní činnosti jsou velmi rŧznorodé. Četba 

však zaujímá v jejich volném čase místo velmi významné. Pouze dva respondenti uvedli, ţe 

ţádný volný čas nemají.  

 

7.2.3   Grafické znázornění rozporů – žáci x rodiče 

 Z výše uvedených skutečností vyplývá, ţe v odpovědích respondentŧ – ţákŧ 

nedocházelo, v porovnání s odpověďmi rodičŧ na obdobné otázky, ve většině případŧ 

k zásadním rozporŧm.  

 Některé odlišnosti však byly identifikovány a podrobně popsány v části vyhodnocení 

odpovědí dotazovaných rodičŧ. V následující části jsou tyto rozpory pro názornost graficky 

znázorněny a toto grafické zobrazení je doplněno stručným, jiţ jednou výše uvedeným, 

komentářem.  
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 Jednalo se o rozpory v otázkách týkajících se následujících oblastí: 

 

Graf 43: Zda uměl žák číst již před nástupem do školy  

V odpovědích na tuto otázku byl zjištěn poměrně velký rozpor mezi odpověďmi 

rodičŧ a ţákŧ. Zatímco naprostá většina ţákŧ uváděla, ţe uměla číst před nástupem do školy, 

rodiče uvedli zcela opačnou skutečnost. Jako nejpravděpodobnější vysvětlení se jeví 

skutečnost, ţe ţáci zřejmě zaměnili pojem „umět číst“ s pojmem „znám některá písmena.“. 

 

    Graf 44: Zda rodiče s dětmi hovoří o knize, kterou dítě právě čte. 

 Respondenti z řad ţákŧ v absolutní většině uvedli, ţe s rodiči o rozečtené knize 

nehovoří, zatímco dotazovaní rodiče uváděli v odpovědích pravý opak. Příčinu vzniku tohoto 

rozporu je pravděpodobně moţno přičíst rozdílnému pohledu na tuto oblast. Je například 

moţné, ţe pro někoho se zájem o rozečtenou knihu dítěte zuţuje pouze na otázku „Co právě 

čteš?“. Děti odpoví a tím je pro rodiče rozhovor o rozečtené knize ukončen.  
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 Vysvětlení výše uvedených rozdílŧ jsou v této části uvedena pouze v teoretické rovině. 

Potvrzení či vyvrácení těchto teorií bude provedeno v části vyhodnocující sběr dat metodou 

rozhovoru. 

7.2.4 Zhodnocení a stanovení hranice zájmu rodičů o četbu dítěte. 

 Dŧleţitým aspektem pro další vyhodnocování částí prováděného výzkumu je zjištění 

procentní hranice zájmu rodičŧ o četbu svých dětí. Ke zjištění tohoto údaje byla koncipována 

řada otázek uvedených jak v dotaznících pro ţáky, tak i v dotaznících určených pro rodiče. 

 Údaje zjištěné z odpovědí jsou uvedeny v přehledném následujícím grafickém 

znázornění. 

Graf 45 : Zájem rodičů o četbu dítěte.  

Všechny otázky, které jsou uvedeny v tomto grafu, respektive odpovědi na ně, lze 

chápat jako potvrzení či vyvrácení zájmu rodiče o četbu ţáka. Společné vyhodnocení 

odpovědí rodičŧ a ţákŧ zajišťuje eliminaci rozdílných pohledŧ na tuto problematiku, tak jak 

to vyplývá z předcházející části zabývající se rozpory v odpovědích dětských a dospělých 

účastníkŧ výzkumu.  

Ţáci v dotaznících odpovídali na všechny otázky uvedené v grafickém zpracování. 

Rodiče odpovídali na první tři (uvedené zleva) a poslední čtvrtou odpověď tvoří prŧměr 

těchto tří odpovědí. 

Na základě těchto výsledkŧ lze konstatovat, ţe zájem o četbu svého dítěte projevuje 

sedmdesát procent dotazovaných rodičŧ. Tento ukazatel potvrzují i údaje získané od 

dotazovaných ţákŧ. 
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7.2.5 Pracovní listy – žáci 

Postup zhotovení pracovních listŧ k prověření čtenářské gramotnosti byl vysvětlen 

v části práce, ve které jsou popsány metody, techniky a postupy potřebné výzkumné části této 

práce.  

V tomto oddílu jsou interpretovány výsledky testŧ čtenářské gramotnosti. Kaţdý ročník, 

který se zúčastnil tohoto testu, měl k dispozici vlastní pracovní list. Pracovní listy pro 

jednotlivé skupiny byly koncipovány tak, aby byly přiměřené jejich věkové skupině a 

doposud získaným vědomostem. Úkoly pro jednotlivé ročníky byly vybírány a srovnávány 

v souladu s tematickými plány, aby se v nich neobjevil úkol, pro který nenasbírali ve škole 

dostatek zkušeností. Z pracovních listŧ byly úmyslně vynechány úkoly, které měli ţáci plnit 

ve spolupráci s ostatními ţáky, aby byla zachována samostatnost při plnění jednotlivých 

úkolŧ. Pracovní sešity pouţité k inspiraci k vytvoření vlastních pracovních listŧ jsou určeny 

pro dvě rŧzná období a to I. a II potaţmo podzimní a jarní. U testu čtenářské gramotnosti ve 3. 

ročníku byly pouţity k úpravě pracovní listy z Pracovního sešitu I, který se vztahuje 

k prvnímu období, pro ţáky 4. ročníku pracovní listy z Pracovního sešitu I vztahující se 

k podzimnímu období a pro ţáky 5. ročníku pracovní listy z Pracovního sešitu č. II (jarní 

období). 

Samotné hodnocení pak bylo provedeno v souladu s obecnými pokyny uvedenými 

v níţe uvedené hodnotící tabulce. Při  hodnocení plnění jednotlivých úkolŧ byly rovněţ 

vyuţity další hodnotící pomŧcky, které jsou obsaţeny v materiálu, jiţ zmíněném 

v předcházejících kapitolách této práce. I tyto další pomŧcky však vycházejí z dále uvedené 

obecné hodnotící tabulky kvality správnosti vypracování úlohy. 

 

Tabulka 4: Hodnotící tabulka 

HODNOTÍCÍ TABULKA KVALITY SPRÁVNOSTI VYPRACOVÁNÍ ÚLOHY 

Symboly 

škály 
Kvalita vyřešení úlohy z hlediska správnosti a úplnosti 

A 

Zcela správné řešení úlohy (po stránce obsahové – úplnost sdělení; správnost 

myšlenky dle poţadavku zadání; správnost po stránce formální – tj. umístění 

odpovědi odpovídá zadání/např. podtrţení, napsání odpovědi do poţadovaného 

místa; správnost po stránce jazykové). 

B 

Částečně správné řešení – téměř správné, tj. větší míra správnosti – z hlediska 

počtu úloh je to více neţ 70% splnění úlohy (ţák splnil zadání úlohy, avšak 

s drobnými nepřesnostmi, např. drobné jazykové chyby, formální chyby – 

odpověď není správně umístěna, přesto je ponechána myšlenková úplnost sdělení, i 

kdyţ chybí část řešení – tj. místo cele věty označí nebo opíše několik slov). 
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C 

Částečně správné řešení, tj. splnění zadání z poloviny – pouze část úlohy (je- li 

sloţena z více častí, ţák splnil polovinu ze zadání, nebo splnil zadání po obsahové 

stránce správně – úplnost myšlenky, avšak s většími odchylkami od zadání, např. 

napsal větu vlastními slovy, ale nevyhledal z textu, větší jazykové nedostatky – 

gramatické chyby, aj. ).. 

D 

Vyřešení úlohy z minimální míry, ţák odpověděl pouze částečně, např. místo 

větného vyjádření napsal jedno slovo, nebo věta nedávala plnovýznamově smysl, 

avšak naznačovala správnost myšlení ţáka – tj. jeho úvahy o řešení, v textu řešení 

se objevují hrubé jazykové i formální nedostatky aj. 

E Zcela špatné řešení. 

 

 Výsledky žáků 3. ročníku 

Doslovné porozumění textu, se kterým ţáci pracují, je v tomto případě velmi dŧleţité, 

jelikoţ ţáci musí s tímto textem dále pracovat v rŧzných rovinách čtenářské gramotnosti. U 

úlohy č. 1 měli ţáci za úkol vyhledat na základě přečtené básně informace v textu. První úkol 

se skládal ze dvou částí A a B. V části A měli ţáci za úkol podtrţením správné odpovědi určit, 

kdy v převráceném světě svítil měsíc. Podtrhli-li odpověď od rána do noci, splnili tento úkol 

správně. Úkol správně splnilo pouze 5 ţákŧ. Správná odpověď nebyla obsaţena přímo 

v textu, ale ţák ji musel z textu vyvodit (rovina vysuzování a hodnocení). Úkol B měl ověřit, 

jakým zpŧsobem ţáci vyvodili u části A správnou odpověď. Měli proto opsat část textu, která 

jejich odpověď dokazuje. Správnou odpovědí bylo, pokud napsali: slunce zářilo od půlnoci do 

rána. Místo něho měsíc vyšel. Úspěšně splnili úkol pouze 3 ţáci. Zvláštní bylo zjištění, ţe 

jeden ţák špatně označil odpověď v části A, ale odŧvodnění v části B bylo správné. Naproti 

tomu 3 ţáci označili správně odpověď v části A, ale v části B ji nedokázali odŧvodnit 

správně.   Vysoký podíl neúspěšných řešitelŧ je velmi zaráţející. Ţáci nejsou pravděpodobně 

zvyklí vyvozovat z textu informace, které z něj vyplývají. Výuka ve třídě zřejmě není 

změřena na roviny čtenářské gramotnosti týkající se vysuzování a hodnocení. V daném 

případě nelze tuto skutečnost zcela potvrdit, protoţe není k dispozici ţádný vzorek z řad 

respondentŧ ţákŧ 3. ročníku jiné třídy respektive jiné školy, kteří pracují pod vedením jiného 

pedagoga. Tento stav je zapříčiněn skutečností, ţe výzkum je zaměřen pouze na jednu školu, 

která nemá k dispozici více tříd stejného ročníku. Dalším negativním faktorem mŧţe být i 

skutečnost, ţe v dotaznících uváděný zájem rodičŧ o četbu dětí mŧţe být pouze povrchní a 

tudíţ neplní základní princip dŧleţitý pro rozvoj čtenářské gramotnosti dítěte.  
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U úkolu č. 2 bylo nutno, aby ţáci dobře porozuměli myšlenkovému obsahu textu, 

jelikoţ jejich úkolem bylo určit pravděpodobnost následujících tvrzení vycházejících právě 

z myšlenkového obsahu textu. Správnou odpověď označovali ţáci písmeny A (ano, tvrzení 

odpovídá textu básně) a N (ne, tvrzení neodpovídá textu básně). Správné řešení tohoto úkolu 

je: Slunce opékalo korunu stromu. N, Slunce opékalo kořeny stromu. A, Slunce opékalo kmen 

stromu. N. Úspěšní řešitelé jsou opět v menšině, byli pouze 3. Většině ţákŧ tohoto ročníku 

zŧstal myšlenkový obsah básně utajen. Mŧţeme však jen opět konstatovat, ţe ţáci tímto 

zpŧsobem v hodinách s největší pravděpodobností s textem nepracují. Tato skutečnost by 

mohla vést rodiče i školu k zamyšlení nad vzájemnou spoluprací vedoucí k lepším výsledkŧm 

těchto ţákŧ v testech čtenářské gramotnosti. Například častější vyuţívání školních programŧ 

zaměřených na rozvoj čtenářské gramotnosti ze strany učitele a hlubší zájem o porozumění 

čtenému dětmi ze strany rodičŧ, mŧţe vést ke kvalitnější práci ţákŧ ve výuce a tím i lepšímu 

rozvoji jejich čtenářské gramotnosti. 

Úkol č. 3 vychází ze stejného předpokladu jako úkol předchozí a to pochopení 

myšlenkového obsahu básně. Jelikoţ jsou tyto výsledky velmi nepříznivé, nebyl ani jeden ţák 

schopen nakreslit jednoduchý obrázek podle pokynŧ v pracovním listu. Otázky č. 1, č. 2 a č. 3 

se týkají roviny doslovného porozumění textu a roviny vysuzování a hodnocení. Většina ţákŧ 

se prakticky v textu neorientuje, nejsou schopni vyhledat explicitní informace, nechápou 

souvislosti informací v textu a také neumí rozlišit podstatné a druhořadé informace. 

Předloţený test je pro ně sloţitý, nedokáţí určit správnost odpovědi a tím se dopouští 

zbytečných chyb. Velký problém jim činí odŧvodnění správnosti odpovědi, neumí dokázat 

správnost odpovědi na textu a téţ nedokáţí zformulovat odpověď vlastními slovy. Chybují i 

při rozhodování o pravděpodobnosti tvrzení vycházejícího z myšlenkového obsahu básně a 

tento nedokáţí ani znázornit, protoţe obsahu básně pravděpodobně nerozuměli. 

Úkol č. 4 je rovněţ vymezen rovinou vysuzovací a hodnotící, jelikoţ zde musí ţák do 

správné odpovědi promítnout svŧj názor, postoje a zkušenosti (ze ţivota i četby). Písemné 

vyjádření jejich názoru by mělo být stručné a výstiţné. Ţáci zde mají za úkol napsat dva 

dŧvody, proč to byl sen a ne skutečnost. Správnou odpovědí bylo 1. protoţe lípa neroste 

kořeny vzhůru a 2. protoţe slunce svítí ve dne a ne v noci. Zcela úspěšný nebyl ani jeden 

z ţákŧ tohoto ročníku, alespoň jednu otázku však správně vypracovali 3 ţáci. Zbytek ţákŧ 

bohuţel nebyl schopen formulovat relevantní názor a někteří se o to ani nepokusili. 
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Do roviny metakognice zasahuje úkol č. 5, ve kterém by měli být ţáci schopni posoudit 

vhodnost či nevhodnost obsahového vyjádření, pochopit slovní obrat v kontextu 

s myšlenkovým obsahem čteného textu a následně umět tento slovní obrat vyměnit za 

významově podobný, aniţ by se narušil myšlenkový kontext čteného textu. Jejich úkolem 

tedy bylo napsat dvě slova, kterými mŧţeme nahradit slovo „vysvětlím“. Za správnou 

odpověď byla povaţována tato slova: řeknu, povím, sdělím, odůvodním. Pokud by ţáci uvedli 

i jiná synonyma, byla by uznána jako správná odpověď. Skupina pěti ţákŧ uvedla jen jedno 

slovo ze seznamu (řeknu), zbytek ţákŧ  buď odpověď neuvedl nebo  napsal odpověď špatnou. 

Jelikoţ někteří ţáci napsali slova opačného významu, bude zřejmě problém v nedostatečném 

upevnění učiva o slovech podobného významu probíraného jiţ ve 2. ročníku. Řešení této 

situace patrně spočívá v navázání lepší spolupráce mezi rodinou a školou, jelikoţ neznalost 

pojmŧ potřebných pro práci s textem brzdí ţáky v pochopení učiva dalšího, které na předchozí 

znalosti navazuje. 

Dovednost vyvozování jednoduchých závěrŧ a pochopení návaznosti jednotlivých částí 

textu úzce souvisí s úkolem č. 6. Ţáci mají znovu přečíst první sloku básně a poté vyvodit, 

kdy se slunce umylo. Nabídnuty jim byly tři moţnosti, správnou odpověď měli označit , 

špatnou X. Správným řešením bylo: před spaním  ,  po probuzení X, po jídle X. Správně 

odpověděl pouze 1 ţák, 8 ţákŧ mělo správně jen část odpovědi a zbylých 7 ţákŧ nedokázalo 

označit správnou odpověď vŧbec. V otázkách č. 4 a č. 6 hodnotíme především kvalitu roviny 

vysuzování a hodnocení. Na výsledcích se ukázalo, ţe ţáci mají velký problém vyvodit 

z textu jednoduchý závěr, do kterého by měli umět promítnout vlastní názory, postoje i 

zkušenosti. Nedokáţí vysvětlit pravděpodobnost událostí obsahu čteného textu, neumí 

vysvětlit, proč je text básně snem a ne skutečností. Hlavně však neumí vyjádřit své myšlenky 

písemným záznamem. Ţáci tohoto ročníku svými výsledky prakticky dokazují, ţe úroveň 

jejich dovedností v této rovině čtenářské gramotnosti dosahuje velmi podprŧměrných 

výsledkŧ. Příčin tohoto negativního stavu mŧţe být několik. Jako nejpravděpodobnější se 

jeví, ţe se ţáci nesetkávají s touto metodou rozvoje čtenářské gramotnosti během výchovně 

vzdělávacího procesu.  

Úloha č. 7 zkoumá kvalitu roviny aplikace. V této otázce zkoumáme, zda umí ţáci 

aplikovat získané jazykové znalosti (znalost rýmu). Jejich úkolem bylo vyhledat v básni a 

doplnit rým k vybraným slovŧm z básně. Úkol splnili ti, kdo napsali: prudce – slunce, zdálo – 

málo, svět – hned. Pouze 6 ţákŧ splnilo úkol bez chyby. Naproti tomu 9 ţákŧ nesplnilo úkol 
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buď vŧbec, nebo zcela špatně. Příčinou zde bude opět nedostatečné upevnění učiva nabytého 

v některé z předchozích fází vyučovacího procesu.  

Rovinu metakognice prověřuje úkol č. 8, ve kterém měli vlastními slovy odŧvodnit, 

proč je text básní. Za relevantní byly povaţovány tyto odpovědi: slova na konci řádku se 

rýmují; text je členěn na sloky a verše; text je rytmický – má rytmus. Vzhledem k tomu, ţe 

ţáci nebyli schopni nalézt v předchozí otázce rým v textu, potvrdila se domněnka, ţe neumí 

rozpoznat hlavní znaky poezie potaţmo básně, a proto jich 15 neuvedlo ţádnou odpověď. 

Pouze 1 ţák odpověděl správně. Neznalost ţákŧ v podstatě ve všech rovinách čtenářské 

gramotnosti je velmi varující a výsledky tohoto testu by měly ţáky vést k zamyšlení nad 

jejich přístupem k rozvoji jejich čtenářské gramotnosti. Pokud nezmění, ve spolupráci se 

školou, přístup ke svému dalšímu učení, budou mít ve svém dalším vzdělávání velké 

problémy.  

V další části testu čtenářské gramotnosti měli ţáci k dispozici krátký text vycházející 

z učiva prvouky o sově pálené. Text byl velmi krátký a obsahoval jen základní informace o 

tomto ţivočichovi. V úkolu č. 9 byla zjišťována úroveň dovednosti aplikovat znalosti získané 

z četby textu a jiných zdrojŧ informací. Jejich úkolem bylo doplnit do textu informace, které 

se dozvěděli v úvodním krátkém textu. Správně splnili úkol ţáci, kteří doplnili text takto: 

Sova pálená je STŘEDNĚ VELKÁ sova, mající dlouhá, nádherně zbarvená křídla. Peří na 

hlavě má BÍLOU AŢ ŠEDOBÍLOU barvu, oči jsou ČERNÉ. Její potravou jsou MYŠI, HMYZ 

(není v textu). Sova pálená se vyskytuje v TMAVÝCH místech, ve věţích kostelů nebo dutinách 

stromů. Své hnízdo však NESTAVÍ, vejce klade přímo do dutin. Má výborně vyvinutý SLUCH, 

proto slyší kořist i pod sněhem. U odpovědi týkající se potravy, kde měli ţáci vyuţít 

mezipředmětové vztahy, byla uznána i odpověď, ţe se ţiví masem. Výsledek byl 

neuspokojivý, ačkoli oproti jiným úkolŧm nebyl tak jednoznačný.  Zcela úspěšný nebyl ani 

jeden ţák, celkově se tato třída v testování roviny aplikace dostala opět do roviny prŧměru aţ 

podprŧměru.  Je přinejmenším zvláštní, ţe tito ţáci nedokázali nalézt informace pro doplnění 

v tak stručném textu, kde se odpovědi přímo nabízely. Ačkoli je toto zadání velmi podobné 

obrázkovým textŧm, se kterými pracovali v předchozích ročnících, nedokázali ţáci při plnění 

tohoto úkolu tyto zkušenosti aplikovat, coţ opět nabádá k zamyšlení nad strategiemi jejich 

učení a také metodami, které při výuce pouţívali, respektive pouţívají jejich učitelé.  
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Posledním 10. úkolem bylo určit, zda byl text v úvodu o sově pálené úplný a na základě 

negativní odpovědi měli ţáci napsat, které informace jim v textu chyběly. Řešením byly tyto 

odpovědi:  

1. Chyběly informace o tom, čím se sova ţiví – o potravě…,                       

 2. Chyběly informace o tom, jak se rozmnoţuje – kolik klade vajec, ve kterém ročním 

období (upřesnění o mláďatech)… 

Všichni ţáci tento úkol vzdali. Pravděpodobně se jim uţ nechtělo přemýšlet, ačkoli 

všichni odevzdali pracovní list před časovým limitem určeným k jeho vypracování. Rovina 

metakognice je u těchto ţákŧ na velice nízké úrovni, nebo zcela chybí. To uţ prokázaly 

výsledky u úkolŧ č. 5 a č. 8. Ţáci téměř nedokáţí posoudit vhodnost / nevhodnost obsahového 

vyjádření textu. Bez pomoci učitele neumí dané slovo nahradit významově podobným 

slovem, aniţ by narušili smysl textu. Zcela určitě nemají tito ţáci osvojeny vlastní strategie 

učení a s velkými nepřesnostmi pracují s významovým kontextem čteného textu. Dále 

nechápou rozdíl mezi rŧznými literárními ţánry a neznají základní znaky básně. S velkými 

obtíţemi posuzují úplnost informací v textu a účelnost textu nebo jej nedovedou posoudit 

vŧbec. Ţáci tohoto ročníku nedokázali aţ na výjimky přesvědčivě splnit ani jeden z úkolŧ 

v předloţeném pracovním listu. Největší problém lze zřejmě spatřit v přístupu ţákŧ k výuce, 

špatně zvolených vyučovacích metodách učitele a bezesporu také v nedŧsledném přístupu 

rodiny k domácí přípravě svých dětí. Samozřejmě také absence práce se stejným nebo 

podobným typem pracovních listŧ ve výuce zde hraje svou roli. Cesta k nápravě 

pravděpodobně povede přes spolupráci všech sloţek tohoto problému (přístup dítěte, rodičŧ a 

školy).  

 Výsledky žáků 4. ročníku 

Ţáci 4. ročníku měli za úkol přečíst úvodní text v rámečku. Jednalo se o pravidla hry, 

s jejíţ pomocí měli procvičovat vyjmenovaná slova. Úkolem č. 1 bylo vyhledat v textu 

odpovědi na otázky za textem. Správným řešením bylo následující: Můţeme při hře sedět 

v řadě? NE, Anička můţe hodit míč, komu chce? ANO, Kdo chytil míč, musí vţdy říct slovo 

bylina? NE, Kdo hází míč, vymyslí jakoukoli hlásku z abecedy? NE, Hrou si máme procvičit 

vyjmenovaná slova? ANO. Zcela nebo v zásadě správně vyřešilo tento úkol 7 ţákŧ. Stejný 

počet ţákŧ měl s vyhledání informací v textu problém. Pouze jeden ţák nebyl schopný tento 

úkol prakticky vyřešit. Doslovné porozumění textu bylo pro splnění tohoto úkolu nezbytné. 
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Otázky byly velmi jednoduché, jednoznačně poloţené a hlavně přiměřené ţákŧm tohoto věku. 

Ţáci, kteří dosáhli prŧměrného nebo podprŧměrného výsledku nejspíše zvolili špatnou 

strategii čtení, jelikoţ text byl koncipován tak, jako by s nimi hovořila paní učitelka, na coţ by 

měli být zvyklí. Otázky byly téţ kladeny tak, jak je to při kontrole pochopení pravidel 

jakékoli hry běţné. Úspěšní řešitelé velmi dobře pochopili obsah čteného textu, a proto pro ně 

nebyl problém správně odpovědět na zadané otázky. 

V úvodu 2. úkolu měli ţáci opět nejprve přečíst text v rámečku, ze kterého bylo 

vyjmuto pět slov uvedených v nabídce pod textem. Jejich úkolem pak bylo tato slova do textu 

vrátit na správné místo, aby text neztratil smysl. Správně splnili úkol ţáci, kteří doplnili slova 

do textu takto: Prapůvod slova energie je z Řecka, tam znamenalo sílu nebo působení. Slovo 

energie SPOJUJEME s dalšími slovy, takţe pak mluvíme o elektrické energii a také třeba o 

větrné, vodní nebo jaderné energii. Slovo energie můţeme slyšet denně. Kdyţ CHCEME říct, 

kolik máme sil a kolik toho ZVLÁDNEME. O dětech se říká, ţe mají spoustu energie. My 

dospělí jim trochu ZÁVIDÍME. Nám totiţ energie kvapem ubývá, a tak si MYSLÍME, ţe si ji 

dodáme kávou, jídlem a leţením na gauči. Text je psán v odborném stylu výkladovým 

slohovým postupem. Slova jsou vybrána tak, aby nemohlo dojít k obsazení jedné pozice 

dvěma slovy. Naprostá většina ţákŧ (9) úkol zvládla výborně, 2 ţáci prŧměrně, 1 ţák byl 

ohodnocen písmenem D a 3 ţáci úkol nezvládli vŧbec. Zde bylo opět dŧleţité, aby ţáci 

porozuměli textu doslovně. Neméně dŧleţité však bylo, aby pochopili i myšlenkový obsah 

textu. Neúspěšným ţákŧm bohuţel obsah textu unikl, neboť doplňovali slova tak, ţe věta 

nedávala smysl, nebo nebyli schopni některá slova doplnit vŧbec. Tito ţáci pravděpodobně 

nemají osvojeny vlastní strategie učení, jelikoţ s významovým kontextem pracují s 

nepřesnostmi a tím je zpŧsobeno, ţe nedokáţí text dekódovat a čtenému textu následně 

neporozumí. 

Rovinu vysuzování prověřuje úkol č. 3. Ţáci mají opět k dispozici krátké texty, které si 

musí přečíst a dále plnit úkoly s těmito texty spojené. Otázky jsou pokládány tak, ţe ţáci musí 

vyjádřit svŧj názor. Otázek je celkem sedm a správné odpovědi měly být následující:  

1. Proč je pro zajíce nejdŧleţitější, aby měl král dlouhé uši a dobrý sluch? Jsou to vlastnosti 

zajíců (a zajíc by byl rád králem). 

2. Co zajíc svou řečí sledoval? Rád by byl králem, a tak si „ připravoval půdu“, nepřímo 

přesvědčoval koroptev, aby případně volila za krále zajíce, chtěl, aby králem byl zvolen 

zajíc… 
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3. Napadá tě vlastnost, která by se hodila na člověka, který jedná jako zajíc? Např. 

vychytralost, mazanost, tolerovat můţeme i chytrost (přestoţe je tato vlastnost jiţ odchylného 

obsahu). 

4. Co by zajíc jelenovi asi naznačoval? Ţe by si přál za krále jelena. 

5. Jaké dŧvody by mohl mít zajíc k tomu, aby takto mluvil? Buď by si opravdu přál jelena za 

krále, nebo by se chtěl jelenovi z nějakého důvodu zalíbit, atd. 

6. Je pro situaci v bajce rozdíl, jestli zajíc mluví s koroptví nebo kozou? Ano – koroptev je 

polní zvíře, takţe se jí volba týká, koza je zvíře domácí, situace se jí v podstatě netýká.  

7. Jakou dŧleţitou vlastnost by podle tebe měl mít někdo, kdo rozhoduje o zemi, lidech atd.? 

Odpověď můţe být velmi různorodá, za správnou odpověď je povaţována např. moudrost, 

chytrost, rozhodnost a všechny lidské vlastnosti obecně povaţované za kladné.  

Ţáci tuto otázku prakticky nezvládli. Nejlépe dopadli 2 ţáci, kteří však byli ohodnoceni 

písmenem C, zbytek ţákŧ dosáhl buď stupně D, nebo E. Schopnost vysuzovat informace 

z textu vyţaduje syntézu myšlenkových operací a předchozích zkušeností. Odpovědi by měly 

být formulovány stručně a právě toto zřejmě bylo pro ţáky těţké. Ţáci nejsou schopni 

písemně vyjádřit myšlenku či názor na čtený text a propojit ji s vlastní zkušeností. Neumí také 

vysvětlit příčinu a dŧsledek chování zajíce.  

Celkově ţáci tohoto ročníku zvládli vypracování testu lépe neţ jejich mladší spoluţáci. 

Mělo by to být logické, jelikoţ uţ mají více zkušeností v práci se čteným textem. Pokud však 

nemají nabídnutý výběr odpovědí a musí písemně vyjadřovat své myšlenky, nejsou někteří 

schopni tyto úkoly splnit. Častější práce s pracovními listy zaměřenými na vysuzovací rovinu 

čtenářské gramotnosti by s největší pravděpodobností mohla těmto ţákŧm pomoci tento 

problém překonat. 

 Výsledky žáků 5. ročníku 

V úvodu pracovního listu měli ţáci pozorně přečíst populárně naučný text o Antarktidě. 

Po přečtení textu měli jako 1. úkol odpovídat na následující otázky. Tři otázky byly 

s nabídkou odpovědi, čtyři odpovědi museli ţáci napsat sami a v poslední otázce měli 

vymyslet další otázky, na které by jejich spoluţáci našli odpovědi v textu. Otázky, které byly 

kladeny jednoznačně, zjišťují doslovné porozumění čtenému textu, a proto vyţadují u ţákŧ 

schopnost vyhledávání informací z textu. Řešení je zde: 

1. Jako první překročili jiţní polární kruh lidé z B) Nového Zélandu 

2. Název „naproti severu“ se pouţívá k označení světadílu: C) Antarktida 
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3. Kterému státu Antarktida náleţí? D) nikomu 

4. Napiš jméno polárníka, který dosáhl první jiţního pólu. Z jaké byl země? Roald Amundsen, 

Norsko 

5. Kolik lidí ţije trvale na území Antarktidy? Nikdo neţije trvale na tomto území. 

6. Jak se jmenuje americká polární stanice? Amundsen – Scott.  Napiš, proč se takto nazývá. 

Na počest prvních polárníků, kteří dosáhli jiţního pólu. 

7. Vymysli tři otázky pro svého spoluţáka / svou spoluţačku tak, aby mohli na základě četby 

textu odpovědět ano/ ne. Uznány byly všechny otázky, na které šlo najít odpověď v textu a 

zároveň splňovala podmínku odpovědi ano/ ne. 

Zcela správně neodpověděl na všechny otázky ani jeden ţák tohoto ročníku, 3 ţáci 

zpracovali otázky jen s menšími obtíţemi, 4 ţáci jsou v orientaci v textu prŧměrní a 2 ţáci  

mají  v orientaci v textu velké obtíţe. Největším problémem byla pro ţáky formulace otázek 

pro své spoluţáky. Tento úkol správně splnila pouze jedna ţačka. Někteří ţáci sice napsali 

otázky, na které by našli jejich spoluţáci odpověď v textu, ale nedalo se na ně odpovědět ano 

/ne. Tito ţáci si pravděpodobně řádně nepřečetli zadání a tak nemohlo být jejich splnění úkolu 

uznáno jako správné. Chybovost v otázkách s nabídnutou odpovědí a otázkách, kde měli 

odpovědět vlastními slovy, byla stejná. Výsledky odráţí pravděpodobnou příčinu výsledkŧ 

ţákŧ a tou je zřejmě nepozornost při čtení úvodního textu v rámečku. Ţáci 5. ročníku by jiţ 

měli umět vyhledat informace v textu, jelikoţ je tato dovednost součástí výstupŧ dle RVP.  

U úkolu č. 2 měli ţáci k dispozici text o ţivočichovi, o kterém měli v následujících 

úkolech vyhledat informace dle zadaných poţadavkŧ a doplnit je do textu s vynechaným 

prostorem na doplnění odpovědi. Hned v úvodu však měli napsat název ţivočicha, coţ 

nesplnil ani jeden ţák. V rámci mezipředmětových vztahŧ by se zde měla projevit rovina 

aplikace, ve které by ţáci měli být schopni přenést informace a zkušenosti nabyté v jiných 

předmětech (v tomto případě přírodověda) do předmětŧ ostatních. Správné řešení mělo 

vypadat následovně: Stejně jako hadi, patří tento ţivočich mezi plazy. Tito tvorové patří mezi 

studenokrevné, protoţe teplota jejich těla se mění podle okolního prostředí. Řadí se mezi 

vejcorodé, coţ znamená, ţe ţivočichové kladou vejce. Z jakého dŧvodu se těmto ţivočichŧm 

říká „ţivoucí fosilie“? Tito tvorové byli na naší planetě jiţ v době dinosaurů (jsou velmi 

staří). Kolik mívají samice mláďat? 2 – 100. Proč největší druhy těchto tvorŧ ţijí v mořích a 

oceánech? Protoţe mají velikou hmotnost, voda jim pomáhá v pohybu (nadnášení). Cestovatel 

Emil Holub (nar. 1847) dostal jako pětiletý mláďátko tohoto ţivočicha, je moţné, ţe by 

mohlo jeho zvířátko stále ţít (správnou odpověď označ, zdŧvodni své tvrzení)? Ano, protoţe 

ţelvy se mohou doţít více neţ 180 let (1847 + 5 + 180 =2032). 
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Plného počtu bodŧ nedosáhl ani jeden ţák. Bez větších obtíţí jsou schopni vyvodit a 

následně vyuţít informace 4 ţáci, další 4 ţáci mají problém správně vysoudit informace 

v textu a jejich odpovědi jsou neúplné a 1 ţák není téměř schopen informace v textu najít a 

následně je pouţít. Výsledky ukazují, ţe ţáci tohoto ročníku textu doslovně porozuměli 

s menšími či většími problémy. Na základě orientace v obsahu čteného textu dovedou ti lepší 

rozhodnout o správnosti odpovědi, avšak s menšími nepřesnostmi a zároveň dokáţí odŧvodnit 

správnost své odpovědi. Ti, kteří nebyli příliš úspěšnými řešiteli, nachází odpovědi ve čteném 

textu jen velmi těţce a své odpovědi neumí zdŧvodnit za pomoci informací nalezených 

v textu. Celkově tento ročník aţ na výjimky dopadl nejlépe, jelikoţ ţáci mají největší 

čtenářskou zkušenost. 

7.3  Doplňkové rozhovory 

 

S ohledem na zjištěné nesrovnalosti a nejasnosti v datech získaných dotazníkovou 

metodou je empirická část výzkumu dále doplněna o informace získané prostřednictvím 

individuálních rozhovorŧ s pěti ţáky, kteří byli nejúspěšnější v testech čtenářské gramotnosti. 

Dalších pět ţákŧ, se kterými byly vedeny stejné rozhovory, vypracovali test s velkými 

obtíţemi, lépe řečeno tento test nezvládli vŧbec. Některé otázky vznikly na základě porovnání 

vyplněných dotazníkŧ, respektive odpovědí ţákŧ s údaji, které v dotaznících uvedli jejich 

rodiče. Další dotazy se pak týkaly pracovních listŧ a jedna z otázek se vztahovala ke čtení 

knih, jako celospolečenskému jevu.  

Otázek bylo celkem šest. Některým ţákŧm však byly dále poloţeny otázky doplňující, 

které jim pomohly lépe pochopit smysl otázek pŧvodních. 

Z výše uvedených dŧvodŧ byly ţákŧm pokládány tyto otázky: 

otázka č. 1  - Jak často si doma čteš? 
 

otázka č. 2 - Jakým zpŧsobem se rodiče zajímají o to, co čteš? (hovoří s tebou o knihách;   

doporučují ti, co máš číst; ptají se tě, co čteš; kupují ti knihy) 

 

otázka č. 3 - Jakým zpŧsobem se paní učitelka zajímá o to, co čteš nebo co si přečetl?(mluvíte 

o tom při hodinách; děláte referáty; pokud děláte čtenářský deník, čtete jej před ostatními 

ţáky) 

 

otázka č. 4 - Pracujete ve výuce se stejnými nebo podobnými pracovními listy? 
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otázka č. 5 - Bylo pro tebe těţké vypracování pracovního listu? 

otázka č. 6 - Proč čtou lidé knihy? 

 

7.3.1 Vyhodnocení rozhovorů 

Rozhovory se uskutečnily v prostředí školní druţiny, které všichni oslovení ţáci dobře 

znají, proto se mohli cítit uvolněně a přirozeně. Před samotným rozhovorem bylo s kaţdým 

individuálně hovořeno přibliţně 10 minut k danému tématu, aby se ţáci rozpovídali a nebyli 

nervózní. Rozmlouvalo se o tom, jaké kníţky ţáci právě čtou, jaký vztah mají ke škole a 

vzdělávání vŧbec, jaké pocity zaţívají při čtení knih, apod. Ţáci si také zkusili mluvit do 

diktafonu, který poté při samotných rozhovorech leţel na stole. Přínosné pro uvolněnou 

atmosféru bylo, ţe mohli hovořit bez přiklánění k mikrofonu a nemuseli se soustředit na to, 

zda je bude v nahrávce slyšet. Samotné rozhovory trvaly prŧměrně 3 minuty v závislosti na 

reakcích a pohotovosti kaţdého ţáka. 

 Hned první ţačka však výrazně nespolupracovala, rozhovor ji víceméně nezajímal a 

nad otázkami se jí nechtělo přemýšlet. Na otázku týkající se dŧvodu čtení knih odpověděla 

nevím, ačkoli by vzhledem ke svému úspěchu v testu čtenářské gramotnosti měla být schopna 

stručně a výstiţně zformulovat svŧj názor.  

Druhá respondentka jiţ odpovídala se zájmem, musely jí však být pokládány i otázky 

doplňující, které ji vybídly k odpovědi, na které ale odpovídala převáţně jednoslovně. Přínos 

čtení knih vidí hlavně v zisku nových informací.  

Rozhovor s třetí respondentkou, jehoţ přepis je uveden níţe v této kapitole, byl velmi 

příjemný. Ţačka byla velmi pozitivně naladěna a její zájem o čtení byl zcela evidentní. Čtení 

knih vztahuje ke své osobě a její postoj je přímo ukázkový.  

Čtvrtý ţák odpovídal lhostejně, zájem školy neměl ujasněný, přesto však jeho odpovědi 

vyznívaly smysluplně a smysl čtení knih spatřuje především v zábavě.  

Poslední respondent z řady úspěšných řešitelŧ testu čtenářské gramotnosti jako jeden 

z mála potvrdil zájem rodiny o své čtenářství shodně s rodiči a čtení knih má spojené 

především se získáváním nových informací. Přepis tohoto rozhovoru je rovněţ uveden níţe  

jako ukázka pozitivního přístupu k problematice čtení a čtenářské gramotnosti.       

Další respondent jiţ byl z řad dotazovaných ţákŧ, kteří byli v testech čtenářské 

gramotnosti neúspěšní. Na dotazy týkající se zájmu rodiny i školy prakticky vŧbec nereagoval 

a doplňující otázky byly nezbytné. Velmi zaráţející byl fakt, ţe tomuto ţákovi nepřipadal test 
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čtenářské gramotnosti těţký, přestoţe jej vŧbec nezvládl. Přínos ve čtení knih je podle něj 

v získávání nových znalostí.  

Následující ţák byl u rozhovoru uvolněný, bez pomocných otázek však nebyl schopen 

své odpovědi formulovat. V neprospěch školy vyznívá skutečnost uváděna tímto ţákem, ţe 

v prŧběhu tohoto školního roku ještě neměl příleţitost prezentovat ve výuce knihu, kterou 

přečetl. Vypracování testu čtenářské gramotnosti pro něj bylo těţké a čtení knih má spojené 

především se vzděláváním. 

Osmý ţák, který se účastnil individuálních rozhovorŧ, v rozhovoru uvedl, ţe čte pětkrát 

týdně, coţ lze v jeho případě spojit s přípravou do školy, jelikoţ v dotazníku uvedl, ţe čte ve 

volném čase velmi málo. Vypracování testu čtenářské gramotnosti i přes jeho výrazný 

neúspěch podle něj nebylo těţké. Čtení knih má spojeno především s upevněním správné 

techniky čtení.  

Přepis rozhovoru s předposledním ţákem uvádím jako ukázku negativního přístupu 

tohoto ţáka ke čtení, čtenářství a vzdělávání vŧbec. Z jeho odpovědí přímo vyplývá, ţe má ke 

čtení odpor. Reakce na otázky byly tak striktní a přesvědčivé, ţe nepřipouštěly ţádnou diskuzi 

a zpochybnění jeho názorŧ a postojŧ. Přesto na poslední otázku odpověděl velmi relevantně a 

tím potvrdil, ţe chápe přínos čtení knih, i kdyţ sám se této činnosti velmi brání.   

Poslední ţačka z řad neúspěšných řešitelŧ byla při rozhovoru velmi nervózní, ačkoli 

uvolňovací rozmluva trvala v tomto případě nejdéle (cca 15 minut). Víceslovná odpověď je u 

této ţačky spíše výjimkou, ale za pomoci doplňujících otázek rozhovor zvládla. Tato ţačka je 

celkově ve svém školním výkonu nejistá a je spíše uzavřené povahy. Jako jediná z celého 

ročníku uvedla, ţe s ní učitelka hovoří o přečtených knihách. Stejně jako většině neúspěšných 

řešitelŧ nepřipadalo této respondentce vypracování testu čtenářské gramotnosti těţké. Knihy 

podle ní lidé čtou z dŧvodu zisku nových informací.  

Při vyhodnocování rozhovorŧ nejsou komentovány jednotlivě všechny otázky, jelikoţ 

ţáci svými odpověďmi víceméně potvrdili skutečnosti jiţ uvedené v jejich dotaznících. Byly 

zde interpretovány hlavně skutečnosti, které se od dotazníkŧ lišily, a které byly v rozporu 

s výsledky testu čtenářské gramotnosti. V poslední otázce měli vyjádřit stručně svŧj názor, ale 

ukázalo se, ţe si jím nejsou příliš jisti. Odpovědi na poslední otázku se kromě ţačky č. 3 spíše 

jevily jako dotaz a to u ţákŧ nejlepších i nejhorších.  
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Žák č. 3 

Otázka č. 1:  

Tazatel: Jak často si doma čteš? 

Odpověď: Tak kdyţ mám volnou chvíli, tak si chvíli čtu. 

Otázka č. 2:  

Tazatel: Jakým zpŧsobem se rodiče zajímají o to, co čteš? 

Odpověď: Ţe vţdycky se mě zeptá (maminka), co jdu číst, abych byla vţdycky připravená do 

školy, a potom mŧţu číst. 

Otázka č. 3:   

Tazatel: Jakým zpŧsobem se paní učitelka zajímá o to, co čteš nebo co si přečetl? 

Odpověď: Ţe nám dá vţdycky čtenářský deník a my do toho máme napsat, co jsme přečetli. 

 Tazatel: A čtete si potom z toho čtenářského deníku nahlas? 

Odpověď: Ne, ona si to čte jenom sama a kontroluje to. 

Otázka č. 4:  

Tazatel: Pracujete ve výuce se stejnými nebo podobnými pracovními listy? 

Odpověď: Ani ne. 

Otázka č. 5:  

Tazatel: Bylo pro tebe těţké vypracování pracovního listu? 

Odpověď: Ne. 

Otázka č. 6:  

Tazatel: Proč čtou lidé knihy? 

Odpověď: Tak, kdybych měla mluvit sama za sebe, tak myslím, ţe hrozně mě to baví, dozvím 

se vţdycky něco nového a knihu si mŧţu představovat ve fantazii. 

 

Žák č. 5 

Otázka č. 1:  

Tazatel: Jak často si doma čteš? 

Odpověď: Asi dvakrát týdně. 

Otázka č. 2:  

Tazatel: Jakým zpŧsobem se rodiče zajímají o to, co čteš? 

Odpověď: No, ţe jim večer třeba čtu. 

Tazatel: Hovoříte o kníţkách, které čteš sám? 

Odpověď: Ano někdy. 

Tazatel: Kupují ti rodiče knihy? 
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Odpověď: Ne, chodím do knihovny. 

Otázka č. 3:   

Tazatel: Jakým zpŧsobem se paní učitelka zajímá o to, co čteš nebo co si přečetl? 

Odpověď: Dává nám za úkol dělat si poznámky z toho, co čteme. 

Tazatel: Takţe si píšete čtenářský deník, je to tak? 

Odpověď: Ano. 

Tazatel: A čtete z toho čtenářského deníku před spoluţáky? 

Odpověď: Ne vţdycky ho odevzdám e paní učitelce a ona nám ho zkontroluje. 

Otázka č. 4:  

Tazatel: Pracujete ve výuce se stejnými nebo podobnými pracovními listy? 

Odpověď: Někdy. 

Otázka č. 5:  

Tazatel: Bylo pro tebe těţké vypracování pracovního listu? 

Odpověď: Ne. 

Otázka č. 6:  

Tazatel: Proč čtou lidé knihy? 

Odpověď: Aby se něco dozvěděli. 

 

Žák č. 9 

Otázka č. 1: 

Tazatel: Jak často si doma čteš? 

Odpověď: Já? Já nečtu vŧbec. 

Otázka č. 2:  

Tazatel: Jakým zpŧsobem se rodiče zajímají o to, co čteš? 

Odpověď: Nevím. 

Otázka č. 3:   

Tazatel: Jakým zpŧsobem se paní učitelka zajímá o to, co čteš nebo co si přečetl? 

Odpověď: Nevím. 

Otázka č. 4:  

Tazatel: Pracujete ve výuce se stejnými nebo podobnými pracovními listy? 

Odpověď: Ano. 

Otázka č. 5:  

Tazatel: Bylo pro tebe těţké vypracování pracovního listu? 

Odpověď: Nevím. 
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Otázka č. 6:  

Tazatel: Proč čtou lidé knihy? 

Odpověď: Protoţe, aby byli chytří a něco se o tom dozvěděli. 
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8 Vyhodnocení výzkumu 

V této diplomové práci byla stěţejním tématem analýza čtenářství ţákŧ 3., 4. a 5. 

ročníku ve vztahu k rodinnému prostředí. V teoretické části práce jsou charakterizovány 

pojmy související se čtenářstvím a čtenářskou gramotností. Jsou zde také uvedeny prvky, 

které mají vliv na rozvoj čtenářství a čtenářské gramotnosti a nechybí ani charakteristika 

mezinárodních výzkumŧ čtenářské gramotnosti. Zdroje informací pouţité v teoretické části 

práce uvádějí, ţe rodinné prostředí je nejvýznamnějším činitelem ovlivňujícím dětské 

čtenářství. Pro lepší pochopení motivací rŧzných jednání dětí tohoto věku zde musela být 

uvedena specifika rŧzných věkových období souvisejících s psychickým vývojem jedincŧ ve 

vztahu ke čtení, potaţmo ke čtenářství. V rámci praktické části práce byly ţákŧm a jejich 

rodičŧm rozdány dotazníky, ţáci po té ještě vypracovali test čtenářské gramotnosti a 

s některými byl potom ještě veden rozhovor. 

8.1  Slovní vyhodnocení 

Jak uţ bylo zmíněno v úvodu, vztah ke čtení, respektive četbě, by měl vznikat 

v předškolním věku dětí a to v rodině. Výzkum prokázal, ţe se naprostá většina ţákŧ 

v předškolním věku díky rodičŧm jiţ s literaturou setkala. Nejčastěji četly svým dětem matky, 

které tuto skutečnost uvedly v dotazníku ve všech případech. Dále bylo také potvrzeno dětmi i 

rodiči, ţe nadále provozují společné čtenářské aktivity, i kdyţ se ve většině případŧ situace 

změnila tak, ţe čtou děti rodičŧm. Rodiče v dotazníku dále uvádějí, ţe projevují zájem o četbu 

svých dětí nákupem nových knih a doporučováním knih ke čtení. Poslední skutečnost sice 

respondenti z řad ţákŧ popírají, avšak seznamy oblíbených knih u ţákŧ a jejich rodičŧ jsou 

z převáţné většiny totoţné. Tento fakt však mŧţe být dŧsledkem prakticky stejných seznamŧ 

doporučené (u rodičŧ povinné) četby zadané ve škole jak ţákŧm, tak jejich rodičŧm. Dále je 

v rodičovských dotaznících často uváděno, ţe rodiče se svými dětmi o čtených knihách 

hovoří, ale ţáci tuto skutečnost popírají. Pro rozvoj čtenářství a čtenářské gramotnosti těchto 

ţákŧ se pozitivně jeví fakt, ţe jich mnoho vidí své rodiče číst. To však také nebylo potvrzeno, 

jelikoţ uváděný zájem rodičŧ v podstatě výsledky testŧ čtenářské gramotnosti neovlivnil.  

Překvapivě mnoho ţákŧ uvedlo, ţe neví, zda jejich rodiče navštěvují knihovnu a téměř 

stejný počet ţákŧ do knihovny také nechodí. Ţáci přesto hojně uváděli, ţe si vybírají kníţky 

sami v domácí či jiné knihovně. Nicméně pokud nepřivede do knihovny dítě rodič, měl by tak 

učinit učitel co nejdříve po nástupu do školy, jelikoţ knihovna nabízí ţákŧm zcela nový 
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zpŧsob získávání knih. Knihovník také mŧţe poskytnout dětem mnoho návodŧ a rad, jakým 

zpŧsobem si vybrat kníţku ke čtení. Na výběr knihy ke čtení ţáky má největší vliv její 

tloušťka (počet stran), ilustrace a vnější vzhled knihy. To koresponduje s údaji v teoretické 

části práce, kde se uvádí, ţe pro jedince v tomto věku je charakteristické synkretické vnímání 

skutečnosti, které je zaměřeno na vnímání celku bez rozlišování skutečností podle podstaty. 

Výsledek výzkumu popírá i fakt, ţe ţáci hovoří o rozečtených knihách se svými 

spoluţáky, coţ do dotazníku uvedli pouze tři respondenti. Většina ţákŧ uvádí, ţe je čtení baví 

a uvádí čtení jako svou neoblíbenější činnost ve svém volném čase. Tato skutečnost však 

mŧţe být zpŧsobena zaměřením výzkumného dotazníku k této práci. Prŧměrně přečtou tito 

ţáci dvě knihy měsíčně, coţ se jeví jako velmi příznivý výsledek. Předmětem výzkumu však 

nebylo zkoumání kvality přečtených knih, ani samotného čtení. Účel čtení mají ţáci spojen 

především se vzděláváním a celkem významný počet z nich uvedl čtení jako druh zábavy.  

Cestu ke knize však otevírá především škola, která musí z ţákŧ vychovat nejen čtenáře 

ale všestranně kulturního člověka. Přesto jen velmi málo ţákŧ uvádí, ţe si vybírá kníţku 

k četbě na základě doporučení učitele nebo ukázky v čítance. Všichni oslovení ţáci uvedli, ţe 

mají ve škole zadanou doporučenou četbu. Ţáci 4. a 5. ročníku si vedou čtenářské deníky, ţáci 

3. ročníku uváděli, ţe hovoří o přečtených knihách ve výuce. V doplňkových rozhovorech 

však nebyli schopni specifikovat zpŧsob, jakým knihu představují a v popisu prŧběhu 

prezentace knihy se rozcházeli. Leč právě aktivní zájem učitelek o mimoškolní četbu ţákŧ u 

nich mŧţe zvýšit atraktivitu čtení. Psaní čtenářského deníku odevzdávaného jen vyučujícímu, 

aniţ mají ţáci moţnost podělit se o záţitky z četby se svými spoluţáky, není pro rozvoj 

čtenářství ţádným přínosem. Pokud tento čtenářský deník slouţí pouze jako kontrola toho, ţe 

ţák knihu přečetl, nemusí být tato skutečnost zcela potvrzena, protoţe je dnes jednoduché 

takto zpracovaný obsah knihy získat prostřednictvím řady webových stránek. Mnohem 

přínosnější by bylo, kdyby vyučující pracovali s přečtenými knihami ve výuce aktivně, vţdyť 

v dnešní době mají k dispozici mnoho efektivních metod práce s textem. Dovednosti z oblasti 

čtení a čtenářství získané ve škole, mohou v ţákovi přetrvat po celý ţivot. 

Čtenářská gramotnost patří bezesporu k nejdŧleţitějším oblastem funkční gramotnosti. 

Rozvíjet ji mŧţeme pouze přímou a aktivní prací s texty. K jejímu rozvoji by se také měla 

vyuţívat moderní a poutavá média, která jsou pro ţáky motivující a atraktivní. Současně by 

měla škola vysvětlovat význam čtenářské gramotnosti ţákŧ rodičŧm. Zvyšování úrovně 

čtenářské gramotnosti ţákŧ a tím i zvyšování šance na úspěch v ţivotě je dlouhodobým a 
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odpovědným úkolem celé společnosti. Výsledky testŧ čtenářské gramotnosti nelze 

zobecňovat, jelikoţ byl výzkumný vzorek velmi malý, přesto však bylo provedeno u ţákŧ 4. 

ročníku srovnání s výsledky mezinárodního výzkumu PIRLS. Jak uţ bylo uvedeno 

v teoretické části této práce, na střední úrovni zvládlo vypracovat test PIRLS 87% ţákŧ a na 

vysoké úrovni 50% ţákŧ. V porovnání s těmito výsledky jsou zkoumaní ţáci naší školy pod 

touto úrovní. Na nejvyšší úrovni zvládlo vypracovat test čtenářské gramotnosti pouze 13% 

ţákŧ a na střední úrovni 67% ţákŧ. 

8.2 Výzkumné otázky 

V této vyhodnocující části práce jsou uvedeny odpovědi, respektive komentáře k jiţ 

dříve stanoveným výzkumným otázkám. 

Výzkumná otázka č. 1: Jaký je postoj žáků 3., 4. a 5. tříd k četbě? 

Postoj ţákŧ k četbě je vesměs kladný. Více neţ polovina jich uvedla, ţe je čtení baví a 

spatřují v něm nejen moţnost dalšího vzdělávání ale také zdroj zábavy. Čtení zároveň tvoří 

nedílnou součást trávení jejich volného času. Většina jich čte nejraději knihy a to několikrát 

týdně, coţ vede k přečtení prŧměrně dvou knih za měsíc. 

 

Výzkumná otázka č. 2: Jaké je čtenářské zázemí žáků? 

Větší část respondentŧ v dotazníku uvedla, ţe vidí doma číst alespoň jednoho z rodičŧ a 

také, ţe vlastní více neţ dvacet knih, které získávají především jako dárky od rodičŧ a jiných 

rodinných příslušníkŧ. Dŧleţitým faktorem je i fakt, ţe je v obci k dispozici knihovna, kterou 

navštěvuje zhruba polovina z nich. 

  

Výzkumná otázka č. 3: Jak je čtenářství a četba ve volném čase podporována školou? 

Všichni ţáci uvedli, ţe mají zadanou doporučenou četbu. Ţáci 4. a 5. ročníku si píší 

čtenářský deník, coţ podle zjištěných výsledkŧ nelze povaţovat za zcela relevantní zájem o 

četbu dětí ze strany školy. Z roztříštěnosti odpovědí ţákŧ 3. ročníku lze usoudit, ţe zájem 

vyučujících není směřován zcela jasně a jednoznačně. 

 

Výzkumná otázka č. 4: Jak je čtenářství a četba ve volném čase podporována rodiči? 

U některých otázek z dotazníkŧ docházelo k rozporu mezi odpověďmi ţákŧ a jejich 

rodičŧ. Nelze z nich však vyvodit závěr směřující k potvrzení nezájmu rodičŧ o četbu svých 
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dětí. Ba právě naopak, téměř shodné seznamy oblíbených knih obou zkoumaných skupin 

dokazují, ţe ke komunikaci o četbě pravděpodobně v rodinách dochází.  

 

  Výzkumná otázka č. 5: Jsou žáci schopni vyhledat jasnou odpověď v jednoduchém 

textu? 

Problém s vyhledáním odpovědi mají především ţáci 3. ročníku. Ostatní ţáci jsou v této 

rovině čtenářské gramotnosti lehce nadprŧměrní aţ prŧměrní.  

 

Výzkumná otázka č. 6: Jsou žáci schopni stručně odpovědět na otázku související s 

textem?  

Řešení úkolŧ v této rovině čtenářské gramotnosti činí potíţe naprosté většině ţákŧ. 

Svou odpověď nedokáţí formulovat stručně a jednoznačně nejlépe do jednoduché věty.  Ţáci 

v doplňujících rozhovorech uváděli, ţe s podobnými pracovními listy pracují, bohuţel však 

nebyla moţnost ověřit, jak kvalitně tito ţáci ve výuce pracovali. 

 

8.3 Vyhodnocení hypotéz 

Vyhodnocení hypotéz, přesněji jejich vyvrácení, či potvrzení, bylo provedeno pomocí 

tabulky uvedené v příloze č. V, do které byly zaznamenány odpovědi respondentŧ na otázky, 

které se k dané hypotéze vztahovaly. Do této tabulky byla zaznamenána nejen data, respektive 

údaje získané z dotazníkŧ, ale i nové poznatky, které vyplynuly z rozhovorŧ se ţáky, a které 

nebyly v dotaznících uvedeny. 

Samotná tabulka byla rozdělena na dvě základní části. V levé části byly shromaţďovány 

informace získané od pětice ţákŧ, kteří v testu čtenářské gramotnosti dosáhli nejlepších 

výsledkŧ, včetně dat získaných od jejich rodičŧ. V pravé části tabulky se pak jednalo o 

vyznačení údajŧ, které poskytli ţáci, respektive pětice ţákŧ, jejichţ výsledky byly naopak 

nejhorší. I zde samozřejmě byly brány v potaz údaje, které uvedli jejich rodiče.  

Jednotlivá pole v tabulce pak byla postupně vyhodnocována. Pokud pole tabulky 

obsahovalo údaj, který hypotézu potvrzuje, byla plocha této buňky vystínována zelenou 

barvou. V opačném případě, tedy v situaci, kdy daná informace hypotézu vyvracela, bylo toto 

pole vyznačeno barvou červenou.  

Příklad: Zkoumání H1. Pokud ţák, který dosáhl v testu čtenářské gramotnosti 

nejlepších výsledkŧ (levá část tabulky), odpověděl na otázku, zda ho baví čtení kladně, bude 
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pole tabulky vyznačeno zeleně. V případě, ţe na stejnou otázku odpověděl kladně ţák, který 

naopak dosáhl v testu čtenářské gramotnosti nejhoršího výsledku (levá část tabulky), bude 

příslušná buňka tabulky vyplněna červeně. 

Procentuálním poměrem zeleně a červeně označených polí je pak vytvořena hranice pro 

potvrzení stanovené hypotézy, respektive pro její vyvrácení. V rámci tohoto výzkumu byla 

procentní hranice pro potvrzení, či vyvrácení stanovené hypotézy vymezena na 70%. 

Znamená to, ţe pokud v tabulce bylo více jak 70% polí vyznačeno zeleně, byla hypotéza zcela 

potvrzena. Při výskytu 70% červených polí je naopak daná hypotéza zcela vyvrácena. Při 

procentuálním rozsahu nedosahujícím stanovených 70% nelze povaţovat hypotézu za 

prokazatelně potvrzenou, respektive vyvrácenou. Náhled těchto tabulek je uveden v příloze č. 

V této diplomové práce. 

H1- Žáci s pozitivním vztahem ke čtení vykazují lepší výsledky v testech čtenářské 

gramotnosti než žáci, kteří mají ke čtení negativní vztah. (otázky č.: ŢD 8, 10, 11, 21; RD 

5) 

 

 Tato hypotéza se potvrdila. V doplňujících rozhovorech tvořilo pět nejúspěšnějších 

ţákŧ první ohniskovou skupinu (ţáci 1 -5). Všichni tito ţáci v dotazníku uvedli, ţe je čtení 

baví, prŧměrně přečtou 2, 4 knihy za měsíc a čtyři z nich navštěvují knihovnu. Oni i rodiče 

potvrzují u většiny z nich časté aţ velmi časté čtení. Druhá ohnisková skupina pěti nejhorších 

ţákŧ (6 – 10) přečte prŧměrně 1, 3 knihy měsíčně, knihovnu čtyři z nich nenavštěvují a tři 

ţáky nebaví čtení. S rodiči se také shodli na pouze občasném čtení. Jeden ţák z této skupiny 

má velmi negativní vztah ke čtení a trvá na tom, ţe ještě nikdy nepřečetl ţádnou knihu. Ţáci, 

kteří jsou pozitivně naladěni ke čtení a čtenářství, tak mají šanci na větší úspěch nejen ve 

škole ale především v budoucím ţivotě.  

 

H2 -  Žáci, o jejichž četbu se zajímají rodiče, vykazují v testech čtenářské gramotnosti 

lepší výsledky než žáci, o jejichž četbu se rodiče nezajímají. (otázky č.: ŢD3, 7, 14, 16, 17; 

RD 3, 6, 7, 13) 

 

Tato hypotéza se nepotvrdila. Zájem ze strany rodičŧ byl specifikován v několika 

otázkách jak ţákovského tak rodičovského dotazníku. V první ohniskové skupině sice čtyři 

ţáci uvádí, ţe čtou s rodiči ještě dnes, většina z nich od rodičŧ dostává knihy a celkově 

potvrzují zájem o jejich četbu ze strany rodičŧ, zároveň ale rodiče podle nich neovlivňují 

výběr knihy, kterou chtějí číst a o rozečtených knihách s nimi nehovoří. Rodiče těchto ţákŧ 
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ovšem uvedli skutečnost naprosto opačnou. Pokud by měla být tato hypotéza potvrzena, 

musela by být druhá ohnisková skupina v testech čtenářské gramotnosti minimálně stejně 

úspěšná. Podle uváděných údajŧ všech pět ţákŧ dodnes s rodiči čte, coţ uvádí i všichni 

rodiče. Údaje uváděné ţáky i jejich rodiči jsou prakticky totoţné jako údaje první skupiny a 

tím se skutečně ukazuje, ţe rodičovský zájem nemá na výsledek testu čtenářské gramotnosti 

vliv. 

 

H3 -   Žáci, o jejichž četbu se zajímají ve škole, vykazují v testech čtenářské gramotnosti 

lepší výsledky než žáci, o jejichž četbu se škola nezajímá. (otázky č.: ŢD 14, 17, 19, 20; 

rozhovor) 

 

Tato hypotéza se nepotvrdila. Vlastní výzkum prokázal, ţe se vyučující v těchto 

ročnících drţí především klasických metod, které nezapojují ţáky do práce s textem aktivněji. 

Psaní čtenářského deníku, bez další činnosti s tímto materiálem, nelze povaţovat za aktivní 

zájem školy. Ţáci druhé ohniskové skupiny uváděli, ţe o přečtených knihách ve škole hovoří, 

coţ se ale kladně nepromítlo do výsledkŧ testu čtenářské gramotnosti. 
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Závěr 

Jak uţ bylo zmíněno v úvodu, vztah ke čtení, respektive četbě, by měl vznikat 

v předškolním věku dětí a to v rodině. Výzkum prokázal, ţe se naprostá většina ţákŧ 

v předškolním věku díky rodičŧm jiţ s literaturou setkala. Nejčastěji četly svým dětem matky, 

které tuto skutečnost uvedly v dotazníku ve všech případech. Dále bylo také potvrzeno dětmi i 

rodiči, ţe nadále provozují společné čtenářské aktivity, i kdyţ se ve většině případŧ situace 

změnila tak, ţe čtou děti rodičŧm. Rodiče v dotazníku dále uvádějí, ţe projevují zájem o četbu 

svých dětí nákupem nových knih a doporučováním knih ke čtení. Poslední skutečnost sice 

respondenti z řad ţákŧ popírají, avšak seznamy oblíbených knih u ţákŧ a jejich rodičŧ jsou 

z převáţné většiny totoţné. Tento fakt však mŧţe být dŧsledkem prakticky stejných seznamŧ 

doporučené (u rodičŧ povinné) četby zadané ve škole jak ţákŧm, tak jejich rodičŧm. Dále je 

v rodičovských dotaznících často uváděno, ţe rodiče se svými dětmi o čtených knihách 

hovoří, ale ţáci tuto skutečnost popírají. Pro rozvoj čtenářství a čtenářské gramotnosti těchto 

ţákŧ se pozitivně jeví fakt, ţe jich mnoho vidí své rodiče číst. Vliv této skutečnosti však také 

nebyl potvrzen, jelikoţ uváděný zájem rodičŧ v podstatě výsledky testŧ čtenářské gramotnosti 

neovlivnil.  

Překvapivě mnoho ţákŧ uvedlo, ţe neví, zda jejich rodiče navštěvují knihovnu a téměř 

stejný počet ţákŧ do knihovny také nechodí. Ţáci přesto hojně uváděli, ţe si vybírají kníţky 

sami v domácí či jiné knihovně. Nicméně pokud nepřivede do knihovny dítě rodič, měl by tak 

učinit učitel co nejdříve po nástupu do školy, jelikoţ knihovna nabízí ţákŧm zcela nový 

zpŧsob získávání knih. Sám knihovník také mŧţe poskytnout dětem mnoho návodŧ a rad, 

jakým zpŧsobem si vybrat kníţku ke čtení. Na výběr knihy ke čtení ţáky má největší vliv její 

tloušťka (počet stran), ilustrace a vnější vzhled knihy. To koresponduje s údaji v teoretické 

části práce, kde se uvádí, ţe pro jedince v tomto věku je charakteristické synkretické vnímání 

skutečnosti, které je zaměřeno na vnímání celku bez rozlišování skutečností podle podstaty. 

Výsledek výzkumu popírá i fakt, ţe ţáci hovoří o rozečtených knihách se svými 

spoluţáky, coţ do dotazníku uvedli pouze tři respondenti. Většina ţákŧ uvádí, ţe je čtení baví 

a uvádí čtení jako svou neoblíbenější činnost ve svém volném čase. Tato uváděná skutečnost 

však mŧţe být ovlivněna zaměřením výzkumného dotazníku k této práci. Prŧměrně přečtou 

tito ţáci dvě knihy měsíčně, coţ se jeví jako velmi příznivý výsledek. Předmětem výzkumu 

však nebylo zkoumání kvality přečtených knih ani kvality samotného čtení. Účel čtení mají 
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ţáci spojen především se vzděláváním, avšak celkem významný počet z nich uvedl čtení jako 

druh zábavy.  

Cestu ke knize však otevírá především škola, která musí z ţákŧ vychovat nejen čtenáře 

ale všestranně kulturního člověka. Přesto jen velmi málo ţákŧ uvádí, ţe si vybírá kníţku 

k četbě na základě doporučení učitele nebo ukázky v čítance. Všichni oslovení ţáci uvedli, ţe 

mají ve škole zadanou doporučenou četbu. Ţáci 4. a 5. ročníku si vedou čtenářské deníky, ţáci 

3. ročníku uváděli, ţe hovoří o přečtených knihách ve výuce. V doplňkových rozhovorech 

však nebyli schopni specifikovat zpŧsob, jakým knihu představují a v popisu prŧběhu 

prezentace knihy se rozcházeli. Leč právě aktivní zájem učitelŧ o mimoškolní četbu ţákŧ u 

nich mŧţe zvýšit atraktivitu čtení. Psaní čtenářského deníku odevzdávaného jen vyučujícímu, 

aniţ mají ţáci moţnost podělit se o záţitky z četby se svými spoluţáky, není pro rozvoj 

čtenářství ţádným přínosem. Pokud tento čtenářský deník slouţí pouze jako kontrola toho, ţe 

ţák knihu přečetl, nemusí být tato skutečnost zcela potvrzena, protoţe je dnes jednoduché 

takto zpracovaný obsah knihy získat prostřednictvím řady webových stránek. Mnohem 

přínosnější by bylo, kdyby vyučující pracovali s přečtenými knihami ve výuce aktivně, vţdyť 

v dnešní době mají k dispozici mnoho efektivních metod práce s textem. Dovednosti z oblasti 

čtení a čtenářství získané ve škole, mohou v ţákovi přetrvat po celý ţivot. 

Čtenářská gramotnost patří bezesporu k nejdŧleţitějším oblastem funkční gramotnosti. 

Rozvíjet ji mŧţeme pouze přímou a aktivní prací s texty. K jejímu rozvoji by se také měla 

vyuţívat moderní a poutavá média, která jsou pro ţáky motivující a atraktivní. Současně by 

měla škola vysvětlovat význam čtenářské gramotnosti ţákŧ rodičŧm. V oblasti Moravských 

Kopanic vyrŧstá mnoho těchto ţákŧ v dvojjazyčném (česko – slovenském) rodinném 

prostředí a je zde ve velké míře stále pouţíváno specifické nářečí. Pro tyto  ţáky  je proto 

přestup z rodinného do vzdělávacího prostředí těţký a spolupráce rodiny a školy je tudíţ 

naprosto nezbytná. Zvyšování úrovně čtenářské gramotnosti ţákŧ a tím zvyšování šance na 

úspěch v ţivotě je dlouhodobým a odpovědným úkolem celé společnosti.  

Dětské čtenářství je předmětem mnoha výzkumŧ, projektŧ a jiných akcí. Propagace 

čtení a čtenářství je v dnešní době jedním z hlavních hledisek předurčujících celkovou úroveň 

společnosti. Pro děti by však mělo být čtení hlavně zábavou. Násilím nelze děti přinutit 

k tomu, aby si ke knize vybudovaly pozitivní vztah. Úkolem rodiny i školy by mělo být 

ukázat dětem cestu ke knize a naučit je, ţe kniha je přirozenou součástí jejich ţivota. 
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 Zvyšování čtenářské gramotnosti ţákŧ jim usnadní nejen správné zvládnutí učiva ve 

škole, ale zároveň jim zvýší moţnost lepšího uplatnění v budoucím ţivotě. Hypotézy 

stanovené v úvodu výzkumné práce nebyly v případě vlivu zájmu rodičŧ ani školy potvrzeny. 

Neznamená to však, ţe by se nadále neměly tyto subjekty v podpoře čtení respektive 

čtenářství dětí nadále snaţit. Přesto však záleţí především na ţákovi samotném, zda bude 

přístupný snahám rodičŧ i školy. Pokud on sám nebude chtít nalézt cestu ke knize, bude snaha 

všech ostatních v jeho okolí marná. 

 

 

„Nemilovat knihy znamená nemilovat moudrost. Nemilovat moudrost však 
znamená stávat se hlupákem.“ 

Jan Amos Komenský  

 

 

 

http://citaty.net/autori/jan-amos-komensky/
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Příloha I. k diplomové práci 

DOTAZNÍK PRO ŽÁKY 

Váţená ţákyně, Váţený ţáku, 

Ráda bych Tě poprosila o co nejpřesnější vyplnění následujícího dotazníku. Moc mi 

tím pomŧţeš. Dotazník je anonymní, takţe se nikdo nedozví, kdo ho vyplňoval. 

Správné odpovědi zakrouţkuj! 

 

Děkuji 

                                                                            Michaela Mačátová 

 

 

   VĚK:   DÍVKA – CHLAPEC (zakrouţkuj správnou moţnost) 

 

   1. Jak ses naučil (a) číst? 

   a) sám (sama) před nástupem do školy 

   b) za pomoci rodičŧ před nástupem do školy 

   c) jiným zpŧsobem (prosím, napiš jak a kdy):……………………………………… 

   2. Četli ti rodiče, když jsi byl malý(malá)? 

   a) ano 

   b) ne 

   c) nepamatuji si to 

 

   3. Čte si s tebou někdo doma ještě dnes? 

   a) ano, rodiče mi dodnes čtou 

   b) ano, já čtu nahlas rodičŧm 

   c) ano, střídáme se 

   d) nečte 
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   4. Čtou doma tvoji rodiče? 

   a) ano, oba 

   b) ano, ale jen (napiš, kdo)…………………….……. 

   c) ne 

   d) nevím, nevšiml (a) jsem si 

 

   5. Kolik máš doma vlastních knížek? 

   a) ţádnou 

   b) do 10 

   c) 10-20 

   d) více neţ 20 

   e) pokud víš přesný počet, uveď: ……………………………… 

 

   6. Kolik knih máte doma celkem? 

   a) ţádnou 

   b) 10- 20 

   c) 20- 50 

   d) více neţ 50 

   e) pokud víš přesný počet, uveď: ……………………………… 

 

7. Jakým způsobem získáváš nové knihy? 

a) kupuji si je sám 

b) kupují mi je jako dárky (napiš, kdo) ……………………………………………. 

c) nezískávám ţádné nové knihy 

d) jiným zpŧsobem (prosím, uveď): ………………………………………………. 
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   8. Navštěvuješ knihovnu? 

   a) ano (napiš kde): …………………………………………………………………… 

   b) ne 

 

   9. Navštěvují tvoji rodiče knihovnu? 

   a) ano, oba 

   b) ano, ale jen (napiš, který s rodičů): …………………………………………… 

   c) nevím 

 

   10. Kolik knih přečteš za jeden měsíc? 

   a) ani jednu 

   b) 1 

   c) 2-3 

   d) více (napiš počet)……………. 

 

   11. Jak často doma čteš? 

   a) kaţdý den 

   b) několikrát za týden 

   c) jen velmi málo 

   d) nečtu vŧbec 

 

   12. Co čteš nejraději? 

   a) knihy 

   b) časopisy 

  c) jiné (napiš)……………………………………………………………………… 
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   13. Jaký druh knih rád (a) čteš? 

   a) pohádky 

   b) dobrodruţné 

   c) komiksy 

   d) básně 

   e) jiné (uveď jaký): ……………………………………………………………………. 

   f) nečtu knihy 

 

   14. Jak si vybíráš knihu, kterou budeš číst? 

   a) na základě ukázky v čítance 

   b) podle doporučení kamaráda, kamarádky 

   c) podle doporučení rodičŧ nebo jiných příbuzných 

   d) podle doporučení učitele, učitelky 

   e) samostatným výběrem v domácí nebo jiné knihovně 

   f) pečlivě sleduji nabídku nových knih (uveď, kde) ……………………………… 

 

   15. Při výběru knihy je pro mne také rozhodující: 

   a) její tloušťka (počet stran) 

   b) vnější vzhled knihy 

   c) ilustrace v knize 

   d) autor knihy 

   e) jiné (napiš): ………………………………………………………………………  

 

   16. Zajímají se tvoji rodiče o to, jaké knihy čteš? 

   a) ano 

   b) ne 
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   17. Když máš rozečtenou nějakou knihu, hovoříš o ní s někým? 

   a) ano (napiš, s kým nejčastěji)………………………………………………………… 

   b) ne 

 

   18. Máš nějakou oblíbenou knihu? 

   a) ano (napiš její název ):  ……………………………………………………………. 

   b) ne 

 

   19. máte ve škole zadanou doporučenou četbu? 

   a) ano 

   b) ne 

 

   20. Jakým způsobem se tvoje učitelka zajímá o tvoji četbu ve volném čase? 

   a) musíme si psát čtenářský deník 

   b) hovoříme společně o knihách, které jsme četli doma 

   c) nezajímá se 

   d) jinak (napiš): ……………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………….. 

 

   21. Baví tě čtení? 

   a) ano 

   b) ne 

 

   22. Pokud jsi odpověděl (a) ANO, napiš stručně, co tě na čtení baví nejvíce: 

………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………... 
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   23. Pokud jsi na otázku č. 21 odpověděl (a) NE, napiš stručně, proč tě nebaví číst: 

…………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………... 

 

   24. Proč lidé čtou? Napiš tolik důvodů, kolik tě napadne: 

…………………………………………………………………………....... 

…………………………………………………………………………………... 

 

   25. Jak nejraději trávíš volný čas? 

………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………... 

 

 

 

Děkuji Ti za vyplnění dotazníku! 
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Příloha č. II k diplomové práci 

DOTAZNÍK PRO RODIČE 
 

Milí rodiče, chtěla bych Vás poţádat o vyplnění následujícího dotazníku.  

Tento dotazník je dŧleţitý pro vypracování praktické části mé diplomové práce, která 

se týká čtenářství Vašich dětí. Prosím proto, abyste jej vyplnili pravdivě a pečlivě.  

Údaje uvedené v dotazníku uvádějte vţdy k dítěti, které Vám tento dotazník předloţí. 

Správné odpovědi prosím zakrouţkujte (vyjma případŧ, kdy je uvedeno jinak). 

Sběr vyplněných dotazníkŧ bude probíhat hromadně na vyhrazeném místě, čímţ bude 

zajištěna vaše anonymita.  

Prosím o co nejrychlejší vyplnění a odevzdání dotazníkŧ prostřednictvím Vašeho 

dítěte.   

                                                                     Michaela Mačátová 

 

   VĚK:                                  MATKA – OTEC   (nehodící škrtněte)  

 

    

 

   PRACOVNÍ ZAŘAZENÍ (Uveďte, jen pokud chcete): ………………………………….. 

 

 

   1. Umělo vaše dítě číst před nástupem do školy?  

   a) ano     

   b) ne 

 

   2. Četl (a) jste svému dítěti? 

   a) ano     

   b) ne 

 

   3. Čtete si s vaším dítětem ještě dnes? 

   a) ano, stále mu (jí) čtu  

   b) ano, čte mi on(a)   

   c) ne 

 

   4. Líbí se Vám čítanka, kterou pouţívá vaše dítě k výuce? 

   a) ano 

   b) ne 

   c) jiné (prosím, uveďte): ……………………………………………………………... 

 

   5. Čte vaše dítě knihy? 

   a) ano, velmi často 

   b) ano, občas 

   c) ano, ale velmi málo 

   d) ne 
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   6. Doporučujete svému dítěti, jaké knihy má číst? 

   a) ano 

   b) ne 

 

   7. Hovoříte s Vaším dítětem o knihách, které čtou? 

   a) ano  

   b) ne 

 

   8. Sledujete současnou kniţní tvorbu pro děti a mládeţ? 

   a) ano  

   b) ne 

 

   9. Pokud jste odpověděl (a) v předcházející otázce ANO - uveďte jakým zpŧsobem tyto    

      informace získáváte? 

   a) v knihkupectví    d) televize 

   b) na internetu    e) kniţní katalogy 

   c) recenze v novinách   f)  jiným zpŧsobem (prosím uveďte jakým) 

                                  ………………………………………………………………………. 

 

   10. Která kniha z dětství patří mezi vaše nejoblíbenější (mŧţete uvést více titulŧ)? 

   ……………………………………………………………………………………... 

   …………………………………………………………………………………... 

 

   11. Kolik máte doma knih (pokud nevíte, zkuste odhadnout)? 

   a) ţádnou 

   b) méně neţ deset 

   c) do sta 

   d) více neţ sto 

   e) pokud víte přesný počet, uveďte: ……………………………………………………… 

 

   12. Nejčastěji čtu: 

   a) knihy 

   b) časopisy 

   c) odbornou literaturu 

   d) jiné (prosím, uveďte): ……………………………………………….................... 

 

   13. Kupujete svému dítěti knihy? 

   a) ano 

   b) ne 

 

   14. Pokud jste odpověděl (a) v předcházející otázce NE - uveďte proč: 

   …………………………………………………………………………………………… 
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15. Navštěvujete knihovnu? 

   a) ano 

   b) ne 

 

 

   16. Pokud jste odpověděl (a) v předcházející otázce ANO – uveďte kde 

   …………………………………………………………………………………………... 

 

 

   17. Jak často navštěvuji knihovnu? 

   a) jednou za měsíc 

   b) několikrát za měsíc 

   c) méně neţ jednou měsíčně 

 

 

   18. Uveďte prosím, jak nejraději trávíte volný čas? 

    ……………………………………………………………………………………... 

 

 

Děkuji Vám za Váš čas, který jste strávil (a) při vyplňování dotazníku! 
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Příloha č. III k diplomové práci 

 

Pracovní list 3. ročník 
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Pracovní list 4. ročník 
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107 

 

Pracovní list 5. ročník 
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Příloha č. IV k diplomové práci 

 

STATISTICKÉ ZPRACOVÁNÍ - DOTAZNÍKY ŽÁCI 

subjekt chlapec dívka celkem 

věk 8 9 10 11 celkem 8 9 10 11 celkem 8 9 10 11 celkem 

počet 3 10 6 1 20 3 6 6 5 20 6 16 12 6 40 

1. Jak ses naučil (a) číst? 

sám (sama) před nástupem 

do školy 
2 2 1 0 5 0 1 0 1 2 2 3 1 1 7 

za pomoci rodičŧ před 

nástupem do školy 
1 3 5 1 10 3 4 2 1 10 4 7 7 2 20 

ve škole 0 5 0 0 5 0 1 4 3 8 0 6 4 3 13 

2, Četli ti rodiče, když jsi byl malý(malá)? 

ano 2 7 5 1 15 3 4 5 4 16 5 11 10 5 31 

ne 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 

nepamatuji si to 1 3 1 0 0 0 1 1 1 3 1 4 2 1 8 

3. Čte si s tebou někdo doma ještě dnes? 

ano, rodiče mi dodnes 

čtou 
1 1 1 0 3 1 0 1 1 3 2 1 2 1 6 

ano, já čtu nahlas rodičŧm 2 7 3 0 12 2 2 0 1 5 4 9 3 1 17 

ano, střídáme se 0 1 1 1 3 0 2 4 0 6 0 3 5 1 9 

nečte 0 1 1 0 2 0 2 1 3 6 0 3 2 3 8 

4. Čtou doma tvoji rodiče? 

ano, oba 1 2 4 0 7 2 2 4 2 10 3 4 8 2 17 

jen matka 0 2 1 1 4 1 3 0 2 6 1 5 1 3 10 

jen otec 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

ne 1 4 1 0 6 0 1 1 1 3 1 5 2 1 9 

nevím 0 2 0 0 2 0 0 1 0 1 0 2 1 0 3 

5. Kolik máš doma vlastních knížek? 

ţádnou 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

do 10 0 2 1 0 3 1 0 1 1 3 1 2 2 1 6 

10-20 0 1 1 1 3 0 1 0 2 3 0 2 1 3 6 

více neţ dvacet 3 7 4 0 14 2 5 4 2 13 5 12 8 2 27 

nevím 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 

6, Kolik knih máte doma celkem? 

ţádnou 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

10-20 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

20-50 0 1 1 0 2 1 2 0 0 3 1 3 1 0 5 

více neţ 50 3 8 5 1 17 2 3 5 5 15 5 11 10 6 32 

nevím 0 0 0 0 0 0 1 1 0 2 0 1 1 0 2 
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7. Jakým způsobem získáváš nové knihy? Více odpovědí 

kupuji si je sám 1 3 1 0 5 0 1 1 2 4 1 4 2 2 9 

jako dárky  - rodiče 1 4 5 1 11 3 3 2 5 13 4 7 7 6 24 

kupují mi je jako dárky  - 

rodinní příslušníci 
0 3 1 0 4 1 2 4 1 8 1 5 5 1 12 

nezískávám ţádné nové 

knihy 
1 1 1 0 3 0 0 0 0 0 1 1 1 0 3 

8. Navštěvuješ knihovnu? 

ano v místě bydliště 1 2 5 1 9 1 5 3 4 13 2 7 8 5 22 

ano jinde - ve škole 0 0 0 0 0 0 0 2 0 2 0 0 2 0 2 

ne 2 8 1  11 2 1 1 1 5 4 9 2 1 16 

9. Navštěvují tvoji rodiče knihovnu? 

ano oba 1 0 0 0 1 1 2 1 0 4 2 2 1 0 5 

pouze matka 1 3 3 0 7 0 2 0 2 4 1 5 3 2 11 

pouze otec 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

nikdo 0 1 1 0 2 0 1 2 3 6 0 2 3 3 8 

nevím 1 6 1 1 9 2 1 3 0 6 3 7 4 1 15 

10. Kolik knih přečteš za jeden měsíc? 

ani jednu 0 3 0 0 3 0 0 1 0 1 0 3 1 0 4 

jednu 1 2 4 1 8 1 3 2 2 8 2 5 6 3 16 

2 aţ 3 0 5 1 0 6 2 3 2 1 8 2 8 3 1 14 

4 aţ 5 1 0 0 0 1 0 0 1 1 2 1 0 1 1 3 

více jak 5 1 0 1 0 2 0 0 0 1 1 1 0 1 1 3 

11. Jak často doma čteš? 

kaţdý den 3 1 1 0 5 2 3 1 0 6 5 4 2 0 11 

několikrát za týden 0 4 4 0 8 1 2 5 4 12 1 6 9 4 20 

jen velmi málo 0 4 1 1 6 0 1 0 1 2 0 5 1 2 8 

nečtu vŧbec 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

12. Co čteš nejraději? 

knihy 3 4 4 1 12 3 6 4 5 18 6 10 8 6 30 

časopisy 0 6 2 0 8 0 0 2 0 2 0 6 4 0 10 

13. Jaký druh knih rád (a) čteš? více odpovědí 

pohádky 2 2 0 0 4 2 3 3 3 11 4 5 3 3 15 

dobrodruţné 0 3 2 0 5 1 3 2 3 9 1 6 4 3 14 

komiksy 1 5 3 0 9 0 2 2 1 5 1 7 5 1 14 

básně 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

časopisy 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 

všechno 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 

romantické  0 0 0 0 0 0 0 1 1 2 0 0 1 1 2 

naučné  0 1 2 1 4 0 0 0 0 0 0 1 2 1 4 
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14. Jak si vybíráš knihu, kterou budeš číst? více odpovědí 

na základě ukázky v 

čítance 
1 3 0 0 4 0 0 1 0 1 1 3 1 0 5 

podle doporučení 

kamaráda, kamarádky 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

podle doporučení rodičŧ 

nebo jiných příbuzných 
1 5 2 0 8 2 1 2 2 7 3 6 4 2 15 

podle doporučení učitele, 

učitelky 
0 0 1 0 1 0 0 1 1 2 0 0 2 1 3 

samostatným výběrem 

v domácí nebo jiné 

knihovně 

1 1 3 1 6 1 5 4 2 12 2 6 7 3 18 

neuvedl 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

pečlivě sleduji nabídku 

nových knih (uveď, kde)  
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

15. Při výběru knihy je pro mne také rozhodující: (více odpovědí) 

její tloušťka (počet stran) 0 5 0 0 5 1 4 1 1 7 1 9 1 1 12 

vnější vzhled knihy 1 3 2 0 6 1 0 2 2 5 2 3 4 2 11 

ilustrace v knize 0 1 2 1 4 0 2 3 2 7 0 3 5 3 11 

autor knihy 2 0 2 0 4 0 0 2 0 2 2 0 4 0 6 

velikost písma 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 

obsah, děj 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 

neuvedl 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

16. Zajímají se tvoji rodiče o to, jaké knihy čteš? 

ano 3 6 3 0 12 1 5 4 4 14 4 11 7 4 26 

ne 0 4 3 1 8 2 1 2 1 6 2 5 5 2 14 

17. Když máš rozečtenou nějakou knihu, hovoříš o ní s někým?více odpovědí 

ano s rodiči 3 1 1 1 6 2 1 2 1 6 5 2 3 2 12 

ano se sourozencem 0 2 0 1 3 1 0 0 0 1 1 2 0 1 4 

ano s kamarádem 0 0 1 0 1 0 1 1 0 2 0 1 2 0 3 

ne 0 7 4 0 11 0 4 3 4 11 0 11 7 4 22 

18. Máš nějakou oblíbenou knihu? 

ano 3 8 5 0 16 3 6 6 3 18 6 14 11 3 34 

Komiksy - Spiderman, Gormiti, Kačer Donald; Pohádky -  rŧzné výbory pohádek (bří Grimmŧ, H. Ch. Andersen, 

…); Příběhy se zvířaty – Ferda mravenec, Brouk Pytlík, O zvířatech, Myší dobrodruţství, Liška Bystrouška,             

O lopenickém dráčkovi  Beletrizované deníky – Deník malého poseroutky, Deník mimoňky (3x) Příběh 

s dětským hrdinou -  Honzíkova cesta (2x), Kuky se vrací, Heidi, děvčátko z hor Dobrodruţné příběhy – Hoši od 

Bobří řeky, Harry Potter, Lovci mamutŧ, Klub záhad Naučná literatura – Velký ilustrovaný atlas vesmíru  

ne 0 2 1 1 4 0 0 0 2 2 0 2 1 3 6 

19. máte ve škole zadanou doporučenou četbu? 

ano 2 10 5 1 18 2 6 6 5 19 4 16 11 6 37 

ne 1 0 1 0 2 1 0 0 0 1 2 0 1 0 3 
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20. Jakým způsobem se tvoje učitelka zajímá o tvoji četbu ve volném čase? 

musíme si psát čtenářský deník 0 3 6 1 10 0 4 6 5 15 0 7 12 6 25 

hovoříme společně o knihách, 

které jsme četli doma 
2 5 0 0 7 1 2 0 0 3 3 7 0 0 10 

nezajímá se 1 2 0 0 3 2 0 0 0 2 3 2 0 0 5 

21. Baví tě čtení? 

ano 2 6 5 1 14 2 5 4 5 16 4 11 9 6 30 

ne 1 4 1 0 6 1 1 2 0 4 2 5 3 0 10 

22. Pokud jsi odpověděl (a) ANO, napiš stručně, co tě na čtení baví nejvíce: více odpovědí 

vzdělávání se 0 2 3 1 6 1 1 2 5 9 1 3 5 6 15 

ţivot hrdinŧ v knize 1 1 0 0 2 0 1 1 2 4 1 2 1 2 6 

napětí 0 1 2 0 3 0 0 0 1 1 0 1 2 1 4 

zahnání nudy 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 

dobrodruţství 1 1 0 0 2 0 1 2 1 4 1 2 2 1 6 

ilustrace 0 1 1 0 2 0 1 0 0 1 0 2 1 0 3 

23. Pokud jsi na otázku č. 21 odpověděl (a) NE, napiš stručně, proč tě nebaví číst: 

velký rozsah textu 0 0 0 0 0 1 0 1 0 2 1 0 1 0 2 

je to hrozné 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

nechce se mi 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 2 0 0 2 

je to nuda 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

neuvedl 1 1 1 0 3 0 0 1 0 1 1 1 2 0 4 

24. Proč lidé čtou? Napiš tolik důvodů, kolik tě napadne: více odpovědí 

vzdělávání se 2 5 5 1 13 3 2 4 4 13 5 7 9 5 26 

zábava 1 4 3 1 9 0 2 3 2 7 1 6 6 3 16 

rozvoj myšlení 0 2 0 0 2 0 0 0 1 1 0 2 0 1 3 

všeobecný přehled 0 1 1 0 2 0 0 1 2 3 0 1 2 2 5 

zájem o děj 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 

neuvedl 0 1 1 0 2 0 1 0 0 1 0 2 1 0 3 

25. Jak nejraději trávíš volný čas? více odpovědí 

četba 1 3 1 1 6 1 3 3 5 12 2 6 4 6 18 

PC 1 1 5 1 8 1 1 1 1 4 2 2 6 2 12 

hraní si 3 2 3 1 9 1 2 1 4 8 4 4 4 5 17 

odpočinek 1 1 0 0 2 0 1 0 1 2 1 2 0 1 4 

sport 1 2 4 0 7 0 1 0 4 5 1 3 4 4 12 

sledování TV a videa 1 2 1 0 4 1 0 1 1 3 2 2 2 1 7 

zájmy, koníčky 0 2 0 0 2 0 1 0 3 4 0 3 0 3 6 

domácí mazlíčci 0 0 0 0 0 0 0 2 1 3 0 0 2 1 3 

učení 0 1 0 0 1 0 0 0 2 2 0 1 0 2 3 

nuda 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

neuvedl 0 0 0 0 0 1 2 1 1 5 1 2 1 1 5 
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STATISTICKÉ ZPRACOVÁNÍ - DOTAZNÍKY RODIČE 

subjekt otec matka celkem 

počet 32 38 70 

1. Umělo vaše dítě číst před nástupem do školy? 

ano 7 6 13 

ne 25 32 57 

2.  Četl (a) jste svému dítěti? 

ano 27 38 65 

ne 5 0 5 

3. Čtete si s vaším dítětem ještě dnes? (více odpovědí) 

ano, stále mu (jí) čtu 7 12 19 

ano, čte mi on(a) 19 25 44 

ne 7 5 12 

4. Líbí se Vám čítanka, kterou používá vaše dítě k výuce? 

ano 28 31 59 

ne 3 5 8 

neznám ji 1 2 3 

5. Čte vaše dítě knihy? 

ano, velmi často 8 10 18 

ano, občas 17 22 39 

ano, ale velmi málo 7 6 13 

ne 0 0 0 

6. Doporučujete svému dítěti, jaké knihy má číst? 

ano 15 22 37 

ne 17 16 33 

7. Hovoříte s Vaším dítětem o knihách, které čtou? 

ano 22 32 54 

ne 10 6 16 

8. Sledujete současnou knižní tvorbu pro děti a mládež? 

ano 7 23 30 

ne 25 15 40 

9. Pokud jste odpověděl(a) v předcházející otázce ANO - uveďte jakým způsobem tyto informace 

získáváte? (více odpovědí) 

v knihkupectví 4 10 14 

na internetu 7 18 25 

recenze v novinách 0 2 2 

televize 3 8 11 

kniţní katalogy 3 13 16 
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10. Která kniha z dětství patří mezi vaše nejoblíbenější (můžete uvést více titulů)? 

Pohádky -  rŧzné výbory pohádek (bří Grimmŧ, H. Ch. Andersen, B. Němcová, …), 

Příběhy se zvířaty – Ferda mravenec (3x), O pejskovi a kočičce, Dášeňka,  Mikeš, 

Příběh s dětským hrdinou -  Honzíkova cesta (7x), Heidi, děvčátko z hor, Děti z Bullerbynu (5x), Gabra a 

Málinka (5x), Kája Mařík (2x), Neználek, O letadélku Káněti, Čuk a Gek, Babička, Pipi dlouhá punčocha, Malý 

princ  

Dobrodruţné příběhy – Hoši od Bobří řeky, Harry Potter, Lovci mamutŧ (5x), Dva divoši (2x), knihy K. Maye a 

J. Verna, Bílý Tesák,  Rychlé šípy, Robinson Crusoe, Čtyři tankisté a pes, Vlčák Kazan,  

 

11. Kolik máte doma knih (pokud nevíte, zkuste odhadnout)? 

ţádnou 0 0 0 

méně neţ deset 1 1 2 

do sta 13 15 28 

více neţ sto 18 22 40 

12. Nejčastěji čtu: (více odpovědí) 

knihy 9 22 31 

časopisy 18 27 45 

odbornou literaturu 8 5 13 

denní tisk 3 0 3 

internet 1 0 1 

neuvedl 1 1 2 

13. Kupujete svému dítěti knihy? 

ano 22 34 56 

ne 10 4 14 

14. Pokud jste odpověděl (a) v předcházející otázce NE - uveďte proč: 

kupuje partner 3 1 4 

zatím nic nechtěl 1 0 1 

dostatek knih doma 2 1 3 

cena 1 0 1 

dostává je od jiných 1 0 1 

pŧjčuje si je v knihovně 2 2 4 

15. Navštěvujete knihovnu? 

ano 6 23 29 

ne 26 15 41 

16. Pokud jste odpověděl (a) v předcházející otázce ANO – uveďte kde 

v místě bydliště 6 23 29 

17. Jak často navštěvuji knihovnu?   

jednou za měsíc 3 5 8 

několikrát za měsíc 0 5 5 

méně neţ jednou měsíčně 3 13 16 
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18. Uveďte prosím, jak nejraději trávíte volný čas? Více odpovědí 

rodina 6 14 20 

záliby 3 8 11 

sport 10 8 18 

televize 6 8 14 

četba 3 11 14 

příroda 6 13 19 

počítač 3 3 6 

zahrada a hospodářství 5 8 13 

odpočinek 2 4 6 

nemám volný čas 2 0 2 

neuvedl 7 4 11 
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Příloha č. V k diplomové práci 

Statistické znázornění údajů pro vyhodnocení hypotéz 

 

H1- Žáci s pozitivním vztahem ke čtení vykazují lepší výsledky v testech čtenářské 

gramotnosti než žáci, kteří mají ke čtení negativní vztah. (otázky č.: ŢD 8, 10, 11, 21; RD 

5) 

h
yp

. 
č.

 

otázky 

ţáci dle úspěšnosti v testu  

5 nejlepších 5 nejhorších  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

H
Y

P
O

T
E

Z
A

 I
. 

8. Navštěvuješ knihovnu? ne ano ano ano ano ne ne ne ne ano 

78%ano   

22%ne 

10. Kolik knih přečteš za 

jeden měsíc? 
1 2 - 3 5 1 2 - 3 1 1 2 ţádnou 2 - 3 

11. Jak často doma čteš? často často často málo často často málo málo vŧbec často 

21. Baví tě čtení?  ano ano ano ano ano ano ne ano ne ne 

5. Čte vaše dítě knihy? často často 
velmi 

často 

velmi 

často 
často málo občas málo ne občas 

 

 

H2 -  Žáci, o jejichž četbu se zajímají rodiče, vykazují v testech čtenářské gramotnosti 

lepší výsledky než žáci, o jejichž četbu se rodiče nezajímají. (otázky č.: ŢD3, 7, 14, 16, 17; 

RD 3, 6, 7, 13) 

 

h
yp

. 
č.

 

otázky 

ţáci dle úspěšnosti v testu  

5 nejlepších 5 nejhorších  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

H
Y

P
O

T
E

Z
A

 I
I.

 

3. Čte si s tebou někdo 

doma ještě dnes? 
ano ano ne ano ano ano ano ano ano ano 

56%ano  

44% ne 

7. Jakým zpŧsobem 

získáváš nové knihy? 
dárky 

rodiče 

dárky 

rodiče 

rodiče, 

sám 

dárky 

rodiče 

rodiče 

ne 
ne ne sám ne 

dárky 

rodiče 

14. Jak si vybíráš knihu, 

kterou budeš číst? 
rodiče 

ne 

rodiče 

ano 

rodiče, 

sám 
sám 

rodiče 

ne 
sám 

rodiče 

ne 

rodiče 

ano 

rodiče 

ne 

rodiče 

ne 

16. Zajímají se tvoji 

rodiče o to, jaké knihy 

čteš? 

ne ano ano ne ano ano ne ne ne ano 

17. Kdyţ máš rozečtenou 

nějakou knihu, hovoříš o 

ní s někým? 

ne ne ne 
rodiče 

ano 

rodiče 

ano 

rodiče 

ano 
ne ne ne 

rodiče 

ano 

3. Čtete si s vaším 

dítětem ještě dnes? 
ano ano ano ano ano ano ano ano ano ano 

6. Doporučujete svému 

dítěti, jaké knihy má číst? 
ne ano ano ne ano ano ne ano ne ano 

7. Hovoříte  s vaším 

dítětem o knihách, které 

čtou? 

ano ne ano ano ano ano ano ano ne ano 

13. Kupujete svému dítěti 

knihy? 
ano ano ano ano ne ano ne ano ne ano 
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H3 -   Žáci, o jejichž četbu se zajímají ve škole, vykazují v testech čtenářské gramotnosti 

lepší výsledky než žáci, o jejichž četbu se škola nezajímá. (otázky č.: ŢD 14, 17, 19, 20; 

rozhovor) 

h
yp

. 
č.

 

otázky 

ţáci dle úspěšnosti v testu   

5 nejlepších 5 nejhorších   

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10   

H
Y

P
O

T
E

Z
A

 I
II

. 

17. Kdyţ máš 

rozečtenou nějakou 

knihu, hovoříš o ní s 
někým? 

škola ne škola ano škola ne škola ne škola ne škola ne škola ne škola ne škola ne 
škola 

ne 

40% 

ano     

60% 

ne 

14. Jak si vybíráš 

knihu, kterou budeš 

číst? 

škola ne škola ano škola ano škola ne škola ano škola ano škola ne škola ne škola ne 
škola 

ano 

19. máte ve škole 
zadanou doporučenou 

četbu? 

ano ano ano ano ano ano ano ano ano ano 

20. Jakým zpŧsobem 

se tvoje učitelka 
zajímá o tvoji četbu 

ve volném čase? 

čtenářsk

ý deník 

čtenářsk

ý deník 

čtenářsk

ý deník 

čtenářsk

ý deník 

čtenářský 

deník 

hovořím

e o 

knihách 

čtenářsk

ý deník 

hovořím

e o 

knihách 

hovořím

e o 

knihách  

čtenář

ský 

deník 

Pracujete ve výuce s 

pracovními listy? 
ne ne ne ne zřídka ne ano ne ano ano 

Čtete čtenářský deník 

před ostatními ţáky? 
x ne ne ne ne ne ano ano x ne 
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